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„LA FEREASTRA DUMNEAVOASTRĂ 
| LUMINEAZĂ 

SOARELE COMUNISMULUI” 

» aceste cuvinte se adresa delegației sovietice unul din tinerii veniți de 
departe la Forumul Mondial al Tineretului de la Moscova. Aceste cuvinte, 
deși metaforic, enuntau de acum un adevăr binecunoscut. Și acest adevăr i: 
proclama solemn însuşi C.C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice în 
finalul Proiectului de Program al P.C.U.S., acest strălucit document al 
marxism-leninismului creator, cînd spunea : „Actuala generaţie a oamenilor 
sovietici va trăi în comunism |!“ 

Urias a Jost si este încă răsunetul Proiectului de Program al Partiduiui 
Comunist al Uniunii Sovietice și al Raportului ținut de Nichita Sergheevici 
Hrușciov la cel de-ai XXII-lea Congres al P.C.U.S. Dar acest răsunet este 
mai ales uriaș fiindcă el reprezintă o certitudine. Certitudinea că mărețele 
feluri expuse în program se vor realiza întru totul. 

Pină si adversarii socialismului știu că Uniunea Sovietică nu face nimic 
doar de „dragul propagandei și cind ea declară ceva, înseamnă că acel lucru 
se va înfăptui cu precizie“. Ziarele străine, la timpul lor, se întreceau în elogii 
scriind despre acest remarcabil document. Ziarul de dreapta, englez, 
Daily Sketch seria : „Programul lui Hrușciov „Belșugul pentru mîine“ sună 
minunat. El face cu siguranță ca ambițiile noastre timide să apară neînsem- 
nate“. Tot un ziar de dreapta, Daily Express, scria : „Planul de două zeci de 
ani este unul din cele mai remarcabile documente din cîte au fost vreodată 
publicate în Rusia“. Același ziar arată în comentariul său că „multe milioane 
de locuitori ai Africii și Asiei, de pe acum impresionați de uimitoarele reali- 
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zäri tehnice ale Rusiei, pot prea bine sä fie influentati de prezicerea plinä de 

incredere cä raiul este foarte aproape“. 

Acest răsunet uriaș s-a răspindit in toale statele lumii. Această „pre- 

faţă la marșul înainte al întregii omeniri“ a fost citită și comentată, anali- 

zată şi luată drept ghid de țările noastre socialiste care construiesc cot la 

cot socialismul. Aceasta se explică și prin faptul că în acest document isto- 

ric sînt trasate cu claritate, claritatea conferită de cunoașterea legilor obiec- 

tive ale dezvoltării societății, metodele și mijloacele concrete pentru crearea 

orînduirii sociale la care visează omenirea muncitoare și peniru care ea 

şi-a jertțit fiii ei de-a lungul secoielor, orinduirea unei vieți fericite și im- 

belşugate, prospere și ideale, Comunismul. 

Nu putem să nu ne gindim, în acest octombrie 1961, în urmă cu citeva 

decenii, la cel mai măreț Octombrie din istoria omenirii, care a deschis larg 

porțile spre perspectivele strălucitoare ale Programului comuniștilor sovie- 

tici de azi. Izbucnită în urmă cu 44 de ani, revolutia proletară din Rusia, 

Revoluția Socialistă din Octombrie, sfărima și mătura dejinitiv, fără drept 

de apel, regimul capitalist și baza economică a unei orinduiri întemeiate pe 

exploatare și inechitate socială. Tot Revoluția din Octombrie a fost aceea 

care a zdrobit lanțurile dureroase ale asupririi naționale, lanțuri care 

in Rusia țaristă erau mai dureroase și mai grele ca oriunde ; si lot 

revoluția a fost aceea care, bubuind din tunurile Aurorei si escaladind 

porțile uriaşe ale Palatului de iarnă, a zguduit din jundament nu 

numai tronul vechilor și prăfuiților pravoslavnici țari, dar și edificiul capi- 

talismului mondial, scindind astfel lumea în două sisteme opuse. 

Pe arena istoriei apărea prima cară un stai socialist. Siat care din 

prima clipă a existenței sale a și lansat umana iozincă a păcii și care, deși 

a trebuit să înțrunte interventia străină capitalistă și războiul civil, biocada 

şi ruina economică, comploturile și diversiunile, sabotajul și teroarea albilor 

s-a înălțat ca pasărea Fenix și a pornil asaltul la construirea eroică a Socia- 

lismului. În fata tuiuror acestor sarcini grele, insă mărețe, Partidul s-a 10- 

vedit a fi la înălțimea menirii sale și, sub conducerea lui Lenin, el a elabora! 

planul construirii soc:alismului. 

Luptind în decursul istoriei sale cu sceplicii si oportuniștii, cu deviatorii 

şi cu alte grupări dușmane, Partidul a ridicat la muncă și luptă eroică între- 

gul popor sovietic. Industrializarea Uniunii Sovietice în acele condiții vitrege 

a însemnat o pagină luminoasă, de neuitat, în palmaresul de victorii al 

clasei muncitoare. Colectivizareea agriculturii, trecerea țărănimii pe calea 

socialismului, pasul uriaș pe care-l jăcea satul rus cu plug de lemn spre marea 

gospodărie socialistă mecanizată a însemnat de asemenea o revoluție in rela- 

fiile economice, un nou mod de viață, superior, al fărănimii. Alături de aceste 

prefaceri capitale, în cadrul reiaţiilor economice de la oraș și sat, se mai 

adaugă marea revoluție culturală înțăptuită de partid care a ridicat la lumină 

milioane de oameni, din incuitură și întuneric, din ignoranță și misticism, 

dindu-le comorile artei și culturii, apropiindu-i de izvorul cunoașterii și 

frumuseții umane. După doar citeva decenii, „socialismul, a cărui inevitabili- 

tate a fost în mod științific prezisă de Marx și Engels, socialismul al cărui 
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plan de construire a lost trasat de Lenin, a devenit în Uniunea Sovietică o 
realitate vie“ 

Socialismul, odată intemeiat pe pămintul Uniunii Sovietice, a reușit să 
rezolve marea problemă socială : lichidarea claselor de  exploatalori 
si lichidarea cauzelor generatoare de exploatare. Socialismul a rezolvat pro- 
blema națională, care pentru Uniunea Sovietică, ce numără peste 100 de 
națiuni, avea o însemnătate covirșitoare. Socialismul. a deschis calea spre 
cea mai largă democrație, şi unica democrație adevărată, democrația sociali- 
stă, care nu proclamă doar drepturile, așa ca fățarnica democrație burgheză, 
ci care asigură posibilitatea reală a înfăptuirii acestor drepturi. Socialismul, 
îinsfirsit, a dat toate condițiile pentru o eflorescență deosebită a științei si 
artei. Tara analjabețiior, a țăranilor pravoslavnici, a bisericilor și popilor, a 
unei muncitorimi dublu exploatate a devenit azi prin socialism, patria științei 
celei mai inaintate din lume. Pentru ca de la plug de lemn si analfabetism 
să ajungi în citeva decenii să zbori tu, om sovietic, primul, triumfal, în CoSs- 
mos, e necesar ca-ntr-adevăr să se schimbe ceva profund și definitiv într-o 

socielate. Și această schimbare radicală a fost posibilă numai prin munca si 
lupta poporului sovietic, condus de Partidul său comunist, călăuzit de învă- 
fätura nepieritoare marxist-ieninistd. 

Uniunea Sovietică a realizat pină în clipa de față doui programe aie 
P.C.U.S. Ca rezultat al primului program, din 1903, a avut loc prima revo- 
luție socialistă victorioasă. Se năștea pentru întiia oară in istorie o țară 

socialistă. Prin realizarea celui de al doilea program, din 1919, în Uniunea 
Sovietică socialismul a învins pe deplin. Omenirea primea acum o societate 
socialistă existentă in realitate, dar ea mai primea și o știință a construirii 
socialismului verilicati în practică. A fost deschis drumul spre socialism. 
Pe acest drum înaintează in prezent multe popoare. lar mai devreme sau 
mai tirziu vor înainta pe el toate popoarele. 

Era firesc și de așteptat ca țara care a deschis prima oară în istorie 
porțile spre revoluția socialistă, țara care apoi construia cea dintii în isto- 
rie societatea socialistă, să vină acum și, prin cel de al III-lea Program 
P.C.U.S., să contureze cu clar-viziune și certitudine liniile precise ale 
construcției grandioase a comunismului. 

Construirea societății comuniste „a devenit sarcina practică nemijlo- 
“cită a poporului sovietic“. În comunism vor dispare cu desăvirșire clasele, 
deosebirile social-economice și deosebirile culturale și de trai dintre oraș și 
sat. În comunism loți oamenii vor avea o situație egală în societate și se 
vor afla in același raport față de mijloacele de producție. În comunism, dato- 
rită schimbării caracterului muncii, se va dezvolta la oameni 0 necesitate 
imperioasă, venind diriăuntrul lor, „de a munci de bună voie și potriviti apti- 
tudinilor lor, spre bineie societăţii“. Munca și disciplina nu vor mai fi poveri 
pentru om. Munca va fi o creație. Spre această orinduire, în care munca va 
fi izvor de bucurie și creație, înaintează cu pași siguri societatea sovietică 

cäläuzitä de P.C.U.S. 

Trasind calea precisä spre aceaslä societate, Proiectul de Program aratä 
cä in actualu: deceriu (1961—1970) Uniunea Sovietică va întrece, în ce 
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privește producția pe cap de locuitor, S.U.A., cea mai puterriicä si avan- 
satä tarä capitalistä. Aceasta va fi o victorie de importantä mondiald. Ea 
oa demonstra omenirii nu numai Superioritatea netă a socialismulii asupra 
capitalismului, ci și faptul că pentru măreața patrie constructoare a comu- 
nismului nivelul maxim de dezvoltare pe care capitalismul este in stare să-l 
atingă reprezintă doar o etapă. Etapă ce urmează a fi și ea trecută în urmă- 
torii 10 ani (1971—1950) cind producția industrială a Uniunii Sovietice va 
depăși de sase ori nivelul de azi. Asta va însemna si va echivuia ci: crearea 

bazei tehnico-materiale a comunismului, cînd Uniunea Sovietică „va ocupa 
primul loc în lume în ce privește producția pe cap de locuitor”. 

Această dezvoltare impetuoasă, fără precedent, a forțelor de producție 
va fundamenta înfăptuirea sarcinii istorice enunțată de program : „De a se 

asigura în Uniunea Sovietică cel mai înalt nivel de “rai in comparaţie cu 
crice ţară a capitalismului“ permițind ca în urma acesiu: beisug de bunuri 

materiale si culturale sci se ajungă în pragul înfăptuirii principiului reparti- 

ției după nevoi. Alunci, în Uniunea Sovietică va fi construită in linii mari 

societatea comunistă. Crearea bazei tehnico-materiale a comunismuiui va 
determina si transformarea relațiiior socialiste în relații comuniste. Satul 
nu va mai fi ținut departe de oraș nici munca fizică nu va ji opusul celei 
intelectuale. Va exista o imbinare armonioasă în omul societății comuniste, 
dezvoltat multilateral, cu o bogăție spirituală nemaiintilnită, o imbinare per- 
fcctă între puritatea sa morală și perfecțiunea sa fizică. 

Folosirea gratuită a locuințelor, a transporturilor, a serviciilor social- 
culturaie, invățămintul gratuit la toate gravele, trecerea treptată la alimen- 

tatia publicä gratuită, trecerea spre ziua de lucru de 6 și de 5 ore, grija 
pentru îmbunătățirea continuă a condițiilor de muncă, pentru sănătate, pen- 

Iru longevitate, pentru condițiile de trai, pentru confortul în viața de toate 
zilele, iată măsuri prevăzute în Proiect, care vor oferi lumii întregi un exem- 
plu elocvent de satisfacere deplină și atotcuprinzătoare a nevoilor materiaie 
si culturale crescinde ale omului. 

Odată cu ridicarea pe o treaptă supericară a vieții omului sovietic se 

va trece și la atragerea în organele de conducere a unui cerc 10t mai larg 
de oameni capabili, pentru a îmbunătăți activitatea sovietelor, astjel ca 
„noi sute de mii şi milioane de oameni ai muncii să treacă prin școala con-, 
ducerii statului“. Dezvoltarea vieții statului socialist va duce implicit si la 

autoadministrarea comunistă obștească, in care toate organizațiile de masă, 

unite, vor conlucra, ceea ce va însemna un nou salt al democrației, salt ce va 

atrage participarea activă a tuturor membrilor societăţii. la conducerea tre- 

burilor obsteşti. Trecerea la comunism Înseamnă si dezvoltarea libertății 

individuale, dar ea inseamnă şi condiții pentru stirpirea definitivă a crimi- 

nalității. Iată societatea în care sancțiunile penale vor putea fi inlocuite prin 

măsuri de înriurire si educație obștească. lată societatea in care orice om 

care a lunecat de pe drumui drept al muncii și cinstei va putea să se întoarcă, 

prin ajutorul colectiv, la o activitate utilă societății. 

Societatea sovietică are succese strălucite în domeniul educației socia- 

liste a maselor, în formarea omului nou, constructor al comunismului. În 
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conștiințe însă, cu toate acestea, după cum se arată în Program, mai stäruie 
rămășițe ale''ideologiei capitaliste. În perspectiva pe care o deschide pro- 
gramul, munca ideologică, sarcinile partidului in domeniul ideologiei, edi- 
catiei, învățămintului, științei și artei devin [actor tot mai pulernic si mai 
important. În etapa actuală linia principală in munca ideologică o consti- 
tuie educarea tuturor oamenilor muncii în Spiritul unei principialități înalte, 
al atitudinii comuniste față de muncă, precum și înlăturarea rămășițelor con- 
cepțiilor burgheze și dezvoltarea multiiaterală, armonioasă, a personalității 
umane. În ce priveste literatura și arta, „linia principală în dezvoltarea 

literaturii și artei este întărirea legăturilor cu viața poporului, oglindirea 
veridică și la un înalt nivel artistic a bogatei și variatei realităţi socialiste, 

exprimarea inspirată și vie a ceea ce este nou, cu adevărat comunist, și de- 
mascarea a tot ce se opune progresului societății“. 

Iată cum toate aceste mărețe realizări, toate aceste vise care vor deveni 

realitate, sint elaborate, gindite si puse în practică de Partidul Comunist. 
Partidul care este însăși „raţiunea, cinstea și conștiința epocii noastre, a 

poporului sovietic care înfăptuieşte mărețe prefaceri revoluționare“. In 
întreaga perioadă a construcției desfășurate a comunismului rolul și insem- 

nătatea partidului comunist, ca forță conducătoare si indrumätoare a Socie- 

tății, va crește. Construcției desfășurate a comunismului îi corespunde Oo 

etapă nouă, superioară, și în dezvoltarea partidului însuși. Și este firesc să 
fie asa. Ca detașament de avangardă al poporului care construiește socie- 
tatea comunistă, partidul trebuie să pășească mereu inainte Si in orga- 
nizarea vieții sale interne de partid oferind un exemplu, un model de auto- 

administrare obștească comunistă. 

Oamenii muncii din patria noastră, și ei activi constructori ai socialis- 
mului, privesc cu încredere și entuziasm realizările marelui popor sovietic. 
Exemplul lor însujlețeşte inimile noastre. Pentru poporul nostru, pentru 

Partidul Muncitoresc homin, conducătorul operei de infäptuire a socialismu- 
lui în patria noastră, experiența inegalabilă a Uniunii Sovietice, programul 
său însuflețitor, au mare insemnälate si inriurire. Asa cum aräta tovarășul 
'Gheor ghe-Gheorghiu-Dej, în Proiectul de program al P.C.U.S. „noi vedem 

imaginea însulleţitoare a perspectivelor de viitor ale propriului nostru popor. 

Asa va arăta și ziua noastră comunistă de mîine“. Drumul Uniunii Sovietice 

arată cu precizie că altă cale pentru a ajunge la socialism nu există. Oricit 
ar încerca revizionistii și torelicienii burghezi să emită alte căi, ele nu sint 

accesibile. Numai una e accesibilă. Cea arătată de marxism-leninism, veri- 
jicată de experiența istorică a gloriosului partid al Uniunii Sovietice. 

Ideile, și biruințele Uniunii Sovielice și ale altor țări socialiste cuceresc 
inimile popoarelor de pretutindeni. Oricit ar încerca imperialiștii să lovească 
în aceste cuceriri, să calomnieze aceste cuceriri, să țină popoarele propriilor 
țări departe de ele, să mențină o atmosferă ostilă lor, să zăngenească 
armele atitind la un nou măcel mondial, ei nu vor putea împiedica ca aceste 
cuceriri să se ridice tot mai victorioase, tot mai luminoase ca niște imense 

simboluri ale păcii. Drumul spre comunism a fost indicat. Există o săgeată 

sigură pe care scrie : „Spre comunism |“ Există si o călăuză de nădejde : 
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Uniunea Sovieiică. Popoarele lumii lugiă incă, unele cu jugul colonial, altele 
cu şomajul și cu capitaiiștii din propriile tări. Popoarele însă se vor elibera, 
mai devreme sau mai tirziu, și vor striga toate intr-un cor universal: Si 
noi vrem să construim comunismul | Și noi vrem să trăim în societatea in 
care totul este pentru om, pentru bineie omului ! 

„La fereastra dumneavoastră luminează soarele comunismului“ spunea 
un tinăr venit de departe la Forumul Mondial al Tineretului de la Moscova. 
Aceste cuvinte le va pune omenirea ca o lozincă în marea ei casă unită, cînd 
toate popoarele vor construi comunismul. 

JON ARIEȘANU 

  
; Perahim : 

Lenin (din ciclul de ilustraţii pentru cartea lui John Read 

„Zece zi'e care au zguduit lumea“) — gravurä   
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| Poem despre Leningrad 

T, salut, Cetate a nordului! 

Sînt trimisul ţăranilor mei de la Olt --— 
Rîul de stele al patriei mele. 
Fruntea mea n-a fost izbită nicicînd în tärinä, 
Visele mele n-au fost fulgerate-n abis, 
Disperarea nu mi-a cercetat niciodată 
Cărările şi cerul, 
Iar vechiul Drum al robilor 
Mi l-am făcut şerpar. 

Te salut, Leningrad, 
Cu toată lumina privirilor mele, 
Cu toată recunoştinţa pămîntului meu romînesc! 

Cum umblu pe Neva în sus 
Petrecut de brizele mării, 

Îmi pare c-aud cum se trezesc din dalele străzii 
Paşii lui Lenin 
Urcînd în amfiteatrul istoriei 
Si inima mea incendiată de soare 
E mândră că trece-n coloanele nesfîrşite 
Deschise de braţul lui avintat... 

Exultanță la Marea Baltică 

A,, rämas inalt pe plaja de creta 
Cu fata intoarsa spre mare... 

Din nelinistitele stepe albastre-ale Balticii 
Aleargă spre mine flotele albe-ale valurilor. 
Vînturile mi se răsucesc pe torsul de bronz, 
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Se rostogolesc pe lürm, îşi ascultă respiraţia în scoicile clare 
Sau urcă spre cer să se prăvălească din nou pe cîmpiile mării . .. 

Ci eu rămîn pe plaja de cretă 
Cu respiraţia verde-a pădurii de pin, 
Cu pescăruşii de-argint risipindu-şi clinchetele mici 
În văzduhul mirosind a sare şi alge... 

Aş vrea să înalţ aici în miazănoapte 
Un imn soarelui care mi se revarsă pe umeri şi-n suflet 
Ca un vin galben, străvechi, 
Și apelor pe care trec vapoare cu grîu, 
Si-acestor pescăruşi, stăpîni ai mării şi-ai viselor pure, 
Și-acestor oameni ieşiţi din uzinele Rigăi, 
Sau din pădurile nesfîrşite din nord 
Să se bucure de soarele verii 
Și de orga mării, albastră... 

Aş vrea să înalţ un cîntec acestor pămînturi, 

Acestor tărîmuri necuprinse-ale păcii . . . 

Călătorie în nord 

/ este pădurile de pin ale nordului cade-nserarea 
Și umbrele lungi se răstoarnă în inima mea, 
Deşteptind tulnicele legendelor, adormite demult . . . 

Uneori, dintre pinii cu siluete înalte, 

Răsar cupele albastre-ale lacurilor 
Si-alunci îmi pare că din apele incendiate de-amurg 
Se ivesc vitejii cîntaţi odinioară de skalzii bătrîni 
În runicul ritm al vechilor sage... 

  Prin pădurile-acestea poate a trăit, în vremi depărtate, 
Bătrînul acela înțelept şi voinic, cu pletele albe, 
Pe care-n baladele lor, spuse în nopțile iernilor, mari, 
Skalzii-l chemau cu numele Odin ; 
Poate pe malul acestor lacuri adinci, de răcoare, 

Treceau tulburätoarele »alkirii — 
Fecioarele zvelte cu ochi azurafi si pärul de aur... 

Călătorim în miazănoapte prin nesfirşite păduri, 
Călătorim prin mitologia septentrionului 
Si-n satele cu case-ascuţite spre cer 

Valkirüle din runele vechi îşi lasă o clipă uneltele-n brazdă 
Și ne salută cu feţele luminate de zîmbet ca-n zori florile soarelui . . . 

ANGHEL DUMBRĂVEANU 
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SUB STEAUA 
LUI OCTOMBRIE ROŞU 
  

Pi este expresia atitudinii pe care o are o sensibilitate omenească faţă 
de realităţile şi concepţiile veacului său. Veacul nostru este veacul comunismului, 
veac început cu marele Octombrie, atunci cînd tunurile crucișătorului „Aurora“ 
au vestit planetei noastre o epocă nouă şi cînd geniul lui Lenin a trasat drumul 
către viitor al omenirii muncitoare. Este firesc deci, ca poeţii zilelor noastre, 
luminaţi de o concepţie potrivită cu epoca pe care o trăiesc, să cînte în versurile 
lor Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie. Ei își exprimă astfel conștiința de 
mesageri ai progresului, de vizionari ai lumii noi ce se construiește, de militanți 
inflăcăraţi ai maselor conduse în pas ferm de către avangarda clasei muncitoare. 

Versurile acestor poeţi dau mărturie — de melodie profundă și de vis înari- 
pat — celor mai sincere credinţe și celor mai trainice certitudini. Ele sînt oglinda 
vie a vibraţiilor ce nu se pot ascunde şi de aceea ele exprimă esența personalității 
poeţilor, însăși legătura lor cu viața, cu societatea şi cu universul întreg. Valoarea 
poeziilor lor depinde de sinceritatea, de profunzimea și de limpezimea conținu- 
tului de idei turnat intr-o formă măiestrită și cristalizat de o concepție înaintată, 

exprimată fățiș, partinic. 
Toate aceste adevăruri se reflectă desigur și în versurile unor poeţi din regiu- 

nea noastră care au cîntat măreţul Octombrie Roşu, semnificația Marei Revoluții 
Socialiste din Octombrie sau bubuitul simbolic al crucișătorului Aurora. Poezia 
nouă din Banat a ajuns la unele succese remarcabile și nu a rămas în urmă în 
privinţa alegerii temelor legate de momentul istoric pe care-l trăim. Nu toți 
poeţii, bineînțeles, au ajuns să-și clarifice ideile generatoare de mesaj poetic, dar 
eforturile cele mai sincere au descoperit și expresia cea mai potrivită. Chiar dacă 
cele mai multe din versurile asupra cărora ne vom opri au un caracter ocazional, 
ele nu au mai puţin o valoare de cunoaştere estetică și psihologică. 

Alexandru Jebeleanu, a cărui simplitate în mijloacele de expresie derutează 
în unele versuri fără originalitate tematică — sfera motivelor fiind comună mai 
tuturor poeţilor noştri, — izbuteşte să învingă oboseala stîngăciei formale si peri- 
colul manierismului, cucerindu-ne sufletește printr-un ton ingenuu al sincerității, 
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tocmai in poeziile sträbätute de vibratia Marei Revolufii din Octombrie. Convin- 
gerile puternice si adinci care stau la baza cerlitudinilor mereu märturisite ale 
poetului au șters hotarul universului intim al eului, identificîndu-l, în cele mai 
reușite versuri ale sale, cu acela larg și mobilizator, viguros şi victorios al maselor 
călăuzite de partid. 

Luminile mărețelor fapte inspiră şi încălzesc sufletul poetului Jebeleanu, 
prinzînd semnificaţii intime noi în versurile sale, ca de exemplu în Decretul leni- 
nist. După ce ne spune că: " 

Decretul pentru pace a rumenit intti 
Obrajii obositi ai celor din Smolnti, 
Apoi a-nfiorat arzindul Petersburg 
Vestind pentru măceluri, necruţător, amurg 

şi că acelaşi decret a fost dus de Neva peste mări şi oceane, izbucnind mai apoi 
în strigătul sirenelor din fabrici şi înfiripînd speranţa în milioanele de soldați de 
pe front, ca şi în mamele lor de acasă, Alexandru Jebeleanu adaugă un amănunt 
ce poate avea semnificaţii personale: 

Sub flacăra de singe a Marii Revoluții 
In leagäne visau un basm pe-atunci micuţii. 

Azi, cind cuvintul lui Lenin räsunä tot asa de clar ca la Smolnii peste întreg. 
pämintul, nu mai poate nimeni sä-l ignoreze. Concluzia poeziei convinge pentrucä 
este simtitä in mod simplu si foarte personal de un suflet ce-si descifreazä astfel 
insäsi semnificatia propriului sau destin. 

Al. Jebeleanu actualizează în mod poetic marile semnificaţii ale Revoluţiei 
din Octombrie. El se adresează lui Lenin, omului care n-a cunoscut oboseala nici 
chiar în ceasul morţii, celui 

încrezător că nu se ajlă moarte 
Care să-i smulgă visului petala, 

Al. Jebeleanu înţelege, în poezia Lenin cel viu că: 

Azi, stele care-ţi zoicniră Sus 

În zilele de foc, la Petrograd, 
Pe-atitea ceruri, nestemate, ard, 

Iar braţul pînla lună ţi-a ajuns. 

Mărturisind, în altă parte, că s-a născut intr-un octombrie „cu glas uniform 
de ploaie şi parfum galben de gutuie“, după ce 

„.„. soarele Revoluţiei urcase sus, la zenit, 
Și-ncinsese văzdubul, 

Munţii -ndepărtaţi încercau un dans necunoscut, 
Escavatoarele Viitorului 
Imbucau lacome din carnea timpului, 

poetul nu a uitat unele dureri vechi si nici recunostintele nesterse despre care ne 
vorbeste cu sinceritate miscätoare: 

Orasul burghez m-a intimpinat nepasätor 
Rinjindu-mi cu dinții de piatră, ori 
Cu diamantele din cerceii bacantelor, 
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Îmi disprețuia sufletul mirosind a pămînt jilav 
Si hainele bofite, instelate cu petece, 
Sub care ascundeam trupul muscat de vint 
Al puiului de táran. 
Numai muncitorii m-au apropiat, 
M-au crescut ca pe un Rn 
Vestitor de cintece. 
Cu ei am ascultat, renăscut, 

În bubuiturile de la sfîrşitul lui august 
Tunetul izbavitor al Revoluției, 
Vitraliile sufletului s-au limpezit 

Sâ râzbată adinc razele Răsăritului. 

Din acea clipă, pe care poetul o consideră mai importantă decit clipa veniţii 

lui pe lume, 

O, de atunci, elanurile mele 
Ti le därui ţie, Revoluţie Socialistă, 
Fiecare arc al mâinii mi se desface pentru viteza ta, 

Fiecare fibră îmi cîntă pentru tine; 
Sub bolta Revoluţiei mi se desvelesc 
Florile de cireş din păr 
Și poate arg eintülle flori m-or apäsa greu pe timple 
Cind rachetele trimise din sufletele noastre 
Vor trimbita lumilor 
Izbinda comunismului 

Pretutindeni. 

Iar tu, inima mea, ca o flamurä vei fi, 
Ca o flamură vei filfii in primele dimineti 
Pe catargele comunismului 

(M-am născut în octombrie) 

După cum se poate okserva şi din versurile citate, Al. Jebeleanu are o ten- 

dință vădită pentru expresia simplă, uneori ingenuă, convingătoare prin vibrația 

cît mai directă a sensibilităţii, ceea ce la un scriitor mai puţin sincer ar prezenta 

un risc. Sinceritatea în artă într-adevăr nu-i un criteriu suficient al valorii, iar 

simplitatea nu trebuie să se confunde nici măcar o singură clipă cu banalitatea 

expresiilor uzuale sau deja spuse de alţii. Creatorului i se cere o concentrare în 

adincimea sentimentului său, fără de care conţinutul nu-și poate găsi forma 

corespunzătoare. Mi se pare că poeziei lui Al. Jebeleanu cultivarea versurilor 

libere îi este dăunătoare, căci, pe de o parte, îi adoarme efortul căutării în meste- 

sugul de înfrîngere a dificultăților inerente de exprimare, iar pe de altă parte, 

însăși factura lirismului său nu poate fi văduvită de armonia versului clasic. 

Cu mijloace de expresie mai „rafinate“ decît Al. Jebeleanu, poetul Lucian 

Valea se adresează în general mai mult intelectului și poezia sa are — din pricina 

asta — un caracter controversabil, în ciuda unor neîndoielnice frumuseți stilis- 

tice izolate. 

  

“Sub steaua lui Octombrie roşu 13



Suita lirică „La Marea Revoluţie“ are trei poeme dintre care Trenul suge- 
rează, prin ritm, impulsul accelerat al intrării „însăși Revoluţiei” în istorie, cum 
nu se sfiește poetul să expliciteze în concluzie: 

Fumul prin stepd-si risipeste zäbranicul, 
Cinta sus pe locomotiva mecanicul. 
Trenul prin bezne suierind taie vad 
Spre Petrograd trece, spre Petrograd. 
Räsunä armonici, oftează chitarele 
Ce lungă e noaptea de nu-i simti hotarele. 
Zărilor dintii le cläntäne-n scrum 
Parc-a pornit toatä Rusia la drum... 

Läsind la o parte influentele din Esenin si Maiacovski sau didacticismul 
primului vers din strofa finală („Amăgire leapădă-ți haina iluzorie“),. se pune 
întrebarea dacă metafora zremul poate simboliza Marea Revoluţie din Octombrie, 
care nu a intrat în istorie chiar așa de mecanic cum spune poetul. Istoria e făurită 
de mase de oameni, iar evoluţia societăţii este irezistibilă fără îndoială, dar con- 
ştient previzibilă. Omenirea nu se manifestă automat, ci mişcările ei sînt supuse 
unor legi, legile materiei superior organizate, creerului. 

În Cintec despre apele Nevei, Lucian Valea se serveşte de o personificare 
care-i dă ocazia să ascundă, după alegorii, figuri de stil ca următoarele: sărutul 
vîntului asemănat cu tăișul de sabie, gindurile pescarilor cu pescärusii jucäusi, 
Revoluţia cu o maşină pe o şosea pietruită cu soare, rezidurile trecutului conside- 
rate gheaţă etc. Poezia nu satisface la sfîrşit deoarece afirmă că pe malul Nevei 
„odată Lenin a visat la trecere şi la renaștere“ şi că apele „și ele i-au semnat 

Revoluţiei certificatul de naştere“. 
Mai izbutită ni se pare Grădinile lui Octombrie, nu pentrucă aceste grădini 

au pornit în marș, cum spune poetul, ci pentrucă: 

“Grădinile lui Octombrie semnalizează spre astre 

Că pămintul întreg va Ji curind o imensă grădină 
Și toți oamenii de pe el vor deveni grădinari, 
Grădinari ai fericirii şi ai îndrăznelii umane 
Și vor spune oamenii atunci bucurindu-se: 
Meseria aceasta am invätat-o de la Lenin 
Și vor boteza cel mai [rumos rod al grädinilor 
Comunismul — cu numele liti. 

În Im L. Valea spune că cel dintii semn că s-au rupt zăgazurile și că au 
sărit zăvoarele cu chiotul pornirii „„pzboizlui necruţător“ a fost ghiuleaua trimisă 
de „Aurora“ „înspre cetatea legati în lanțuri a lumii“. Clipa aceasta a fost unică, 

asemănătoare cu clipa apariţiei omului pe pămînt — care şi-a ridicat odată „privi- 
rea în azur“. Poetul aude mesajul universal şi ameţitor al timpului, incandescent 
ca un soare germinator de viaţă, semnalizînd către cosmos și se întoarce cu gindul 
la zilele aprige ale Marelui Octombrie, atunci cînd „Aurora“ a vestit ora de 
început a istoriei noastre, nașterea lumii noi. Într-o invocatie retorică, adresată 
„pămîntului frate“, L. Valea îşi exprimă bucuria biruinţii primilor oameni ade- 
văraţi. Cîntările noastre se rostesc pentru a face să răsune salvele tunului de pe 
„Aurora“. Poezia se încheie explicind că darurile cele mai de preţ aduse de Marea 
Revoluţie sînt: dreptul de-a îndrăzni, dreptul de-a visa și dreptul de-a înfăptui 
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asa cum nu s-a mai infäptuit vreodatä. Darul acesta primit de la Lenin rodeste 

astäzi si creste in toate grädinile lumii. 
În Poem Lucian Valea afirmă că Revoluţia are începuturi venite din 

adîncuri, din straturile de mînie ale poporului și a curs ca marea în tlux și reflux, 

prin milioanele de albii ale inimilor mulțimii. Pe plajele legănate ale timpului, ca 

a ridicat „dune din nisipul de aur al libertății“. Fluviul acesta uriaş a fost cuprins 

de Lenin şi îndrumat să curgă spre comunism ca spre o hidrocentrală a istoriei. 

Un poet mai tînăr, preocupat mult de imagini descriptive, Anghel Dumbră- 
veanu, în poezia Vintul de răsărit, obişnuit să asocieze căderea frunzelor toamna 

(„stele de rugină ale arborilor“ şi „lacrimi galbene pe alei“) cu întlorirea crizan- 

temelor albe, ca prevestire a solstițiului alb, purificat, care îmbată cu aer ozonat 

şi tare, compară Marea Revoluţie cu vintul de răsărit care scutură frunzele. Revo- 
luţia a răscolit — spune el — „inimile muncitorilor din Petrograd şi a mujicilor 
oropsiti din stepele necuprinse“. Notaţiile de la începutul poeziei par gratuite, în 
tot cazul nu sînt fericit raportate la reflecţiile poetului, deoarece în mod logic 
cititorul poate crede că frunzele căzute din cauza vîntului nu sînt organele putrede 
ale unei clase sociale descompuse, ci inimile muncitorilor şi țăranilor răscolite de 
Revoluţie. Desigur că nu aceasta urmărea să spună Anghel Dumbrăveanu. Există 
o logică a metaforii bazată pe un sistem afectiv de corespondențe imagistice pe 
care poetul trebuie s-o respecte, oricît ar încerca să nesocotească rațiunea propriu 
zisă. Poetul este liber să folosească metafora pe care o preferă, dar conţinutul 
metaforei — totalitatea notelor sale esențiale — nu se identifică niciodată cu al 
obiectului comparat. Pe lîngă însușirile asemănătoare, unul din termenii metaforei 
are multe însușiri deosbite față de celălalt termen. Metafora este o asemănare 
între deosebiri şi arta poetului e să abstractizeze deosebirile şi să concretizeze 
asemănările. După cum mai sus n-am găsit fericită compararea revoluţiei cu 
trenul, în poezia lui Lucian Valea, nu găsesc fericită nici compararea revoluției 
cu un vînt, deoarece acesta este de natură stihială în esența lui, este sporadic, 

vremelnic și destructiv. 
După Anghel Dumbrăveanu bubuitul crucișătorului „Aurora“ zguduie planeta 

în sunetele vîntului, iar , iraectoria de fulger“ a despicat beznele de istorii și 

inimi. Ideea aceasta este părăsită curînd insă pentru o altă figură de stil. Poetului 
i se pare că aude „ierbile stepei odată cu glasul fierbinte-al lui Lenin, odată cu 
durerea soldatului adormit in tärinä“. De fapt, nu știm despre ce soldat este 
vorba, deoarece pină atunci nu ni s-a vorbit despre soldati ci numai despre „mun- 
citorii din Petrograd şi despre miujicii oropsiți din stepe“, iar poetul foloseşte 

articolul hotărît, ceea ce presupune un obiect deja determinat. Printr-un efort de 

reprezentare ne explicăm că mujicul devenise un soldat al gărzilor roșii şi aflăm 

la sfârșitul poemului că versul poetului se vrea o floare modestă pe mormintul 

acestuia. Pentru a ajunge aici, prin ce labirint de expresii a trebuit să străbatem! 

În poeziile mai recente, Anghel Dumbrăveanu, care între timp a făcut o 

călătorie în U.R.S.S., revine asupra unor motive folosite mai înainte. Astfel, Ír 

piaţa Palatului de iarnă ni-l înfăţişează pe poet infäsurat in vinturile Nevei. În 

amurgul sîngeriu paşii săi trezesc parcă ecouri adormite. 

Vîntul de mare este evocat în poezia Glasul lui Lenin cînd poetul aude 
transmisiunea discului din camera unde a lucrat Lenin la Smolnii: 

Glasul e simplu şi ne rămîne în inimi ca ploaia-n tärina uscată 
Și sala e plină de muncitori, de soldaţi și ţărani 
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Însuşi Lenin la tribună urcă îndată 
Și priveşte, o clipă visînd, peste ani. 

Portretul genialului conducător al comuniștilor este sugestiv și original con- 
tutat în poemul „În camera lui Lenin“ unde poetul ne vorbeşte despre o oglindă, 
darul unui soldat: 

Lîngă patul de campanie în care dormea Lenin la Smolnii, 
Lingă perna pe care se odihnea fruntea-i înaltă, 
Cum se odihneşte soarele-n [ineţele zării ca să răsară mai tinăr şi mai puternic. 

În apele mici şi rotunde ale acestei oglinzi poetul ştie că: 

Era acolo chipul soldatului rus 
Și satul şi stepa prin care călătoresc mestecenii; 
Era obrazul tatuat de nevoi al tatălui său 
Și, undeva, zimbetul ascuns în aramă al unei fete înalte. 

În aceeaşi oglindă însă, vor fi poposit cîndva ochii lui Lenin: 

Ochii aceia înguști să cuprindă tármii îndepărtați ai viitorului 

Privirea lui Lenin — spune mai departe poetul 

Săruta atunci, visătoare, poporul cu care trecea spre victorie 
Prin vânturile Revoluţiei, aspre. 

În alt poem, considerind feericele nopţi albe ale Leningradului o sărbătoare 
a luminii, ce umple de dulce curitmie a culorilor cerul și apele peste singurătăţile 
Golfului Finic, cu soarele plutitor ca o corabie în flăcări, Anghel Dumbrăveanu 
nu-și exprimă numai impresiile personale „rmlburat de lumina sublimată a acestor 
prelungite amurguri“, ci îşi aminteşte că: 

Într-o astfel de noapte s-a retras Lenin, pe-o stradă îngustă 

Spre apele şi pădurile tăcute de la Razliv. 
L-au sărutat vinturile mării, iar noaptea albă i s-a räsfrint feeric in inimă 
Și trecătorul cu mers agitat a zimbit visător citeva clipe 

(Nopțile albe) 

Evocarea lui Lenin o face şi poemul intitulat Razliv. Poetul foloseşte însă 
același procedeu atribuind impresiile sale față de frumuseţile naturii omului „care 
trecea în zori cu coasa prin iarbă | Sau gindea deasupra birtiei, la viitorul Rusiei 
si-al lumii | Simtea și aici dragostea sfintă a pămîntului rus“. Fără îndoială că 
Anghel Dumbrăveanu își limitează mult semnificația emoţiei sale lirice, dacă nu 
depășește simbolistica obişnuită a elementelor naturale, pentru ca să descopere 
corespondențe noi, mai legate de semnificaţia socială a omeniei. 

Cu avîntul sonor care-l caracterizează, poetul Haralambie Ţugui cîntă „evul 
cel nou“ care-i amintește și lui zimbetul lui Lenin: 

Primavara cea atit de bogată-n culori şi arome a lumii 
In care un singur cuvînt sudat din două silabe 
Asemeni emisferelor ce împlinesc pămîntului rotundul 
Se rostește cînd vrei să spui: luptă, creaţie, măreție 
Ori mai simplu: libertatea şi bucurie . . . 

(În dimineața de primăvară) 
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In poezia Glasul Marelui Octombrie, poetul porneste de la simbolicele bubui- 
turi ale „Aurorei” si evocä asaltul palatului de iarnä, apoi se intreabä, sugerind 

forta de neinvins a iuresului: „Cine a scos marea din matca pornind-o-n mantale 
albastre, la drum“ Revoluţia a fost caracterizată metaforic de poet ca: „rană 
deschisă a durerii ce ni mai poate râbda“, „vintul primenirii ce nu mai poate 

aştepta“, „flacăra libertății mocnită-ndelung sub obroc“ sau fluviul timpului cu 
nevăzute valuri de foc. 

Al său „Cintec pentru Marea Revoluţie“ este expresia unui prinos legat de 
bogăţia toamnei și de ecoul de luptă al stepelor. Poetul spune că zorii lui Octom- 
brie au fulgerat „inalt şi adînc“ in zenitul istoriei — deopotrivă cu „rraganele sale 
de avint“. Gloria Revoluţiei ne urcă pe culmi luminoasele visuri, iar respiraţia 
uriașă a pieptului lui Octombrie este un diluviu de aur care însorește chipul 
pămintului şi mugurii livezilor. Pe „panerul de flăcări al inimii“, postul adună 
„rodul de seve mai plin decit strugurii“. Visul lui Lenin se vede aievea în înfăţi- 
şarea orașelor tinere și în jocul zglobiu și vesel al copiilor si el devine „tot mai 
bogat în lumini şi mai viu“. Braţul muncitorului ce toarnă oţelui în tipare sub 
flăcările furnalelor noi vestește triumful de milenii al vieţii care a zbucnit mai 
întii pe „Aurora“. Drumul străjuit de victorii, măreţe cît munţii bătrîni, intru- 
chipează pretutindeni, cu lumini şi cintări fără număr, mesajul lui Octombrie Roşu, 
în timp ce la orizont ne așteaptă Coimuna cu „torte de purpure-n miini“. 

Un poem mai scurt, Lenin ascultind salvele Aurorei, luminează ca un instan- 

taneu măreția omenească și legătura indisolubilă a lui Lenin cu masele: 

Ce aspri si-ncordatd-i fusese așteptarea, 
Cu stînci de plumb pe umeri, şi nopți de veghe grea! .... 
Ani lungi îi ascultase norodului chemarea 
Şi iată-acum, norodul primea chemarea sa. 
Ca fulgerul privirea sclipind, iluminată 
Îi alerga pe zarea cu scăpărări de stea. 
Şi jiecare salvă vibra cu el odată 
De parcă nu — „Aurora“, ci glasul lui vorbea. 

Poezia lui H. '[ugui, în ciuda năzuinţei sale către un zbor mai larg, e retorică 
prin cuvintele sale abstracte, slăbiciune care îl înrudeşte cu Lucian Valea, cu obser- 

vaţia că acesta din urmă, spre norocul lui, nu întrebuinţează ca Țugui cuvinte cu 
iz arhaic, inadecvate temelor. 

Retoric este si Gabriel Manolescu in poezia Aurora. Stäpinit de semnificatia 
„istorică a vremii pe care-o trăim, în ani aprigi ca niște sunete de goarnă şi ca 
„stindard ce sub talduri la luptă te cheamă“, poetul nu se lasă biruit de nostal- 

gia celor patru decenii trecute, ci desluseste simbolul bubuitului de tun ce „a rarpt 
istoria in doud“ ca un scmnal al desteptärii tuturora: 

Rusia şi-a zuirlit in praf cätusa 
Sfärimindu-si lantu-n imnm de mitraliere, 
Izbind pin la perete, largă uşa 
Spre libertatea noii noastre ere. 

Personificind Măreţul Octombrie — „voinic între voinici şi lăis de pară“ — 
poetul îl invocă arătind lupta dusă de muncitori şi de țărani la chemările răscoli- 
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toare ale partidului in „inresul pornit ca uraganul“ pentru a înălța strălucirea 
semănată peste întregul pămint, „sd mu lipsească miine nicăierea“ : 

Ca de aur 
pulberea-, Aurorei“ 
a-mpinzit pamintul necuprins. 

Din scînteia ei 

pasind cu zorii, 

Jocuri peste lume s-au aprins. 

Păcat că tonul grandilocvent și în acelaşi timp idetle şi tropii convenţională 
nu dau poemului respiraţia căutată! 

În fine, unul dintre cei mai tineri poeţi din regiunea noastră, Nicolae Stepan, 
în poezia Sub steaua lui Octombrie mărturisește certitudinea faptului că 

Zilei de mîine 
Îi stim dimensiunile precise, 
Materializate prin cuvintul Partidului. 

Lingă Galaţi, șantierul ce ridică Cetatea Oţelului va cunoaşte afluența pasi- 
lor și freamătul miinilor tinere care vor așeza cărămizile certitudinii la temelia 
comunismului: 

Sintem mlădiţe tinere, 
Pline de seva primăverilor noi 
Și, pentru titlul de Or, 

Dam bătălie după bătălie. 
Marile perspective 
Ce ie întrezărim tot mai aproape 

Știm cd nu sint 
Inselätoare Fete morgane. 
Noi crestem si ne ridicam 

Sub steana lui Octombrie roșu. 

Certitudinile, in numele cärora vorbeste poetul exprimä o constiintä socialistä 
care se poate transforma în poezie adevărată atunci cînd oglindeste in imagini 
artistice bogăţia vicții noastre noi, varietatea nesecătuită a lumii reale, precum 
şi sinceritatea trăirii ideilor pe care Marea Revoluţie din Octombrie le-a sădit 

în suflete. 
După cum se vede din exemplele date, poezia de azi din Banat cîntă, in 

procedee şi maniere diferite, aniversarea märetului act istoric ce ne-a conferit 
dreptul de a visa, de a îndrăzni și de a intăptui mai mult decit oricind pentru a 
ne bucura de titlul de om. Semnificaţia ci înaltă împlinește, în limita unor stin- 
găcii care vor trebui îndepărtate, talentul acelor poeţi din regiunea noastră care 
le pot trăi mai viu, mai sincer și mai adînc, ajutindu-i astfel să se realizeze într-o 
formă și un stil, dacă nu întotdeauna original, cel puţin avintat și cald. 

NICOLAE ȚIRIOI 
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Fulgerele mele 

Piz peste ţară ca un nor de ploaie 
Ce lasă-n urmă sesu-mbelsugat. 
Un curcubeu în urma mea se-ndoaie 
Și-i văd profilu-ndepărtat. 
Mi-e fruntea în azur şi măreție, 
Mi-e pieptul ars de focul nevăzut 
Al drumurilor albe din cîmpie 
Cu apele rîvnite de gurile de lut. 
Vin fulgerele mele să vă cheme, 
— lesifi cu tirnäcoape si hirlete, 
Si-nloarcefi apa mai devreme 
Lîngă porumb si holde, si finete, 
În rădăcina ierbii să se-ncurce 
Şi-n florile livezii să se ţeasă, - 
Și să se-ntoarcă-n fagurele dulce 
Si-n pătlăgica roşie, pe masă. 
lesiti in cımpuri si hotara 
Si-n urma voastră numai straturi fie. 
Pe unde iarba-i încă foarte rară, 
Și Jrumuseţea creşterii-ntîrzie. 

Coloană în amiază 

P, ământ supus tot altor slefuiri, 
Stins diamant, ţărmuri abrupte, 
Apele mării din atîtea lupte 
Iau străluciri din piatra ta, şi rupte 
De alte nestatornice iviri, 

Le carä spre täcerile mai reci, 
In neodihna apelor amare, 
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Dind sens rolirilor primare, 
Si-n crucea zilei, jormelor solare 
In drumul lor spre umbrele din veci. 

Simbolic ţin albastrele cupole 
Alb radiind, coloană-n înălţime, 
Si-adun în jurul meu mulţime, 
Păsări şi ape, zeități sublime 
Sub ale cerului aureole, — 

Dalta solară m-a cioplit, deapururi 
Ideilor în stoluri rotitoare 
Asemeni să le fiu sub soare, 
Alb rămînînd, lumină şi culoare 
În mare oglindit şi în azururi. 

Zidit in țărm, tălăzuiri eterne 
Daţi gîndului încercuit în mine, 
Un sens al nesfirşirilor marine 
Deasupra sumbrelor destine 
Căzute în abisuri şi caverne. 

De aur, barca plutitoare, arde, 
Și se vesteşte-n zare, şi-i aproape, 
Peştele gras desprins acum din ape 
Doar în neant mai poate să mai scape 
Stins adîncit în marea de smaralde. 

Fum străveziu, prelins la miazăzi, 

Vapoare-l lasă, marea-l ocoleşte, 
Și peste calmul apelor cu peşte, 
În orizont se-njige ca un cleşie 
Rupînd neputincios din zi. 

Pasărea taie-o clipă-n suprafaţă 
Oglinda mişcătoare şi topită, 
Pasărea zboară liniştită 
Peste albastra ei ispită, 

Tulburătoare şi măreaţă. 

Cremenea apei m-a cioplit, deapururi 
Acestor linişti albe din amiază 
Și Jormelor ce cresc şi înviază 
Asemeni să le fiu, şi prins de-o rază 
Să luminez în sus şi-n împrejururi. 

De două lumi împrejmuită, clipa 
Neliniştită-n piatra mea, tresare, 
Cînd răzvrătirea apelor cu sare, 
Ori ţărmul ars de umbră şi de soare 
Desprinde pescăruşului aripa — 
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Acelasi zbor, din ape ori din holde, 
De norü suri chemai si de departe 
Peste incremeniri sı peste moarte, 
Zbor de curaie năzuinţi să poarte 
Un semn terestru neclintitei bolte, 

Înalt, acestor privegheri şi linişti 
Sortit să Jiu, rămîn în veşnicie, 
Culcîndu-mi umbra lung peste cîmpie 
Ori tresărind în apa albăstrie 
Cu puritatea jlorilor din inisti. 

Priviţi şi nu luaţi aminte 4 
La ce-a fost mort în jurul meu şi gol 
Cînd păsările albe în ocol 
Si glasul depărtat al lui Lol 
Răspund la frumuseţea ce nu minte. 

Acestei păsări ce-a plecat din loc, 
În filfiire pacea zilei vezi-i 
Și bucuria caldă a amiezii 
Și cîmpul cu bucatele şi iezii. 
Nu-i pasărea de negură şi foc. 

Eol trecînd prin «pe îşi înclină 
Corzile lirei, tremurînd pe unde 
Și din vecia mărilor afunde 
Amiezilor acestea le răspunde 
Fiinţei mele drepte, în lumină. 

Cioplit de măreție stau, coloană, 
Pe ţărmul sur, din țărm în infinit, 
Mereu cu forme noi asemuil, 
Cu cei ce vin şi cei care-au venit, 
Cu-a apelor nepotolită goană. 

Sînt piatra răsturnată şi. strivită 
Și adunată iarăşi laolaltă 
Și fir cu fir, din mare şi din baltă 
Coloana mea spre forma ei înaltă 
S-a adunat şi iată-o slăvită. 

Nu-mi calcă umbra nimeni şi de-apururi 
Toi în amiaza zilelor întoarsă, 

Mi-e Jruntea rece şi mi-e talpa arsă 

Si-n mine se rolesc şi se revarsă 

Pămînt şi oameni, ape şi azururi. 

ION HOREA 
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Vechi greve 

E u nu le ştiu. Eram sau încă nu. 
Abia acuma, lume! simt că sînt. 
Da, vremea veche-n beznă mă ţinu 
Plimbindu-se fäfarnica pe vînt. 

Uttati in teascul timpului si-n noi, 
Băteam la poaria visului suav 
Sub cerul incärcat de ghionoi, 
Pe țărmurile veacului grozav. 

Și totuşi ştiu. O, cum să nu le ştiu! 
Matrozi strigau în margine de Port. 
De-abia născut, minerii de la Jiu 
Mi-au dat întîiul semn spre orizont. 

O mie nouă sute douăzeci. 
Întâia răscolire. Eram prunci. 
Memorie, încet să te apleci 
Spre greva generală de atunci. 

... Treizeci şi trei : şi Griviţa a-ncins 
O flacără-n trecutul calcinat. 
Vasile Roaită a căzut ucis, 

Dar glasul nou în aer a tunat. 

Te văd atunci cu braţele la piept. 
Sau îți zăresc un pumn zvîcnind în sus. 
Și-n marile tribune te aştept 
În vremea către care ne-ai adus.   
Da, azi a doua oară ne născum. 
Și turburat, ca-n marile iubiri, 
Sărut văzduhul care îl respiri, 
Tovarăşe de-atunci şi de acum. 

VICTOR KERNBACH 

  

22 Victor Kernbach : Vechi greve  



 



    

MIHAIL SADOVEANU 
    

Din partea Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc homîn, 

a Consiliului de Stat 
și a Consiliului de Miniştri al R.P.R. 

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romin. Consiliul 
de Stat și Consiliul de Miniştri al R.P.R.. exprimă durerea lor pro- 
lundă cu prilejul încetării din viaţă a lui Mihail Sadoveanu. 

Strălucit om de cultură, marele scriitor al poporului romîn a 
creat în literatura noastră opere de valoare universală. Patriot 
luminat și democrat convins. el a activat pe tärim obstese si în viaţa 
noasträ de stat. Mihail Sadoveanu a fest un militant de seamä in 
lupta pentru marea cauză a păcii, socialismului şi a prieteniei între: 
popoare. 

COMITETUL CENTRAL CONSILIUL DE STAT 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC AL REPUBLICII POPULARE ROMÎNE 

ROMÎN 

CONSILIUL DE MINIȘTRI 

AL REPUBLICII POPULARE ROMÎNE 

+ 
+ * 

Academia Republicii Populare Romine. Ministerul Invätämin- 
tului și Culturii, Uniunea Scriitorilor și Comitetul Naţional pentru 
Apărarea Păcii din R. P. Romînă anunţă cu adîncă durere că în 
ziua de 19 octombrie 1961, ora 9, a încetat din viață, în urma unei 
boli îndelungate si grele, marele scriitor, academicianul Mihail 
Sadoveanu, luptător neobosit pentru înflorirea patriei noastre socia- 
liste, pentru pace şi înţelegere între popoare. 

ACADEMIA UNIUNEA SCRIITORILOR 

REPUBLICII POPULARE ROMINE . COMITETUL NAȚIONAL PENTRU 

MINISTERUL APĂRAREA PĂCII DIN 

ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI CULTURII R. P. ROMÎNĂ 

* 
x x ia 

A încetat din viață cel mai mare artist al prozei romineşti, scriitorul. cetățean, legat. ptin 

toată ființa sa de idealurile cele mai înalte ale poporului nostru, maestrul iubit si venerat, 

Mihail Sadoveanu. 
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S-a născut în ziua de 5 noiembrie 1880 într-o familie modestă la Pașcani, tirg de oameni 

umili şi necăjiţi, de atitea ori evocat în scrierile sale. | 

Vädeste din fragedă tinerețe o dragoste nemărginită pentru lumea celor obidiţi, ale căror 

suferinţe îndurate sub orînduirea burgheziei și a moșierimii, constituie principalul său izvor de 

inspiraţie. 

Debutează la începutul acestui veac afirmindu-se ca un scriitor de o excepţională forță. 

Cunoscător al vieţii poporului, însufleţit de o concepție democratică, străbate neobosit 

satele şi tîrgurile, ascultă păsurile și suferințele oamenilor simpli pe care le repovestește apoi cu 

o neegalată artă. Iubitor al literaturii clasice universale, cititor pasionat al clasicilor ruşi, despre 

ale căror opere a scris pagini minunate, Mihail Sadoveanu se manifestă ca un adept al realismu- 

lui în literatură. 

Întreaga sa operă scrisă pînă la eliberarea ţării de sub jugul fascist, este o cronică vie şi 

emoţionantă, plină de dragoste pentru lumea celor exploataţi și de ură inversunatä împotriva 

exploatatorilor. 

Cintäret inspirat al plaiurilor tärii, Mihail Sadoveanu a evocat cu nesfirgitä dragoste si 

măiestrie natura patriei, izvor de viatä si paväzä a omului asuprit de orinduirca burghezo- 

moşicrească. 

Pătrunsă de un profund caracter patriotic, opera sa e mărturia unei simpatii calde pentru 

toţi asupriţii, indiferent de originea lor naţională. 

Mihail Sadoveanu este întemeietorul romanlui istoric rominesc, pe care l-a dus la o mare 

strălucire. În „Şoimii“, „Neamul Şoimăreştilor”, „Zodia Cancerului”, „Fraţii Jderi“, a descris aspecte 

ale luptei inverşunate dintre răzeși si boieri, încredințat că poporul este făuritorul istorici. Povestirile 

sale din trecut sint o pledoarie înflăcărată despre superioritatea poporului asupra moșierimii, o ple- 

doarie convingătoare pentru drepturile țărănimii asupra pămîntului acaparat de boieri si arendași. 

Viaţa umilă şi mizeră a micilor funcţionari, vegetind în tirguri uitate („Locul unde nu s-a 

intimplat nimic“), oameni osîndiţi la o viață lipsită de perspective, i-au inspirat pagini pline de 

compasiune și de mihnire pentru destinele unor ființe urgisite să-şi mistuie energiile sub capitalism. 

Maestru al limbii lirerare, a folosit graiul viu al poporului, limba baladelor și cronicilor. 

Stilul plastic, plin de sevă ca însăşi natura pe care a iubit-o, constituie o înaltă şcoală de măiestrie 

artistică. 

Aceste neasemuite daruri, slujite de o înaltă conştiinţă cetățenească, democratică, au făcut 

ca opera sa să fie îndrăgită de popor, dar să si întîmpine dușmănia înverșunată a fasciştilor, 

care nu odată i-au ars scrierile în pieţe publice. 

Imediat după 23 August 1944, Mihail Sadoveanu a intrat în primele rinduti ale luptătorilor 

pentru cauza poporului, pentru socialism, pentru pace, împletind în mod exemplar activitatea 

literară cu a omului de stat. 

La o virstă înaintată, bucurîndu-se de respectul întregului popor, avind în urma sa o operă 

uriașă, Mihail Sadoveanu a urcat încă o treaptă în arta sa, pe calea realismului socialist, avîn- 

tîndu-se cu îndrăzneală creatoare pe drumul literaturii noi, devenind, prin scrierile și îndemnurile 

lui, un sfetnic înţelept al scriitorilor, un militant neobosit pentru literatura zilelor noastre. 

„Păuna Mică“, „Mitrea Cocor“, „Nada Florilor”, „Aventură în lunca Dunării” sînt opere 

ale unui artist necontenit însufleţit de idealurile cele mai înaintate ale epocii sale. 

În „Mitrea Cocor“ cititorul reîntilneşte pe țăranul revoltat din opera anterioară a lui Mihail 

Sadoveanu. Dar spre deosebire de acest țăran răzvrătit doar, Mitrea, ajutat de partid și prin 

experiența căpătată în Uniunea Sovietică, ajunge la înțelegerea superioară a realităţii și ia parte 

la lupta maselor conduse de partid. Mitrea Cocor este primul erou de tip nou al literaturii 

noastre realist-socialiste. 

La aceeași virstă înaintată, Mihail Sadoveanu a dat dovada unei inepuizabile exigente 

artistice, rescriindu-si povestirea de tineretc „Soimii“, care a devenit sub titlul „Nicoară Potcoavă“, 
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o culme a creaţiei sale, mărturie a bătăliilor date de poporul nostru pentru libertate, a strînsei 

prietenii şi a înțelegerii dintre poporul nostru și popoarele vecine de la Răsărit. 

Înalta sa conştiinţă l-a făcut să-şi ridice glasul vibrant și plin de convingere în slujba nobi- 

lei cauze a prieteniei dintre ţara noastră și marea Uniune Sovietică. 

„Văd proiectată în viitor, pe lingă pacea socială, pe lîngă înțelegerea între oameni de 

naţiuni şi confesiuni deosebite siluetele nepoților și strănepoților noștri, mai frumoși şi mai liberi 

decît noi, liberi de prejudecăţi şi de ură, cu ochii luminaţi de soarele unei omeniri mai bune si mai 

cu dreptate așezate“. „Am asemenea nădejde cugetînd la poporul meu de țărani, pe care-l doresc 

eliberat în forma nouă de viață“, scria Mihail Sadoveanu în anul 1945. 

A avut fericirea să trăiască zilele nădejdilor sale. Şi n-a fost luptă condusă de partid căreia 

să nu-i consacre aportul său. A scris rînduri pline de emoție atunci cînd pămîntul a fost 

însfîrșit smuls moșierilor, cînd fabricile și uzinele au deveni proprietatea întregului popor, a 

fost un neobosit luptător pentru pace în lumea întreagă. 

Partidului care i-a dat posibilitatea să cunoască în ultimii șaptesprezece ani ai vieţii sale o 

nouă tinereţe, îi aducea în anul 1951 această emoţionantă mulțumire : „Un urmaș al generaţiilor 

suferinței aduce omagiul său de recunoştinţă oștenilor îndrăzneți ai Revoluţiei, comuniştilor care au 

început, acum 30 de ani, opera lor de bine și Partidului Muncitoresc Romin, care săvirșeşte 

fapta cea mare de pace și iubire“. \ 

Regimului nostru democrat-popular i-a închinat toată puterea sa de muncă. Deputat in 

Marea Adunare Naţională, vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naţionale, preşedinte 

al Comitetului Naţional pentru Apărarea Păcii din R.P.R., vicepreședinte al Prezidiului Aca- 

demiei R.P.R., președinte al Uniunii Scriitorilor, în toate aceste funcțiuni Mihail Sadoveanu a 

răspuns, neprecupeţindu-și forțele, încrederii pe care i-a acordat-o poporul. 

Pentru marile sale merite artistice şi cetățenești a fost distins cu înaltul titlu de Erou al 

Muncii Socialiste şi decorat cu Ordinul Steaua Republicii Populare Romiîne clasa I-a, Ordinul 

23 August clasa I-a şi alte ordine și medalii. 

I s-a decernat Medalia de aur a Consiliului Mondial al Păcii si Premiul de Stat al 

Republicii Populare Romiîne clasa I-a. 

Viaţa și opera lui întreagă a primit o incununare meritată prin acordarea Premiului Inter- 

național Lenin, „Pentru întărirea păcii între popoare“. 

Poporul nostru pierde în Mihail Sadoveanu un mare artist si un cetățean de seamă. 

ÎI va păstra veșnic în memoria lui, alături de Mihail Eminescu, Ion Luca Caragiale, Ion 

Creangă, alături de marile şi nemuritoarele genii ale poporului romin. 

ACADEMIA UNIUNEA SCRIITORILOR 

REPUBLICII POPULARE ROMÎNE COMITETUL NAŢIONAL PENTRU 

MINISTERUL APĂRAREA PĂCII DIN 

INVATAMINTULUI ȘI CULTURII R. P. ROMÎNĂ 

26 Mihail Sadoveanu 

   



  

Partidului 

D in curgerea limpede a luminii, 
în alunecarea zimţată a ploii 
ca o uriaşă roată de Joc. 
Asemeni ritmului neînfrînai al izvorului, 
din sfişierea rachetelor păcii în spaţii, 
neînduplecat şi de neoprit, 
se desprind paşii tăi viguroşi, 
plini de-o mistuitoare cadență, 
purtind poezia umanităţii. 
Mä-nalt pe treptele comunismului, 
şi soarele vine cu mine multiplicîndu-se-n 
sensurile tale — oglinzi — 

Drumuri 

A neînsemnat, dar strălucitor, 

în matematica viitorului, voi trece în largi 
şi tot mai cuprinzătoare elipse, 

asemeni şoimilor deasupra stîncoaselor încremeniri. 

lar de-a căderii teamă nu voi şti. 

În vid aripile-mi nu vor trimite concentrice unde de lumină. 
Pe elipticele cărări ale universului, 
soare învîrtindu-mă în ceruri de metal, 
lumină palidă de mlaștină verde, 
nu-mi vor fi faptele. 

Cîntecele oamenilor venind spre mine, 
nu se vor încărca de ritmuri străine. 

Drumurile mele pe pămînt vor [i drepte şi falnice. 

VERA LUNGU 
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PE DRUMUL LUI LENIN 

(, motorul de dimineaţă călătoresc o mulţime de oameni. E greu să deose- 
besti cine-i muncitor, cine-i intelectual și cine-i țăran dintre ci. Toţi sînt îmbră- 
cați orășeneşte, bărbaţii, unii au haine mai simple, alții mai fine, dar femeile mai 
tinere, nevestele şi fetele, aproape toate în bluze de nailon. Doar răzleţ, ici colo, 

vezi cite o femeie mai în vîrstă în haine negre, țărănești, cu năframa mare 
pe umeri. 

Trenul goneşte, oprindu-se din cînd în cînd pentru a schimba călătorii. Dar 
vorbirea poliglotă, susurind colorat, atît de caracteristică plaiurilor bänätene, 
rämine invariabila. 

Oamenii de pe aici vorbesc în patru limbi, dar îşi construiesc, cu aceeași 
voință unică, casele, satul, patria. 

lată că, cu aceeași voință unică, ei construiesc și noul Sinnicolau, căci a 
dispărut pentru totdeauna vechiul oraș țărănesc, cu străzile lui neingrijite, cu 
prăvăliiie sărăcăcioase, cu podurile putrezite și cu Aranca ieșită din matca-i 
îngustă. 

Autobuzul trece în goană peste minunate poduri de beton, făcute din nou, 
iar Aranca curge liniștită în albia ei curățită. Pretutindeni, străzi cu lămpi de neon, 
splendide prăvălii ce ar face faţă și în capitală, instalaţii de deservire, librării, 
cafenele, „expresso“, un spital întinerit, restaurante ticsite de lume... 

Ce să zic de multele case transformate sau ridicate din nou? Antene de 
radio, motociclete în goană, toate sînt mărturie că împreună cu ţara se construiește, 
se ridică din nou și Sînnicolaul Mare... 

Dezvoltarea Sinnicolaului este inseparabil legată de dezvoltarea gospodăriei 
colective Mă găsesc în biroul preşedintelui, la sediul gospodăriei „Drumul lui 
Lenin”. Pe pereţi, pe drapelele de mătase roșie, se pot citi inscripţii brodate în 
aur, care vestesc că „Drumul lui Lenin“ e printre primele gospodării agricole 
din raion. 

În birou sîntem patru insi. Președintele Damian Regep, vicepreşedintele, 
inginerul Romulus Papeș, și secretarul de partid, Mihai Malatcov. 
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În loc să le facem o lungă biografie ajunge să spunem că toţi au fost ţărani 
tără pămînt. Cu ocazia reformei agrare au primit cîte cinci hectare şi au fost 
printre primii care au intrat în gospodăria colectivă. 

Două date grăitoare: gospodăria a luat ființă la 25 iulie 19șo. Pe drumul 
indicat de Lenin au pornit 82 de familii cu 416 hectare. În 1961, luna februarie, ei 
ajung la 1547 de familii. Încă două cifre: în 19jo fondul curent era de 21.000 lei, 
în 1960, el s-a ridicat la 4.150.000 lei. 

Aş mai putea da astfel de cifre ademenitoare, dacă pe ușă n-ar fi intrat un 
bărbat de statură mijlocie. E un om în plină putere, ţinînd în mînă o pălărie neagră. 

Vrea să ridice o cameră nouă, alături de cele două ce le are, comunică el, și 
are nevoie de cărămidă. 

— Este, spune zimbind inginerul, la tiglärie... 

— Nu, aruncă vorba omul, că toată lumea zideşte și trebuie să aştepţi. Numai 
mai tirziu aș putea primi... dar — și se uită chioriș la președinte — gospodăria 
colectivă are... 

— Sigur că are, se zbirleşte președintele roşind pînă după urechi, dar cu ce 
vom zidi noile grajduri? Apoi, trebuie să-i facem şi lu: Buzea casă. lu ai două 
camere şi mai vrei una, iar Bunea nu are decit una şi aceea atît de mică încît, de 
se-nvirte prin ca, aproape că-i sparge pereţii cu coatele. Şi omul are nevastă 
Şi copii... 

Colectivistul se fisticeşte şi pălăria i se boţeşte şi -mai mult, așa o stringe 
în mină. 

— Îi spuneam şi eu nevestii, — explică el - dar ea imi tot da ghes să cer. 
Că, zice, Bokor Pali... 

— Aşa va să zică, Bokor Pali, face rizînd președintele. Crezi că, poate, cără- 
midarii fac minuni... (lese la iveală că printre cei 100 de meşteri există şi cără- 
midari, între care Bokor e cel mai bun). 

Omul pleacă și liniştea ce urmează e întreruptă de președinte. 
- De n-ar fi luxul acesta! Cel care are două camere ar vrea să aibă trei, 

cel care are casă veche ar vrea una nouă... O spune ca un reproș, dar în vocez 
lui distingi şi mîndrie. 

Stau nedumerit. Cine-i acel Bunea, căruia președintele vrea să-i ridice o casă? 
În cursul după-amiezii am aflat. M-am așezat cu inginerul Papeş în trăsură 

şi am parcurs împreună hotarul. E frumoasă la această vreme de toamnă aurie, 
cîmpia bănăţeană. Ochiul străbate pînă departe, în aer se involburä virtejuri de 
praf, pe ici pe colo plutesc scînteind funigeii, pădurea de cucuruze se-ndoaie în 
boarea molatică a vîntului de toamnă, -pe cer plutesc nori alburii și păsările 
gurese nu mai au pace. 

Ajungem la grădinărie; mare de 9 hectare, ea a fost infiintatä abia anul 
acesta. Rezultatul a fost 100.000 de lei, şi-n restaurantele şi pe pieţele oraşului 
nu lipsesc nicicînd zarzavaturile, cartofii. 4o de oameni lucrează aici, majoritatea 
oameni bătrîni. 

Trăsura trece repede inainte. 

— Mergem la Bunea; după aceea vom vizita semänäturile de orez şi sectorul 
zootehnic, îmi explică inginerul. 

Iarăşi Bunea! Aproape că ia proporţii de erou din poveşti în ochii mei, dar 
inginerul Papeș îmi arată cu mina: 

— Uite, acolo mergem. 
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Väd o stinä, o tirlä de oi. Lätrind si arätindu-si coltii, in fugä, se apropie de 
noi niste duläi mari ca viteii. 

In fata cäscioarei de lemn, din care izbeste mirosul de lapte si brinzä, ne 
intimpinä mai multi bärbati. Intre ei, si Bunea. Lingä el, o femeie släbutä cu un 
bäiat mititel ce i se tine de fustä. Mä uit la Bunea. E un bărbat slab, frumos la 
fatä si bine legat. Cu cämasa indoitä la git, are pantaloni negri si cizme de gumä. 
Sint putin dezamägit. Unde-i sumanul impänat si päläria rotundä?! Aflu cä le 
are, dar acum toamna e mai bun si mai practic impermeabilul de material plastic. 

Așa trăieşte deci un cioban, la hotarul orașului, izolat de lume, de cultură? — 
îmi zic meditind în sinea mea, cînd pe neașteptate, inginerul îl întreabă: 

— Vii miine? 
—- Da, — răspunde ciobanul clipind din ochi, am pus rămășag că „Unirea“ 

noastră va bate ‚„Tehnometalul“ din Timisoara! 
Ascult convorbirea celor doi drucheri de fotbal şi parcă văd cum ciobanul 

„izolat de lume“, stă la iarnă în casa lui nouă în faţa aparatului de radio şi se 
desfată la spectacolul de operă și la competiţiile de fotbal... 

Gustăm din brinza proaspătă, cu adevărat vestită. Se topeşte în gură nu alt- 
ceva. (Au un cășar special, firește, tot din jurul Sibiului.) 

Urcăm iar în trăsură și într-o jumătate de oră am putut vedea comoara rege- - 
lui Atila de pe vremuri... Dar nu acele rare castroane și ulcioare de aur găsite 
de un iobag din Sînnicolau, în anul 1799 pe proprietatea contelui Naco pe cînd se 
curăța albia Arancăi. Cum n-au văzut nici alte comori pe care de atunci bieţii 
ţărani din Sinnicolau şi Cenad le căutau mereu în zadar. Căci în acest orășel și 
în Cenadul apropiat, de acum o sută și cinci zeci de ani, se tot caută în zadar pe 
malul Arancăi și al Mureșului si in matca lor noi comori. Totuşi n-au căutat în 
zadar, căci cu cîţiva ani în urmă au găsit-o. E aci în faţa mea și mă desfătez 
privind-o: sînt uriașele table verzi ce susură îndoindu-se misterios în suflarea 
vîntului de toamnă: orezul. Pe șo de hectare se cultivă orezul fin, alb ca zăpada, 
în apa pompată din Mureş în canalul Aranca de către colectivişti. (Firește asta 
n-a mers uşor. Ar fi nevoie de un roman ca să descrii cum colectiviștii din Sin- 
nicolau cu greu s-au împrietenit cu ideea că şi pămîntul lor poate produce orez si 
cît nu le-a trebuit să lupte cu frica și rezerva față de nou.) 

Stau uimit lîngă plantaţia imensă de orez (Parcă aș fi în Coreea) și mă gîn- 
desc că plantaţia e o comoară scumpă pe care o descoperă an de an țăranii mun- 
citori ce merg pe drumul lui Lenin... 

x 

Intrind în grajdul vast al vacilor am în faţa ochilor aceeași imagine în ori- 
care colț din ţară. Furajul vitelor este transportat pe vagonete, deasupra capetelor 
vacilor o tablă le arată numele, cîți ani au și cît lapte dau. Grajdul e văruit din 
nou. Se vede cît de colo că aci lucrează mulgătoare care iubesc animalele și 
cărora le place curăţenia. Pe măsuţa pe care se înregistrează zilnic cantitatea de: 
lapte și la a cîtă fătare este vaca, văd o sticluță goală de penicilină. 

- E bolnav cineva? 
— Da, răspunde un bărbat mic de statură, cu mustaţa tunsă — e bolnavă 

(atita . 
— De ce merge atunci la lucru? Lumea izbucneşte în ris. Aflu că de fapt 

Catiţa e bolnavă, dar nu lucrează. Si nu e mulgätoare, cum presupuneam eu. 
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Dar asta isi are istoria ei. Las să ne-o spună Ana Popa care ingrijeste de 
Catiţa. Căci Catiţa e o biată vacă de Siemental, care dă zilnic 18-20 litri de lapte. 

Ana Popa numără 43 de ani. O femeie durdulie. În fiecare zi se scoală la trei 
şi jumătate și după o jumătate de orä e la grajd. Îi sînt încredințate 12 vaci şi ea 
le îngrijește ca pe ochii din cap. Cunoaste obiceiul și toanele fiecărei vite. Ştie 
precis ce mîncare îi place fiecăreia. Spală vacile cu apă și săpun de două ori pe 
săptămînă, că aşa dau mai mult lapte. Pe Catiţa o observase zile de-a rîndul și 
ieri descoperise că a lăsat în iesle nutrețul aproape neatins. 

Trecuse ziua de muncă de ieri și Ana era în drum spre casă, cînd avu un 
presentiment. A făcut stinga împrejur fugind înapoi și s-a dus la grajd. Soarele 
apunînd colora ieslele lungi, vagonetele doldora de sfeclă şi coarnele vitelor. Se 
duse repede ia Catiţa. Animalul avea ochii tulburi, picioarele îi tremurau. I-a pus 
în faţă nişte sfecle, dar vaca a întors capul şi a mugit jalnic. 

S-a dus repede după Savu Vălcăneanţu, responsabilul brigăzii. Acesta pipăi 
vaca încreţind fruntea. 

— Ai ochi buni, zise el îngrijitoarei, Catiţa va avea un vițel. Nu peste 
citeva zile însă, ci azi ori miine. Adu-imi niște creolină. Täcu un moment, 
apoi adăugă: 

— A plouat azi noapte, e cam rece. E nevoie de o pătură. Nu cumva să 
răcească vițelușul ... Dar după fătat Catiţa făcu febră. [ s-au dat înţecţii Injec- 
ţii cu penicilină. 

Asta-i povestea sticluței de penicilină. Catiţa s-a făcut bine si vitelul cu 
botul alb suge virtos.... 

x 

Am vizitat căminul de zi. E o clădire confortabilă, avind mai multe camere 

şi o curte largă cu nisip. Paturile sînt albe, iar periniţele bogat înflorate. În „sala 
de învățămînt“, sub supravegherea educatoarei, se joacă copiii colectivistilor. 
Tramvaie, autobuze, automobile, pietre cubice. În altă sală, mingi mari, colorate, 
hutuluse.... 

Mai tirziu se cintä: romineste, ungureste, sirbeste si nemteste. Se cintä in 
toate limbile. Fiindcă şi copiii vorbesc în toate limbile. Se spun şi poezii; o fetiță 
negruță recită despre republica noastră populară în care poporul romîn împreună 
cu naţionalitățile conlocuitoare construiesc socialismul. Si familia micuţei, Kate 
Gilea este multinațională, căci are tată romîn, mamă nemțoaică şi bunic ungur. 

Se dă meniul copiilor: dimineaţa, cafea cu piine cu unt. La amiază, supă de 
roşii, carne friptă, piure de cartofi și salată; ujina: brînză cu smîntînă și ceai. 
Bucătăreasa, o femeie ajutor, curăţitoarea şi conducătoarea căminului au grijă de 
copii. De două ori pe săptămînă căminul e vizitat de medic, care ingrijeste si de 
sănătatea copiilor colectivistilor. 

Da, şi acesta e drumul lui Lenin: să porţi de grijă omului, copiilor! 
Imi vine în minte viaţa de altă dată a ţăranilor, cind copiii erau legaţi de 

piciorul patului ca să nu dea cumva foc la casă sau să-și facă singuri vreun rău. 

” 

Insotit de Nicolae Fruja, deputat in sfatul popular al orasului, ne plimbäm 
prin cartierul Sighet. Aici nu sint incä lämpi de neon. Multe case sínt incá 
vechi. Dar in multe locuri väd cä se construiesc case noi. Altele se reparä, 
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se infrumuseteazä. Fruja imi tine toväräsie cu toată dragostea. E get beget 
bästinas si presedintele cooperativei de consum din localitate, si trebuie cä face 
ispravă bună, dovadă că de mai bine de 12 ani e președinte și deputat în sfatul 

popular. 
Ne îndreptăm spre Mihai Malaţcov, secretarul de partid al gospodăriei 

celective „Drumul lui Lenin“. Fruja e bucuros de această vizită, căci bunicii amîn- 

durora fuseseră argaţi cîndva pe moșia contelui Naco. 
Casa lui Malaţcov e o casă veche întinerită. A moștenit-o de la părinți. Avea 

doar o cameră și o bucătărie. El i-a adăugat două camere noi, iar în curte pusă 
sub acoperiş, o bucătărie de vară. În camere, mobilă nouă modernă, potrivit 
timpului, (a cumpărat-o anul trecut) si radio. Fuseseră și ei nişte oameni 
săraci, neavînd nici pămînt nici altă avere. A venit apoi reforma agrară și au 
primit cinci hectare de pămînt. A iscălit primul cererea de intrare în gospodăria 
colectivă. Din această cauză oamenii îi zic „primul“. 

Malaţcov e om harnic, și are o gospodărie frumoasă în jurul casei. Are vacă 
şi în coteţ patru porci la îngrășat. Ai casei lucrează doi în gospodăria colectivă. 
Bărbatul e magazioner, iar nevasta, frumușică și zveltă, într-o brigadă de cîmp. 
Mama, fiind bătrînă, primește ajutor din fondul comun. Tată-său a murit (mare 
păcat că n-a putut vedea cu ochii aceste zile frumoase). În vremea muncilor grele, 
copilul lor cu ochii ca mura stă la căminul de zi. 

— Ceea ce vedeţi, îmi spune Malaţcov, le datorăm gospodăriei colective. 
— Și muncii dumneavoastră, completez eu, și-i pun după aceea întrebarea 

pentru care şi venisem la dinsul: 
— Cum lucrează organizaţia de bază? Comuniştii? 
— Sint primii în muncă și la învăţătură. Savu Välcäneantu frunzäreste în 

fiecare seară cărți de specialitate, iar nevastă-sa e deputată. Membrii de partid 
sînt primii la muncă. Astă primăvară plouase săptămîni de-a rîndul. Plantele de 
săpat s-au umplut de bălării. Dar la urmă vremea s-a înseninat. Era nevoie de 
toţi oamenii sănătoşi. Dar Silvestru Drăgan, responsabilul de grupă, chiar atunci 
s-a îmbolnăvit. Comunistul Gheorghe Mirj a preluat şi grupa lui. Îi scula încă de 
cu noapte pe oameni si dimineața membrii ambelor grupe erau pe hotar, pînă la 
unul. Așa am putut face la timp plivirea buruienilor. Cunoasteti pe Gheor- 
ghe Mirj? 

Nu, nu-l cunosc personal, mă gindeam, cum nu cunosc încă pe acei colecti- 
vişti nenumărați, care, mergînd pe drumul lui Lenin, pe întreg întinsul ţării, au 
aflat comoara legendară a lui Atila. 

KUBAN ENDRE 

  

32 Kuban Endre : Pe drumul lui Lenin 

  
 



  O zi neobişnuită 
A 

I. trezi uruitul cärutelor, rostogolit brusc, in camera täcutä. Deschise ochii 
abia cind, din zgomot, rämase doar un vag ecou. Pe coltul dulapului o razä vibra 
pe luciul brun-roscat al mobilei. „Trebuie sä fie cinci-jumătate — gîndi mecanic si 
intinse mîna, cu gestul obișnuit, spre ceas. Era cinci-jumätate. Privirea se mutä 
din nou pe raza pătrunsă prin oblonul întredeschis. Zimbi. Vibra, aceeasi, pe 
același colț de dulap. „Un ceas-jucäus“ — gindi. Un semnal luminos al zilelor 
senine de vară. Zilelor? Dar... astăzi este o zi deosebită. O zi ce nu seamănă 

4 cu nici-o altă zi trăită de el. 

Sări sprinten din pat. 
Peste o oră, şareta, purtată în trapul ușor al murgului, intră pe drumeagul 

ingust din tarlaua cu conveer verde. Doctorul Vasile Dabija, opreşte calul. După 
un obicei stabilit, ziua de muncă și-o începe trecînd pe la grajduri şi padocuri. 
Nu-și găsește liniştea pină ce nu știe ce-i cu animalele, care-i situaţia exactă pe 
teren. Priveşte mulțumit masa verde a porumbului și mazărea furajeră. Își aprinde 
o țigară și lasă privirea să-i alerge, zîmbitoare, peste tarla. Da, inginerul agronom 
a avut dreptate, cu siguranță vor scoate 40.000 kg la hectar. Este abia al doilea 
an de cînd se practică această insămînțare la gostatul Grabaţi. Un furaj deosebit 
de nutritiv și... apreciat de Cirke. Na, că iară am ajuns la Cirke — se ceartă în 
sînd, doctorul. Și? — veni alt gind jucăuș. Cirke este „uzina de lapte“ a gostatului. 
La 10.703 litri de lapte, daţi într-o perioadă normală de lactatie, preferinta-i 
justificată. Nu? 

Vasile Dabija stringe hățul și îndeamnă murgul la drum. 
... Trap, trap, răsună egal si înfundat trapul calului, pe drumeagul dintre 

lanurile verzi. Frumoasă zi! Și neobișnuită! Astă seară, el, Vasile Dabija, va fi 
primit în rîndurile partidului. Gîndul fuge spre clipa în care va primi carnetul şi 
un freamăt ciudat îi cuprinde inima. 

Să treacă, da, să zboare orele ce-l despart de clipa unică... 

Furat de ginduri, n-a observat cînd șareta a ieșit din lan în miriște. În zarea 
deschisă, sub cerul fără nori — bine ar prinde o ploaie la porumb — gîndeşte in 
fugă, privind brazdele negre ale arăturii. Privirea se pierde, nestingheritä, pinä 
în depărtările unde lumina joacă în ape albăstrii. Cimpia bănăţeană, peisaţul zile- 
lor lui, din ultimii ani. Altul decit cel al copilăriei, din satul Broşteni, cu dealu- 
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rile ce coboară molcom spre Siret. Drept în față, vine un tractor. Nu zäreste pe 
omul de la volan. Vede numai tractorul, duduind egal, rästurnind brazdele. Zim- 
beşte şi dă bici murgului. Șareta saltă peste mirişte. Cind e aproape de tractor, 
în dosul volanului apare capul cu păr ciufulit al unui tinerel. Cal și tractor, se 

opresc alături. 

— Cum merge, Costică? 

— Bine, nene . . . 

Pustiul, scund, se ridicä in picioare pe scaun si intinde mina spre brazde. 

— Ce zici, nene, este ori ba? — Vocea-i incercatä de mindrie. Sint sau nu, 

tractorist de nädejde? 
— Vezi să nu-ţi scape volanul din mînă. Și să n-aud seara cä n-ai adincimea 

cerută la brazde. 

— Iară rizi de mine? 

— Nu rid, Costicä, — räspunde cu gravitate impusä doctorul. 

— Las’cä te stiu eu, — se burzuluieste pustiul si porneste UTOS-ul, cu mis- 

cári sigure. 
Sareta a rämas in loc. Doctorul priveste ín urma tractorului. Zimbetul a 

dispárut. Treptat, tinár si tractor, se micsoreazá. Asa, ca amintirea copiläriei in 

constiintá. Da. Acolo, la volanul tractorului ce se depárteazá, este copilária lui 

dusá. Costicá, este unul din cei sase frati pe care fi are. Ucenic la scoala agricolá 

din Jimbolia. EI, Vasile Dabija, a început școala agricolă din Suceava și-a sfirşit-o 

la Lugoj. Și el a muncit, într-o zi ca asta, la aratul miriştei. Şi, mai tirziu, cînd 
a trecut la şcoala medie tehnică agricolă, a lucrat în multe zile la aratul miriștei. 
Acum este doctor veterinar și răspunde de sectorul zootehnic al gostatului Gra- 
baţi. Privirea se mută, de la tractor, la soarele ce urcă. Hai, murgule! 

Ne așteaptă munca cea de toate zilele. 

Crescătoria de porci pare un sat în miniatură. Clădiri scunde, albe, aliniate 

de-o parte și de alta, a aleilor bine îngrijite. Flori. Grajduri, tot albe şi tot scunde, 

în faţa caselor. În aceste padocuri și în cele de la Lenauheim și Comlosul Mic, 

cresc anual ı1.000 de porci. De aici, gostatul Grabati livrează anual peste 

1000 tone carne de porc. 

Ínsotit de brigadier, doctorul trece de la un padoc la altul. Se face raportul 

zilnic. Îngrijitorii pun întrebări. El dă indicaţii. Aprobă pe unii, face observații 

altora. Ultimul padoc a fost controlat. Brigadierul îl însoțește pină la șaretă. 

— Aveţi cumva o ţigară? Rămăsei fără... 

Doctorul întinde tăcut pachetul cu „Carpaţi“. Constantin Chelu aprinde 

ţigara, mulțumește scurt. În timpul serviciului, nu sint necesare pledoariile. Se 

înţeleg. Se apreciază reciproc. În 1959, cînd a preluat conducerea sectorului, nu 

avea încredere în el. Sincer spus, nu-l credea suficient de capabil pentru postul 

de răspundere ce-l ocupa. S-a înșelat. În gospodărie s-a introdus, mai de mult, 

fişa de control a calităţii. În fișa lui Constantin Chelu rezultatele se mențin con- 

stant la „bine“ sau „foarte bine“. 

Da, în ceea ce priveşte cunoaşterea oamenilor, mai are de învățat, Să cunoşti 

ce-i bun și ce-i rău în ei. Să ştii cui și cînd să-i acorzi prietenia ta... În cei 3 ani 

de cînd a intrat în producţie, aici la gostatul Grabaţi, n-ar putea spune că a avut 

întotdeauna, dreptatea de partea lui. Priveşte la brigadierul Constantin Chelu, 

care-şi fumează tăcut ţigara. Cu-n gest spontan îi întinde mina. 
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— Esti un om de nädejde, Constantine, am fost nedrept şi-mi pare rău, parcă 
spune mina in stringerea ei caldă. 

— Deci, asa cum ne-am inteles: cind veniti miine, imi aduceti calculul exact 
al ratiilor ce vi le propusei — ii spune, drept rămas bun, Constantin Chelu, doc- 
torului inainte de-a porni sareta. 

Niciodată nu l-a atras contabilitatea. ITubeste animalele, nu calculele. Prost! 
Nu ajunge sä-ti iubesti meseria. Dacä rezultatele la porcine se ridicä toate peste 
plan — problema prețului de cost este încă deschisă. Da, — ofteazä doctorul, 
trebuie să te pricepi și la cifre. Să le urmăreşti. Să le ţii strins. Să le domini. 
Cum? Asta-i! Găseşte cum. La fiecare padoc, in fiecare amănunt al hranei, al 
muncii, în fiecare verigă din lanţul sectorului zootehnic zac ascunse sume infime 
ce pot fi economisite. Caută-le! Sînt la fel de importante ca si sănătatea animale- 
lor de care te îngrijești! 

Tot drumul, ce-l desparte de sediul gostatului, trece nevăzut. S-a adincit în 
sînduri. Simte nevoia imperioasă a unui bilanț al activităţii sale. Anii ce-l despart 
de ziua cînd a pornit ucenic, din casa ţăranului Dabija din Broșteni, i s-au adunat 
în jur cu aminriri. Succese și înfrîngeri. Ziua cind şi-a luat examenui de stat, în 
1957, sare, în faţa lui de peste ani, cu toată bucuria și mîndria de atunci. Avea 26 
de ani. Fostul bursier al facultății de medicină veterinară din Arad şi-a privit 
copilăros de mindru diploma: Vasile Dabija — doctor veterinar. Alături repar- 
tiția: Gostat Grabaţi. Şi iată că au trecut 3 ani de cînd a coborit în gara Grabaţi. 
Trei ani au trecut de cind, de mînă cu soţia, au parcurs strada largă ce duce 
de la gară la gostat. În care din casele întîlnite își vor intemeia căminul? Și cum 
va fi munca lui? 

Munca? 
Uite: 
Dragostea lui pentru animale. Nopțile de studiu. Carnetul cu coperţi albastre 

în care-și trece, zilnic, situația găsită pe teren. Pasiunea cu care studiază si urmä- 
reşte selecția animalelor. “Toate le poate cuprinde într-un cuvînt simplu și 
uman: munca. 

x 

Ajuns la Sediul Gostatului, trece, ca în toate zilele, mai întîi pe la grajd. 
Mulgătoarele iși văd liniștite de curățenie, mulsul s-a terminat de mult. Prezenţa 
doctorului intră in obisnuitul zilei. Se oprește în faţa unei vaci cu ugerul ne- 
obișnuit de mare. 

— Ce zice Cirke, îi place mîncarea? 
Ecaterina Weissmuller se face că n-aude. Doctorul insistă. 
— l-am scos floarea-soarelui din rație. Nu-i place și gata. Ce, parcă eu 

mănînc ceva ce nu-mi place? — își apără Kati favorita. Parcă celelalte n-au alegere 
pentru nutreturi? 

Ştie, dar îi place s-o necăjească. Ecaterina Weissmiiller ţine cont de pre- 
ferintele „pensionarelor“ ei fatä de nutrețuri. Gesturile cunoscute, cind Kati 
întinde paiele, felul în care Ana Todea o spală pe Carpaţia, toate par a avea — 
în ziua accea neobișnuită - un tîlc ascuns. Își aminteşte brusc de nopţile și zilele 
cînd, alături de Ana Todea, au stat lîngă Carpaţia, ce era bolnavă. „Uzina de 
lapte“, Carpaţia, ce-a dat în 1958 10.124 litri de lapte, suferea. Era iarnă. Ana a 
uitat că are acasă doi copii. Mîngiia, căuta să îmbie vaca să măniînce. Îi pre- 
gătea, cu mina ei, tot ce știa că-i place. 
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— Suferä biata de ea, ce ne facem, tovaräse doctor? 
De cite ori n-a auzit intrebarea? Si acum, da, acum, dacä inchide ochii, vede 

scena şi aude limpede, grija şi durerea din vocea Anei. Lipsit de experienţă, se 
simţea înfrînt de boală, dureroasă înfringere. A fost chemat de urgență un 
specialist din București... Vasile Dabija zimbeşte amintirii; poţi oare uita, zilele 
cînd Ana îi spunea: mănincă. S-a-nviorat. E bine! Poţi uita strigătul de victorie 
ce răsuna în cuvintele simple ale Anei? Gesturile ei de caldă mîngăiere cînd 
cuprindea gitul gros al Carpaţiei ce mugea încetișor, parcă a înțelegere? 

În satul în care pe vremuri nu exista un doctor la sute de locuitori; el a 

chemat un specialist să vindece o vacă. Simplu și firesc: lupta pentru viață și-a 

cîştigat loc de frunte în ierarhia societății. 

— Ce-i, tovarăşe doctor? Vrei să spui ceva şi ai uitat? — Ana și-a proptit 

bărbia de coada furcii și-l priveşte întrebător. 

- Nu! De ce? — tresare doctorul. 

— Păi, văd că vă uitaţi la mine și parcă vă munceşte un gînd. Ori nu-i 

bine ceva? 
— Bine-i, Anä! In regulă! 
Se intoarce si porneste spre birou urmärit de privirea intrigatä a Anei. In 

birou, liniste si räcoare. Deschide sertarul si scoate caietul cu coperti albastre. 

Stă pe ginduri. Räsfoieste distrat filele. „Am aici, in aceste cifre din carnet — se 

gîndeşte doctorul — chintesența muncii colectivului. De la aratul pămîntului pînă 

la mulsul laptelui sau expedierea porcilor, un lung şir de muncitori ce au con- 

tribuit la întărirea sectorului zootehnic. | 

Keti, Ana, Paraschiva... Trei femei obișnuite. Dacă le vezi în treacăt, da. 

Dar, uite, aici, la fila fiecărei cifre care le conferă o particularitate, care le dă 

dreptul la preţuire şi admiraţie. Ana Todea şi-a depăşit, în numai semestrul II 

al anului în curs, planul cu 3700 litri — lapte. Depășirea reprezintă muncă plus 

dragoste pentru animale, plus un înalt simț de răspundere. 

Pe fila alăturată, numele Ecaterinei Weissmiller. Doctorul Vasile Dabija 

priveşte numele scris cu majuscule, dar o vede aevea, pe Kati. Kati, înaltă, slabă, 

cu vocea potolită. Simplă şi firească în gesturi. Premiul 1 la concursul celui mai 

bun mulgător pe ţară in 1959. În 1960, producţia medie ce a obținut-o: 5500 litri 

lapte pe cap de vacă furajată. Tot în 1960 ordinul muncii clasa III-a. Broșuri, 

articole, felicitări, toate cu numele Ecaterinei Weissmiiller. 
Paraschiva llina de opt ani vine la aceleași ore, pe acelaşi drum, la grajd. 

Acasă, şase copii. Doi gemeni de 7 ani. La grajd, zece vaci de la care a muls 

— peste plan — în același semestru II al anului 1961, 4200 litri lapte. Mai în iarnă 
a răcit. A început să doară și mîna ce mulge zilnic, numai de la Gaghi, 34 litri 

lapte. Soţul a insistat să-și schimbe locul de muncă. Ţi-ai găsit! Cum să las, omule, 

grajdul? Ce, am la cîmp vaci? Îmi cumperi tu zece vaci? Îmi las eu pe Gaghi 

si Hornea? 

Dimineaţa, cind trecea pe la grajd, Paraschiva făcea raportul discuțiilor de 

acasă doctorului. 
— Păi zi şi dumneata dacă n-am dreptate? — Cerea ea o aprobare pe care 

n-o aştepta, căci continua aprinsă să spună ce-a zis ea, ce-a zis el... Si... se 
putea altfel? Paraschiva a revenit la munca ei: mulgătoare. 

Doctorul Vasile Dabija se ridică de la birou şi începe să se plimbe cu pași 

rari prin cameră. Zeci de nume, de figuri, îi trec prin minte. De la tractoristi 
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la mulgători, Mara Vasile — curînd se va scrie despre succesele lui — la îngri- 
jitorii de la porcine... Oameni. Colectivul din care face parte. Plus un şef cu o 
trăsătură comună lui: marea dragoste pentru animale si o vastă experiență din 
care caută să-i împărtăşească zilnic. 

a
c
 

DE
 
R
a
 

E 
E
E
E
 

te 

k 

... Se uită la ceas. Orele au trecut. Mai sînt citeva minute şi începe ședința. 
Este îmbrăcat de sărbătoare, în mină ţine strîns o hirtie pe care şi-a însemnat 
= pe puncte — despre ce vrea să vorbească. O priveşte o clipă zîimbind, apoi o 
mototoleşte. La ce-i trebuie note? În inima care a început să-i bată mai grăbit, în 
amintire şi-n conştiinţă toate s-au rinduit. S-au limpezit. Astăzi, pentru el, este 
o zi neobișnuită. Într-o frintură de secundă, își dă seama, că viața lui, cu tot ce a 

| gîndit şi a făcut pină acum, l-a pregătit pentru această clipă. Porneşte cu pași 
fermi, cu bucuria ce-o simte cîntîndu-i în inimă spre biroul unde îl aşteaptă cea 
mai mare cinste: Doctorul Vasile Dabija va fi membru de partid. 

Deschide ușa și vede priviri aţintite spre el. Priviti deschise, calde care — 
parcă-i spun: Bine ai venit între noi. 

tés SOFIA ARCAN 

Pe malul märii — u 
Deineka : 

  

 



Enescu și Luchian 

D e săptămîni stă pironit de boală 
Luchian orbit. Pe pleoape numai smoală . . . 

Doar în adînc privirile-şi îndreaptă, 
Pe unde forme şi culori l-aşteaptă. 

Ce-a fost odată soare şi verdeață, 
E un întins de nesfirşită ceaţă. 

Măcar un om de i-ar intra în casă, 
L-ar ospăta cu gîndul ce-l apasă. 

Decit orbirea, jalea-i mai cumplită, 
Să-ţi ştii de oaspeți casa ocolită. 

Să ştii că-n geam doar vîntul toamnei bate 
Cu degete de ramuri lungi, uscate. 

Ca din mormini iäcerea se strecoară, — 

Să te deprinzi cu pacea solitară, 

Care-şi deşartă noaptea ei aproape. 

În inimă, nu numai pe sub pleoape. 

Și cine-n preajmă-i din înalt coboară 
Si-n loc de vorbe are o vioară? 

Nici un răspuns. Doar degete de coarde 
Alunecă pe fruntea care arde... 

Si ce scajandrier prin line unde, 
Aici în noaptea orbului pătrunde? 

  

38 

    

Nicolae Tăutu : Enescu şi Luchian 

  

 



  

Si ce arcus, cu boarea lui cereascä, 
Arsura timplei vrea s-o potoleasca? 
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Ce strävezü, ce sipot de izvoare. 
l-au risipit, in fierbinteli, räcoare? 

Prin cîntec, cine i-a redat privirea? 
Strălimpede zăreşte omenirea . . . 

Pentru-un răstimp se scaldă iar în soare, 
Cad pleoapele, obloane moi, uşoare. 

Hulubi de nea din larguri se destramă 
Ci picotesc pe clopote de-aramă. 

Culori, culori, de meşteri vechi pictate 

Au înălțat grădine suspendate. 

Culori, culori, o mînă de jemeie 
A zugrăvit pe grindă curcubee . . . 

Culori, culori, din freamăt de deluvii 
Rostogolesc învolburate fluvii . . 

Un alb arcuş cu sunet de departe 
L-a-mpărtăşit cu viaţă pentru moarte ! ... 

Ca zarea şi oceanul prin secole târzii, 
S-au ascultat tăcînd, ca două veşnicii . . . 

Mulajul miinilor 

M sinüte sale doreau să dezghioace stiuleti de pápusot, 
să minuiască tapinele sau plutele aprilinului puhoi, 

mulgă viile de soarele amiezilor nesjirsite, 

dea bici armäsarilor näräviti, cu stele în copite, 
sa 

sa te
C
 

ex
 

să pescuiască în Siret peşti argintii ca solzii de lună, 

să împariă răcoarea [întinelor nisipului din dună, 

să zămislească păsări sau fluiere din lut, 
să sculpteze pe ulcioare şarpe în ţinte bătut, 
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să zugrăvească biserici cu ale. toamnei culori, 

să coboare turmele Ceahlăului cu luceferi în zori, 

să spargă adîncimea ocnelor în bulgări de sare, 
să vîneze şoimii săgelători prin zare, 

să cultive livezi de mere şi pere pergamute, 
să alinie obrajii rotunzi şi să-i sărute, 

prea le-a iubii pe toate, n-a vrut a se împarte, 
de-aceea pe vioara-i le strînse fără moarte! 

NICOLAE TĂUTU 

Ion Irimescu : G. Enescu (detaliu) — ghips 

  
   



Tinerețe 

A 

ji noi străluce tinereţe multă 
Cum soare mult e-n zilele de mai, 
Tot ce e glas, doar glasul ei l-ascultă 
Si tot ce-i mult aevea prinde grai. 

În fata ei mai ager ne e pasul. 
Entuziasmul ni-l strecoară-n mers 
La saispe ani ne däruie pegasul 
Ca să schimbăm adolescenta-n vers. 

lubirea-n suflet vie ne-o strecoară, 
Si zbor de vultur peste înălțimi, 

Curajul de-a rosti întîia oară 
Cu inima zbătîndu-se: iubim! 

Al muncii foc ni-l picură în vine 
Si dragostea de om şi de pămînt 

Ne împlineşte visele şi vine 
Spre noi la greu întruchipată-n cînt. 

ka ne-nfierbîntă, noi îi dăm putere, 

Pără de moarte-n inimi să ne stea, 

Ea, tinereţea, semnul noii ere, 

Și-a vieţii noastre purpurie stea. 
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Carpatı 

S -au modelat Carpafii tinzind spre neclintire 

Pe muchia dintre ere in sus croindu-si vad 

Metalele-n străfunduri, sus codrii mari de brad 

Și-un cer imens de-asupra cu zarea lui subţire... . 

Azi urcă-n ei uzine, şi apele ce-i cad 

Din crestele-i frumoase torc luminate fire 

Si iese Virful Omul din mohorita-i fire 

Și parcă sus la timple zäpezile-i mai scad. 

Spre virfu-i mut de stinca, chiar azi se-aprinse viu 

O stea impurpurindu-i granitul cenusiu 

Si-n rezonanta amplä a brazilor vibrarä 

Llectricele fire, corzi jara de sfîrşit 

Si-am auzit un cintec, si muntii mi-au soptit: 

E Virful Omul, cîntă la vioară! 

RUSALIN MURESANU 

Gy Szabo Bella: „Cälätorie cu T.U. 104“ — gravurä 

  
  
 



  REUNIUNE TOVÄRÄSEASCÄ 

A 

I, sala mare a clubului se sfirsise programul artistic. Nu durase decit o jumä- 

tate de ceas si acum citiva tineri aranjau scaunele pe margine. In locul rämas 

liber pentru dans, oamenii, in grupuri, discutau mai toti despre Mioara Cercel, 

dansatoarea care de fiecare datä le smulgea aplauze entuziaste. Nu-i lăudau numai 

talentul ci şi purtarea. Era o fată-năltuţă, mlădie, care atrăgea privirile; avea 

însă simţul măsurii şi nimeni n-ar fi putut spune o vorbă urîtă despre ea. 

_ E un talent autentic, tovarăşe Cumpătă. N-aţi văzut ce suplețe, cîtă sigu- 

ranță-n mișcări? Se spune că a luat cu „foarte bine“ maturitatea. Ar fi păcat 

să nu meargă mai departe... Nu, serios, n-aţi văzut ce... 

Matei Cumpătă suridea. 

_ Dar n-am avut deloc intenţia să te contrazic! Sînt de acord cu dumneata . . » 

- E un talent autentic, s-o știți! repetă tînărul. 

Cumpătă îl părăsi şi porni spre ieşire. De ici, de colo, zbura cîte o vorbă 

veselă, cîte un riset. 

- 'Tovarăşe secretar! 'Tovarăşe Cumpătă! Primul dans e al meu! 

Se întoarse și zîmbi încurcat, reținut. 

— Tartă-mă, dar eu sînt bătrîn... Sint „romantic“, glumi. 

— Ce tot îi dai zor că eşti bătrin? Ce să mai zic eu? se răţoi prefăcut Costea, 

un mecanic cu faţa spuzită toată de cărbunele ce-i intrase pentru totdeauna în pori. 

— Tu chiar că ești! îl puse la punct nevastă-sa. 

Un semnal puternic de trompetă acoperi hohotul de rîs ce izbucnise. „Valurile 

Amurului“ începură să se reverse lin de pe scenă. Cumpätä se strecurä printre 

oameni, fără să-i răspundă mecanicului. Ajuns în hol, se îndreptă spre bufet. 

Deasupra rafturilor cu sticle era atîrnată o lozincă: „Cinste mecanicilor de loco- 

motivă fruntași!“ Îi fu necaz că n-o văzuse mai înainte. Acum nu mai putea să-i 

schimbe locul. Îşi notă în minte să-i spună despre lozincă lui Dutescu, preşedin- 

tele sindicatului. EI se ocupa cu organizarea reuniunilor. 

Se simțea obosit, noaptea trecută lucrase în depou pină tirziu. Ceru o 

tuicä, dar nu apucă s-o bea în liniște. Cîteva păhărele se îmbulziră spre el să 

ciocnească. Oamenii discutau cu glas tare, poveştile izvorau, se întretăiau. Din 

cînd în cînd, vreo femeie își chema soţul: 

- Gheorghe, hai să dansăm si noi! 
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Bărbatul făcea o glumă, alţii răspundeau. Soţia se așeza și ea la masă, 
<iocnea un pahar, dar nu uita pentru ce venise. 

Cumpătă lua parte la discuţii, dar începea mai mult să asculte de îndată 
ce, fără doar şi poate, se puneau probleme de producţie. Aici, fără atmosfera sobră 
a şedinţelor, oamenii nu-și alegeau cuvintele ca să spună ce gîndesc. Şi de multe ori 
simţise pe pielea lui usturimea unei vorbe drepte şi cu miez. Îi plăceau reuniunile 
de la club; și mereu îi plăcea să constate „pulsul“ — cum spunea el — al depoului. 

Din sală pătrundea pînă aci zumzetul nedefinit, caracteristic balurilor. Ghiţă 
Merei povestea cu haz niște întîmplări vechi de trei decenii. Unele erau triste, 
dureroase, dar Merei se oprea doar la aspectele comice. Îi plăcea lui să le scoată 
în evidență numai pe cele comice. Se vedea cum le potrivește, pe ici — pe colo, 
ca să iște risul. Dar ceilalți nu luau seama. Lucrurile triste le cunoșteau și nu 
era cazul să-și amintească de ele tocmai acuma, deși poate că nu le puteau 
uita. Dar se făceau că le uită. 

Cumpătă îi știa pe toţi, de la cel mai tinăr fochist practicant, pînă la mos 
Boabä de la elevatorul de cärbuni. Se bucura cä-i vede veseli, cä petrec; se 
veselea si el, dar nu o datä, näpädit de-o tristete pe care n-o putea alunga, cädea 
pe gînduri. Oamenii îl înțelegeau și-l lăsau în pace. Starea aceasta însă nu dura 
mult. Își revenea. Intra din nou în circuitul discuţiilor aprinse, în valurile de riîs 
sănătos, spontan. Și, totuși, nu știe de ce trebuie să-și amintească acuma de 
ceva.,. Trebuia... 

In primävara lui 1944 fäcea legätura intre organizatia ilegalä de partid din 
oras si grupul de partizani ce se pregätea de luptä in munti. Statura lui, nu 
inaltä dar robustä, ar fi bätut la ochi dacä nu si-ar fi tirit, prefäcut, un picior 
dupä el, si n-ar fi fost inarmat cu un ordin fals de mobilizare pe loc. Pe acasä 
nu mai fusese de doi ani. Avea o nevastă tînără si un băiețaș, născut după 
mobilizare. Fiind rănit pe front, fugise din spital şi venise acasă. Stătuse doar 
un ceas. Înainte de a pleca, îi spusese Domnichii: „Dacă întreabă cineva de mine 
— tu nu știi nimic, nu m-ai văzut. Războiul nu mai poate dura prea mult. O să 
mă-ntorc. Ai grijă de Pävälucä si... așteaptă-mă!“ I-a trimis rar de tot vești, 
cu zeci de precauţțiuni. N-a îndrăznit niciodată să treacă pe strada „lor“. Mai 
bine zis — n-a vrut. Nu avea dreptul să riște. 

În primăvara lui *44, nimănui nu-i ardea de petrecere, totuşi, doamnele de la 
„Crucea Roșie“ organizaseră un bal mascat. Cel puțin prin asta lumea să creadă 
că totul merge bine. 

Cumpătă era în misiune. Nu coborise in gară, sărise din tren mai devreme. 
Era mai sigur. A apucat pe-o străduță intortochiatä și noroioasă. Pe această 
stradă l-a întîlnit pe Petrişor, băiatul lui Costea, Petrişor l-a recunoscut. 

— Noroc, nene Matei. 

— Noroc, Petrişor. 
Băiatul — de vreo treisprezece ani — îl privea surprins cu ochii mari. 
— Ştiam eu că n-ai murit! Așa ziceau unii şi despre tata... 
— Ar EL vrut ei... sutîse el. Apoi rar, emoţionat: Cum o mai duce tanti 

Dosmnica, nu stil? 

Copilul il examina serios, cu teamä si parcă cu milă: 

  
— N-am văzut-o de mult. Lumea vorbeşte c-ar fi arestată... 
— Cum? De ce? explodase el încît copilul se sperie. 
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Simtea cum i se prävale sufletul. I se tot duce undeva la vale. 

— Poate cä nu-i adevärat, nene Matei... 

Petrisor incerca sä-l mingiie, sä-i dea sperantä. Ca un om mare. Un copil 

maturizat de generaţia sa de război. 

— ... Si Pävälucä? 

- N-ai grijă. L-a dus tanti ast'toamnă la mama ei, la Arad... 

- Bine, Petrişor. L-a sărutat pe amîndoi obrajii. Dar, vezi... Bäia- 

tul înţelese. 

- Nu ne-am întîlnit, ce, mai e nevoie să-mi spui? Nu ne-am întîlnit... 

În aceeaşi seară, Cumpătă trebuia să meargă la bal. Acolo, sub mască, 
putea întîlni mai ușor un tovarăș. Invitaţia o avea în buzunar. În aceeași seară 
a fost arestat... După aceea au urmat nesfîrșitele interogatorii, zecile de con- 
fruntări. Într-o noapte i-au adus-o în față pe Domnica. Cît se schimbase! 

— Iată, a rîs anchetatorul, ţi-am găsit o pereche! Poartă acelaș hram. 

Lui Cumpătă i s-a-ncrincenat sufletul. Deci era adevărat! Deci și Domnica 
lupta! Pentru o clipă s-a simţit mîndru dar și mîhnit. Nu și-a cunoscut soția. 
N-a crezut-o în stare să-l înțeleagă. I-a fost teamă să-i vorbească despre Partid... . 
Și uite că ea înaintase pe același drum, lîngă el, și el n-o simţise. Ea inaintase 
tot spre partid şi luptase alături de el. În acelaș timp încerca să-și liniștească o 

îndoială: dar dacă Domnica nu va fi îndeajuns de tare? 

— ÎL cunoşti? a ridicat un deget lung anchetatorul. 

Femeia l-a învăluit ca într-o îmbrățișare. 

- Nu! Bia 

... Matei Cumpätä a rezistat. 23 August l-a prins în aşteptarea condamnării, 

a morţii. Sau poate nu: a vieţii! Apoi a plecat pe front, în apus. Cind s-a reîntors, 
și-a căutat copilul. Nu i-a putut da de urmă. Despre Domnica a aflat doar atit: 
își găsise drumul. Luptase. Murise la siguranță. Atît. Era totuși foarte mult. 

De atunci n-a mai ştiut decît de muncă. Un timp a lucrat la ţară, apoi a 
condus un şantier naţional; apoi activist cu problemele transportului feroviar, şi, 
în sfîrşit, a tevenit în depoul unde și-a făcut ucenicia. Pină și-a pierdut mama, 
a mai fost cum a mai fost. Pe măsură însă ce trecea timpul, se simţea tot mai 
singur, nu mai avea ce căuta acasă. Aproape toată vremea și-o petrecea în depou. 

În depou nu se simţea singur. 
Se ridică şi intră în sală. Ochi un scaun într-un colț, lingă un arbust exotic. 

În trecere o văzu pe Mioara. Dansa cu lonutaș, inginerul acela tînăr. Se lăsă în 
scaun. Privit așa cum şedea, nemișcat, părea o bucată de piatră nemeşteșugit 
lucrată. Purta o cămașce cafenie. Se gîndise că „ar merge“ mai îndată una albă, 
dar prea tîrziu. Nu mai avea vreme să se schimbe. „Nu-i nimic. Nu mai sînt 

tinerel de însurat!“ 

De partea cealălta a arbustului, şedea o femeie. Cumpătă o observă abia 
mai tirziu cînd veni la ea Mioara, și tresări surprins. „Bine, dar asta e Irina 

Cercel!“ exclamă el fără să vrea. Femeia era încă destul de tînără, avea braţe 
sănătoase, pline și o faţă tînără. Era îmbrăcată într-o rochie de mătase de-un 
verde închis, tăiată simplu, cu gust. Părul blond îl avea adunat într-un coc greu. 

Cumpătă se întoarse pe scaun ca s-o privească mai bine. Își revenea pe încetul. 
„Şi eu care am pretenţia că le cunosc și pe logodnicele băieților din depou...“ 

se necăji secretarul. Chiar şi faptul că mama Mioarei venise la reuniune si tot 
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trebuia să-l uimească. O știa drept o femeie tăcută, cu griji nemärturisite pe care 
le bănuia a fi legate de creșterea fiicei. Avusese o viaţă agitată. Fată săracă, 
trudise din copilărie. Cumpătă înţelegea faptul că, înșelată în dragoste, cu un copil 
pe umeri, Itinii Cercel i-a trebuit multă voință ca să răzbată. Poate n-ar fi reuşit 
cu ani înainte, dar în vremea noastră... Intrase în depou ca femeie de servici. 
Învățase. Urcase treaptă cu treaptă. Acum era graficiană la secția „exploatare“. 
Secretarul însă nu-i înţelegea purtarea. În depou părea un om fără virstă, căruia 
viața nu-i mai poate face prea multe promisiuni. Lui Cumpătă îi plăcea totuşi. 
Ba nu o dată s-a surprins întorcînd capul după ea. 

Era cu atit mai uimit cu cît Irina îi apărea acum altfel, ca o femeie ce se 
vrea plăcută. De unde pînă unde această schimbare? Şi cum nu era obișnuit să 
lase ceva nerezolvat, se sculă şi merse spre arbust. Din sală, frunzele late o ascun- 
deau privirilor. Își trase un scaun aproape și salută. 

— Bună seara, Irina... 
— Bună seara, tovarășe Cumpătă. Omul simţi în vocea ei un tremur. 
— Vasăzică ai venit, în sfîrșit, și dumneata! 
- Da... M-a rugat mult Mioara... Si-apoi ce griji mai am? Am 

fatä mare... 
— Mda... Asa-i... făcu secretarul, ca să spună ceva. Nu știa ce să mai 

zică în continuare și-i fu necaz că venise aci. Era puţin intimidat de prezenţa 
femeii pe care o respecta, dar care acum i se părea ispititoare. 

— De ce nu dansezi? 
— Dacă nu mă invită nimeni! surîse Irina cu un început timid de cochetărie. 
— Păi dacă stai ascunsă, cred și eu... Și ca nu cumva să lase impresia că 

at vrea să facă „pe cavalerul“, schimbă vorba: Reușită, nu, reuniunea? 
— Da. Numai că, dacă ar fi după mine, aș desființa bufetul. 
Cumpătă se înroși. 
— De ce?... N-am auzit să se fi îmbătat cineva la reuniunile noastre... Si 

ca o autocriticä: Am luat şi eu un pahar... 

— Nu la asta m-am referit, se roși acum femeia la rîndul ci. Mă gindeam 
cä ar fi mai multi dansatori... 

Secretarul avea senzaţia vagă că discuţia apucase pe un drum greşit. Şi dintr-o 
«dată, fără vreo rațiune, se pomeni în picioare. 

— Dacă te-aş invita la dans, ai refuza? Numai că ai grijă, n-am dansat de 
douăzeci de ani. De aproape douăzeci de ani... 

Irina socoti că fusese înțeleasă greșit. Ezită o clipă, apoi se ridică parcă 
fără voie. 

Cumpătă constată că nu se încurca în pașii tangoului, dat era concentrat să 
nu greseascä. 

La inceput, perechea lor trecu neobservatä; fu insä de ajuns ca unul sä-i 
vadä, cä soapta trecu din gurä-n gurä: „Tovaräsul Cumpätä danseazä!“ Ca la o 
comandä, dansatorii se retraserä pe margine si Cumpätä se trezi intr-un cerc de 
ochi veseli, de surisuri prietenesti. Íl cuprinse o emotie vie. Sopti intretäiat la 
urechea Irinei: „Ce ne facem?“ si chiar atunci gresi pasul. Se incurcä si rämase 
pe loc. Oamenii incepurä sä aplaude. Dintre ei se desprinse Mioara, si repezin- 
du-se la Irina, o îmbrăţișă. 

— Mamă, mămico! Știi cât ești de frumoasă! 
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Orchestra tăcuse şi vorbele ei se auziră distinct. Mama se îmbujoră și părea 

acum tinără, foarte tînără... Cumpătă rămăsese cu ochii la ele. De undeva tisni 

vocea lui Costea: „Mulţi ani trăiască!“ Orchestra. începu din nou să cînte. Cum- 

pătă îl căută cu privirea, mînios, pe mecanic. Ce era nevoie de manifestația asta?! 

Se simţea necăjit şi mulțumit în acelaș timp. Se retraseră tustrei lîngă arbust. 

Din mulțime, apăru drept în faţa lor inginerul Ionutas. 

— Mă iertaţi, dar ţineam neapărat să salut pe mama celei mai drăguţe fete 

din sala asta! Se înclină în fața Irinei, îi luă mîna și i-o sărută ceremonios. 

— Mai bine mai tîrziu decit niciodată! spuse pe un ton insinuant Irina. 

Tinărul se scuză, şi ca să iasă din încurcătura. o invită la dans pe fată. 

Mioara refuză scurt. 
— Nu, mulțumesc. 'Tovarăşul Cumpătă așteaptă... 

Secretarul nu se miră, chiar dorea să danseze... Sprijinea delicat, atît pe cit 

puteau palmele lui uriașe, trupul și mîna fetei. Şi cuprins de-o inexplicabilă stare 

de neastimpăr, nu se mai întreba de ce era așa de fericit. 

— Ştiţi... mama mi-a vorbit foarte mult de dumneavoastră... rupse 

Mioara tăcerea. 

— De mine? exclamă Cumpătă. Dar nici nu mă cunoaște prea bine. 

— Vă cunoaște foarte bine. 

Dansară tăcuţi. Înapoindu-se spre locul de lingă arbust, fata îl luă de braţ 

cu un gest copilăresc. 

— De-aţi ști... Asta a fost cea mai frumoasă seară din viața mea. Azi împli- 

nesc optsprezece ani... 

- La mulţi ani atunci! îi ură fericit, înveselit pe dată, bărbatul... Dacă nu 

mă-nșel, ziua asta o așteptai, tovarășă Irina, ca să ieși la lumină, îi spuse el mamei 

cu un fel de dojană. 

Femeia nu-i răspunse. După ce Mioara plecă să danseze, Cumpătă continuă: 

- Nu te supăra... dar m-am întrebat cîteodată de ce nu te cäsätoresti... 

Irina îşi făcu de lucru cu batista. O mototolea în palmă. Și lui îi venea de la 

batista ei o urmă vagă de parfum. Şi urma acea vagă de parfum delicat îl făcu 

s-o privească mai intens, într-un anumit fel, cu o curiozitate crescîndă. 

— Am vrut să-mi cresc fata... Eu am avut tată vitreg... Înțelegi acuma?... 

Dacă m-ai fi întrebat, ţi-aş fi spus mai de mult. 

Cumpätä tusi încurcat. 
Reuniunea era pe sfirşite. Nu mai dansară. Secretarul nu mai vedea ce se 

petrece în jur. Nu o dată, cite un tovarăș care se îndrepta spre el, era oprit de 
alţii. Cumpătă se mirase într-o vreme cum de-l ocolesc oamenii în seara aceasta. 
Altă dată nu avea timp să-și tragă sufletul... Nu avu însă cum să-și ducă gîndul 

mai departe. Era preocupat de femeia de alături. O asculta atent şi nu contenea 

să se întrebe cum avea s-o privească a doua zi în depou. 

Orchestra sfirşise de cîntat marșul. Duţescu se sui pe scenă şi anunță că 

următoarea reuniune va avea loc peste „patru săptămîni exact“. 

- Peste două, peste două! strigară cîţiva tineri, apoi se atașară la idee mai 

mulţi. Oamenii se îngrămădeau acum spre ieșire. 
Cumpătă ar fi voit să mai discute cu Irina Cercel, dar socoti că ar putea fi 

înţeles greșit dacă i-ar cere s-o conducă pînă acasă. De altfel femeia îi mulțumi 

pentru faptul că își pierduse seara cu ea și, însoţită de Mioara, plecă iute, parcă 

prea iute, cu paşi mărunți. 
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Rämas singur, Matei Cumpätä ocoli prietenii si cunoscutii si o luă pe o 
stradä läturalnicä päsind agale. Simtea nevoia sä fie singur. La inceput gindurile 
îi alergau dezordonat. „Cu băiatul ăsta mai trebuie stat de vorbă“, își zise amin- 
tindu-și de Ionuţaș... Şi brusc: „Ce coaliţie, măi frate, unul să mă întrebe de 
sănătate toată seara! Buni băieţi...“ 

Mai tirziu, traversînd parcul, o adiere de vînt înfioră frunzele copacilor și 
îl făcu să ridice privirea. Văzu stelele sclipitoare, simţi aroma florilor de tei si 
observä, parcä pentru prima oarä, cit de frumoasä era seara aceca de varä. 

ZORII SINT UNEORI TRISTI 

Te lui Toma Boatá rámase pe nesimtite in urma fetelor. Bärbatii din 
brigada a doua o intrecurá si nimeni nu o bágá ín seamá. Sau nu vru s-o bage in 
seamá. Mergea pe mijlocul drumului, singurá, fárá sá simtá, ca altá datá. Plácut, 
tälpile goale se afundau in praful fin si cäldut. Luna incä nu räsärise. Cintau 
greerii, iar vorbele oamenilor din fatä se indepärtau, piereau. Dinspre drumul 
izvorului sträbätea un glas subtire de fatä. Träenica era singurä si era tristä. 
O copleșea o tristețe multă, ca un munte ce sta să-i strivească sufletul. Se opti si 
rămase citeva clipe nemișcată. Din spate auzi un mers grăbit de bărbat. Mersul 
lui, apăsat. Ştia că e al lui, îl cunoștea bine. Îi era teamă acum, o teamă nelă- 
murită. Acum, că el se apropia. Îl aşteptă totuşi din nou, dar nu cu nerăbdare 
ci parcă dorind ca el să întirzie cît mai mult, să i se lungească drumul. Trăenichii 
îi era teamă de clipa în care va trebui să spună ce hotărise. Vru să-și amintească, 
şi-şi aminti de timpul cînd el fusese brigadier la fermă. Atunci se întîmplase 
povestea cu puii care muriseră. Un lot întreg. Îi îngropase Sandu și cu o femeie, 
nevasta lui Nae Pătul. Aşa ştiau toți. Era și proces verbal, dar... Trăenica auzise, 
mai vorbea cite unul, că puii n-ar fi murit toţi, ci i-ar fi vindut Nae Pătul la 
oraş. Erau mari puii... Încă de atunci l-a întrebat pe Sandu, dar el a îs şi a 
recunoscut. Era sigur de ea și de aceea i-a spus. Însă Trăenica nu l-a crezut. 
Și-acum, de cînd e la brigada a treia, la cîmp, spunea Vică Märinaru, cel care 
a făcut armata la Constanţa, că a văzut la socotitor cum că Pătul si cu fiu- 
sau, amindoi niste betivani si incurcä-lume, au zile-muncä tot atitea cite are si el. 
Si oamenii il stiu pe Vicá Márinaru cum munceste... Träenica auzea, punea la 
inimă, și ţinea la Sandu, la omul acesta care-i era drag. Auzea, îi era ruşine si 
tăcea. A tăcut pînă azi, cînd l-a întrebat pe președinte. L-a prins singur și. 
l-a întrebat: 

— Ce părere ai dumneata despre Sandu, nea Petre? 

Preşedintele a privit-o şi a tăcut. Şi Trăenica a înțeles de ce nea Petre nu 
s-a mirat ce are ea cu Sandu. Nea Petre i-a vorbit în schimb despre Vică Mărinaru 
și Irăenica a știut sigur că Vică nu minţise, au aruncase vorbe-n vînt. A fugit 
ca să nu izbucnească în plins... 
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Luä sapa de pe umär, o läsä jos si se sprijini. Avea nevoie sä sc aprijáne de 
ceva, n-o mai ţineau picioarele. 

— Tu eşti? 

Nu răspunse, nu putu să răspundă. Îi simti mina cum ii mingiie bratul, cum 
urcă strîngînd-o uşor și rămîne leneşă pe umăr. Ar fi dorit să-i spună ceva, 
măcar să-l privească. Era întuneric, stelele licăreau departe, foarte departe, dar 
ea i-ar fi văzut chipul. Ştia că e nebărbierit, că ochii îi sînt obosiţi, ochii lui 
ce parcă mereu sînt învăluiți în ceață cînd o privesc... Ar fi voit să fie strinsä 
la piept, s-o doară, și să simtă mirosul acela acru, de sudoare de om, si să-i 
spună altceva decit ceea ce se gindise. De fapt acum nu se mai gîndea la nimic, 
era fericită şi nemulțumită, și sapa era grea şi i se părea nefolositoare, o împiedica. 

Porniră amindoi încet. El îi luă sapa și ea i-o dădu uimită. Miîinile li se 
întilniră, miinile asprite de pămînt, obosite. 'Lrăenica simţi că se întimplase ceva 
neplăcut. El au făcea gestul acesta decît atunci cînd se întîmpla ceva rău. 

Sînt obosit, Trăenico... 

Totuși se strînse în el de parcă i s-ar fi spus o vorbă de dragoste. Și fu 
mulțumită, îl simți ca pe omul ei, și iar dori să o doară ceva, era prea multă 
linişte şi prea era fericită. 

Şezură la marginea drumului, aproape de sat, pe iarba ţepoasă, arsă de 
soarele de iulie. El își puse braţele drept căpătii şi privi tăcut stelele. Şi atunci 
Trăenica simţi cum toată oboseala o furnică într-un fel ciudat prin tot trupul şi o 
ameţeşte. Se prăbuşi peste pieptul lui, strîngindu-l şi sărutîndu-l ca ieșită din 
minţi. Deodată se potoli și începu să plingă încet. El părea fără vlagă şi de abia 
cind Trăenica nu mai plinse, se ridică într-un cot şi o mingiie pe păr. Nu era 
obosit. Minţise.. Era trist şi gîndurile îi goneau speriate, furioase. Trăenica ghici 
in mingiierea aceasta tîrzie neliniștea bărbatului şi voi: să nu-i mai spună, să 
amine pină miine, numai pină mîine, vorbele chinuite, ţinute chircite, zile de-a- 
rindul în gînd. Își aminti că şi alaltăieri amînase și nu-i fu rușine. Ruşine îi era 
doar cînd ajungea acasă frîntă, cu sînii frămîntaţi de miinile lui aspre, cu carnea 
moleșită. Totuși îşi lipi fața de pieptul lui, cu gura încleştată. 

— Lasä-mä, Träenico, sînt obosit... 
Nu se ridică numaidecit. Cuvintele căpătară înţeles pe încetul, și atunci, în 

clipa aceea, simţi că-l urăște. Atita înţelegea el? Rosti liniștit, fără să-şi mai 
dreagă vocea, puţin prea tare pentru liniștea din jur: 

— Atunci să stăm de vorbă, Sandule. 

Bărbatul tresări. Se lăsă iar pe spate. 
— Despre ce? N-am chef acuma. 

— “Tu n-ai niciodată, dar am eu... Nu se mai poate aşa... 

Ce nu se mai poate? 

Ştia bine despre ce era vorba, dar întrebase indiferent, parcă din milă, să nu 
zică fata că n-o ascultă. Știa bine că dragostea ferită de ochii lumii nu avea ceva 
curat în ea. Träenica pentru asta se frămînta, el însă era supărat, nu-i ardea 
de discuţii. 

— Lumea nu ştie, urmă Trăenica, sau poate ştie... dar mie nu-mi e de lume, 
ci de mine. Mi-e ruşine de mine, de sufletul meu... 

— Te-o fi bătut soarele la cap azi, rise bărbatul molcom. Nu voia să inte- 
leagă şi ceea ce înțelegea nu i se părea demn de luat în seamă. 
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- Cu mine te-ntilnesti noaptea... De Nuta te ţii ziua... În aceeași clipă 
îi păru rău, o sfişietoare părere de rău. Nu trebuia să-i spună de Nuţa; o durea 
şi asta poate mai mult decit toate, dar nu asta o făcuse să se hotărească; să nu 
creadă că numai asta o doatc. 

— Care Nuta? 
Nu-i mai päru räu. Sandu se prefäcea cä nici n-o stie. Cum de era atit de 

prost să-și închipuie că o poate minţi? 
— Fata președintelui, n-o cunoşti? Ţi-ai uitat oamenii din brigadă? 
— Ce-i cu ea? 
— ... Aseará ai fost cu ea şi eu te-am așteptat... E mai frumoasă decît 

mine, Sandule? Nu răspunzi? Ţine la tine cît ţin eu? Sau numai pentru că e fata 
preşedintelui... Mi-e rușine de mine, Sandule, că am fost femeia ta pe furiș, 
să nu mă bucur şi eu ca oamenii... 

— Singurä ai vrut... 
Trăenica il uri din nou. L-ar fi sfişiat, să-l vadă cum se chinuie măcar pe 

jumătate din cît s-a chinuit ea. Da, singură a vrut, i s-a dat întreagă, aici, anul 
trecut, pe iarbă. Şi acum ţine minte mirosul de iarbă uscată, încinsă, de atunci. 
Un alt fel de miros, nu ca cel de acum. Singură îl voise, ţinea la el, era liberă să 
iubească pe cine voia şi nu putea s-o împiedice nimeni. Nu îi reproşa, nu asta 
o durea, ci faptul că el se ferea de lume. Zicea că e mai frumos așa, ce e tainic 
e mai frumos... Nu s-o ia de nevastă, la Sfat, ci să meargă cu ea la Cămin, și 
s-o strîngă de mină, să simtă toţi că este a lui, că e mîndră că este a lui. Şi chiar 
nevastă, de ce să nu-i fi fost? — e mai urîtă decît altele, mai proastă, e lenesä?... 
Dar ce fel de nevastă i-ar fi fost, cînd îl știe cît de ascuns este şi cit minte... 
Nu e vorba numai de Nuţa... Își aminti iar de pui şi de zilele-muncă ale lui 
Vică Mărinaru ... Trăenica se miră cât de clar își aducea acum aminte. Gindurile 
nu se mai închegau chinuite, veneau de la sine, limpezi... 

- Eu m-am hotărît... Tu... Tu nu ești un om cinstit. Nu mai pot... 
Eu nu mai . . . 

Bärbatul sc ridicä din nou intr-o rinä. Nu mai părea obosit, parcă si ochit 

îi luceau, erau mai vii, o pîndeau atenţi. Apoi, fără veste, o trase lingă el și o 
sărută pe ureche. O mîngiie înfrigurat, repezit. Trăenica uită pentru o clipă 
de tot. Ardea. Miinile bărbatului îi descheiau bluza şi ea simți mișcarea altfel, 
nu dezordonată, nerăbdătoare, ci parcă rece, judecată. Se smulse de lingă el și se 
ridică în picioare. 

— Nu se mai poate... M-am gindit mult. Nu mai pot așa... 
Sandu se lăsă încet pe spate. Vorbi cu ciudă, arunca vorbele, ţintea intii 

ca să lovească dureros. | 

— Acuma de abia te-ai hotărit, cind nu mai sînt brigadier? 
Trăenichii i se păru că nu auzise bine. 

_— Nu mai ești brigadier? De cînd? 

— De azi... A venit „„Bărzoi“ și m-a schimbat... Pe răspunderea lui pînă 
la 'consiliu ... 

— N-am ştiut... O mie de ginduri i se învălmășeau în cap. Și de ce îi zici 
lui nea Petre — „Bărzoi“? Nu-i mai spune nimeni aşa... 

— Îi zic eu, că-i prost. 
— Spui că-i prost, preşedintele nostru îi prost, dar pînă acuma îi voiai fata... 

Acuma nu mai ești brigadier... Eh, Sandule... eu nu te întreb pentru ce te-a 
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schimbat. N-am ştiut că te-a schimbat... Înseamnă că oamenii au văzut... 

Nu numai eu... Oamenii or fi ştiut cine eşti. 

— Şi ce vrei acum? Ce vrei? O pîndi el din nou cu ochii. Și ochii-i erau 

răi, tulburi. 
— Nimic... 
Spunea că nu mai vrea nimic, 'dar cît ar fi dorit să se cuibărească în locul 

„ei“ dintre umăr şi sîn, să-i audă bătaia inimii şi să ştie că pentru ea bate... 

Să fie împăcată și mîndră de omul care îi este drag, omul ei respectat, și cinstit 

de toţi oamenii... Omul ei... Îi venea să plingă. Nu putea, toată puterea o 

adunase ca să-şi fărîme dragostea, să învingă dorul nestăvilit, să nu-i mai fie 

ruşine de sufletul ei batjocorit. Și nu voia să plingă, nu avea rost să plingă deși 

nu întotdeauna te întrebi dacă lacrimile au rost. El nu merita lacrimile ei. Apoi 

se gîndi că poate acuma ar trebui să-i fie aproape, el se va întoarce la ea cu 

sufletul, o va lua de nevastă, vor avea copii... Dar minciuna? N-o mintise 

numai pe ea — ea ar ierta; o minţise pe Nuţa și Nuţa n-avea nicio vină; mințise 

oamenii, îi înşelase, îi furase... 
— Nu mai vreau nimic, spuse din nou parcă ostenită, însă hotărită. 

Porni pe drum grăbită, aproape fugind. Își aduse aminte că nu luase sapa 

dar nu voia să se mai întoarcă. Simţea că dacă s-ar fi întors, nu mai avea nici 

o scăpare. Bărbatul o strigă din urmă, ea nu răspunse. Auzi paşii lui, alerga după 

ca. O ajunse de abia în sat. 
— Träenico! 
Inima o innäbusea, fugi din nou, totusi. 
— Träenico!! 
Deschise poarta, inträ iute, o inchise si se rezimä cu spatele de ea. Bärbatul 

se opri in dreptul podetului. 
— Träenico!!! 
Träenica nu răspunse. Şi şezu așa, nu-și dădu seama cît, pînă cind bărbatul 

se indepărtă încet, călcînd apăsat, cu mersul lui pe care ea îl cunoştea atit de 

bine. Îl lătră un cîine, apoi se făcu linişte. De abia atunci. Trăenica izbucni în 

plins şi se lăsă moale lingă poartă. O dezmetici corul cocoșilor ce cîntau a doua 

oară. Se apropia dimineaţa. 

LAURENȚIU CERNEȚ 
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TREI POEȚI TINERI 

GEORGE SURU 

Cintec pentru un lan de griu 

T. ştiu de cînd încă nu erai 
Și mai răsuflai fericit de pămînt 
Și de primele ploi care-ţi vesteau lumina . . . 
Deasupra ta se mărginea cerul 
Și aripile lunii se strîngeau pe tine... 

Apoi ai răsării, era într-o amiază, 

Și primul tău zîmbet l-am primit eu... . 
Ai fremătat de atita lumină 
Si am mers in virjul picioarelor 
Ca să nu îţi tulbur prima fericire... 

Peste tine au trecut Jurtuni, 
Și te-au călcat grindine amare .. .. 
Fiecare spic al tău, plecat, 

Mă tăia în ochi, în singe şi în piept, 
Ca o iubire moartă... 

Dar acum te legeni, aici, lîngă drum, 
Și eşti mai frumos ca 9 margine de soare... 
Biciclistul tînăr s-a oprit lîngă tine 

„Și în pupile ţi-a luat toată căldura, 
Și fata privindu-i ochii va surde... 

În curînd vor veni prietenii. tăi 
"Și te vor culege cu braţele brune, 

Si belșugul lor, dăruit de tine, 
Îl vor duce în fiecare casü 
Ca pe o margine caldă de soare... 

Cîntec despre stelele cerului și stelele noastre 

I n fiecare pas, cu fiecare pas, 
Mă împiedic de stelele moarte, de stelele căzute, 

De luminile moarte, de luminile căzute, 
De lingă lună, de peste lună, 
Trecute prin razele de lună... . 
Sînt atitea încît un copil care stă în banca a treia 
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M-a intrebat cit timp cerul va mai: arde-n stele, 
Și dacă toate stelele vor cădea, vor muri, 

În locul lor ce vai mai ji ?... Va fi gol ?... 
l-am spus că anii îşi au stelele lor 
Care ard mai prelung şi fără de moarte, 
Sı care niciodată nu vor umple cărările 
Cu convulsive agonii de lumină... . 

l-am spus că anii au oglinzi albastre 
Care se susțin pe stele fără timp, 
Și în oglinzi albastre ne vedem chipul, 

Ca o stea fără de moarte, 
Cu surîsul de iarbă al prieteniei, 
Cu surisul de riu al iubirilor pure, 
Cu surisul de stîncă al încrederii în clipă, 
Cu surîsul de larg al luptei cu intinderea . . . 
Si chiar dacă stelele toate se vor arde 

În locul lor vom pune luminile 
Anilor noştri 
Fără de moarte... 

Tren în timp 

(iu se rupe, cîmpia aleargă, 
Plopii trec, salcîmii se pierd, 
Privirile ne sînt raze în miez 
De trunchiuri, de muchii, 
De sensuri . . . 

Tot ce se cîştigă ne rămine în sînge, 
Flux de soare şi curcubeu, 
Un oraş, 
O gară, 
Batiste fluturate, 

Cald în pupile ne bat ca o briză, 
Care ne îndeamnă, ne îndeamnă în larg... 
Și privirile noastre deschid 

în miez de Soare 

Primele porţi prin care vom intra, 
— Globule de vis — 

În arterele Comunei . . . 
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Cintecul perdelelor 

A lbe, albastre, 
Doar de cîteva zile primim soarele . . . 
Cînd făpturile sale obosite de spaţii 
Se leagănă palide la marginea noastră, 
Le întindem mîna, 
Albă, albastră, 
Si le asezäm în cer pur de umeri, 
Crîng de curcubeu... . 
Albe, albastre, 
Sprijinim soarele, stelele şi luna, 
Îmbătrînite de priviri şi treceri, 
Și tinereţea le-o dăruim 
Cînd trec prin noi şi se fac 
Albe ca clipele, 
Albastre ca visul. . . 

Cintecul șoferului de autobuz 

D imineaţa ochii pasagerilor 
Au pupilele limpezi ca rotirea păsărilor 
Care zboară numai în senin . . . 
Fi pînă la staţie se apropie 
Cu paşi largi şi siguri, 
Ca zborul condorilor, 
Apoi îmi fac cu mîna, surizînd, 
Si se aşează după ce îmi spun 
Un incandescent cuvînt de salut . . . 

Eu cint simplu, eu nu cint 
Cum cintä caldarimul, cum cintä perdelele, 
Dar cint cu mult mai profund ca ele... 
Eu am doi umeri, douä miini, 
Și doi ochi, cu care iubesc 
Fiecare făptură . . . 

Pasagerii au miinile calde cînd vin, 
Văzduhul le sărută şi le strînge 
Ca pe un trunchi de soare 
Cu rădăcinile în sîngele clipei . . . 
În oazele pupilelor caravunele aburii ale viseior, 
De peste noaple, nu se odihnesc... 
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Ei au pupilele pline de vise 
Pe care le vor naste cu numai zece degete... 

Fu cint simplu, eu nu cîni 
Cum cîntă perdeleie, cum cîntă caldarîmul, 
Dar cînt cu mult mai profund ca ele... 
Eu am doi umeri, dlouă miini, 
Și doi ochi, cu care iubesc 
Fiecare făptură... 

LIGIA TOMŞA 

O mină de femele 

LD noastră, pe podul rulant, 

Acolo unde cerul halei 
îşi scaldă odihna luminii-n reflexe verzui, 
Am zărit o mînă de femeie. 
O mină de femeie, într-o clipă de răgaz, 
Ca o aripă de hulub pe marginea cuibului. 
Am privit-o tăcută, 
Să nu-i tulbur apele liniştei 
Cu boarea răsujlării mele. 
Poate, în căuşul palmei 
Mai simte încă conturul de petală al pumnului crud de prunc. 
Sau poate, 
Pelma-i mai arde încă de văpaia desmierdării tîmplelor omului drag. 

Mîna femeii săgetează singură clipa odihnei, 
Încieştîndu-se energic pe manetă 
$1 uriaşul trup de [ier al podului 
Vibrează parcă omenesc din străfunduri. 
Alunecînd pe şine, supus. 
Ce uşoare şi mici sînt tonele de metal, 
Cînd mîna mică a |emeii porunceşte / 
Acolo sus, în cabină, pe viscul încordării mele, 

Gesturile ei se împletesc sigure, fireşti 

Și le simt cum urcă în mine prin toate arterele, ca un flux, 
Dindu-mi o respirație largă ca a mării. 

Prin văzduhul vuitor al halei 
Între mîna femeii şi inima mea 

- S-au înălțat stîlpi de înaltă încredere şi dragoste 
Care vor rămîne mereu verticali pe cerul amintirii. 
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Asteptare 

I. astept ın Jiecare seară-n prag 
În casa noastră nouă, cu miros de Jin după ploaie 
S-aud cu o clipă mai devreme 
Paşii tăi pe trotuare cum răscolesc noaptea 
Si te apropii. 
Atunci, 

Incordarea aşteptării se destinde ca un arc 
Si-ți ies în întîmpinare 

Cu o mie de dimineţi despletite pe buze 
Sa fie reazim trudei tale fericite. 
Si-i asa de bun mirosul cunoscut de tutun si sudoare 
Şi-i aşa de grea clipa aceea de lumină, 
Cînd te apropii, 
Să dai dimineţilor de pe Bzdle mele 
Dogoarea amiezelor, 
Ca noaptea, ghermuttá ca un bulgär negru 
Se rostogolesie la picioarele noastre, 
Aşa te petrec şi-n prag de nouă zi, 
Cînd sirenele dau glas nerăbdării tale. 
Îti pun lîngă merinde 

Dragostea mea proaspătă, ca un fruct poleit de bruma noptii 
Și te conduc cu privirea, 
Ascultînd cu timpanele inimii 

Paşii tăi cum aleargă în intimpinarea soarelui. 
Noi doi. 
Si totuşi, o lume înireagă 
Se zbate, se bucură, trăieşte în noi. 

AL. STEPANESCU 

Poemele 

( revărsurea sarjelor hunedorene 
Se-adună-n tiparul inimii mele, 
Modelat după conturul epocii, 

Poemele zilei, 

Prelungindu-şi culorile contemporane. 

Fierbinti curg în tipare si se räsfring 
Ca lumina-n arborii ridicaţi spre cer 
Cu vîrjuri de-argint, strălucitoare . . . 
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Fläcäri inalte-si prelungesc coniurul 
Din revärsarea acesior sarje 
Si cresc spre întinderea orizontului alb: 

Ca o continuare a împlinirilor. noastre 
Sub steaua comunismului, roşie. 

De dragoste 

.. A; brazii mi-au şoptit în verde cerc 
Inelul părului pe deget să-ți încerc. 

Se legăna o |runză-n vînt cuminte 

Sub zarea prelungită înainte.   
Atunci, o clipă-n amorţeli de lună 
Braţele-au uitat că se-mpreună. 

Și ceru-ntreg se-ntoarse peste zare 

Lăsind să-mi curgă stele la picioare. 

Si cum vibram în înserarea pură 
Cu buzele-nroşite de arsură, 

Mi-am zis atît cît arde-n mine dimineaţa 
Să te păstrez ca soarele şi viața. 
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cronica literară 
  

DOUĂ VIZIUNI CRITICE 
ASUPRA CREAȚIEI ARGHEZIENE 

U. s-a remarcat adesea, exegeza creatiei argheziene, in cimpul criticii actuale, mar- 

vist-leniniste, se află de abia la inceputurile ei. Și este în afara oricărei îndoieli că viitoa- 

rea bibiiogralie critică argheziană, într-un timp nu prea îndepărtat, va cunoaște un număr 

de lucrări puţin obișnuit în alte împrejurări. Aceasta nu numai datorită faptului că este 

vorba de cel mai mare poet romin al veacului de fatä, ci şi fiindcă opera acestui poet este 

de o complexitate și de o varietate în sensuri și nuanţe, care, orice s-ar spune, face impo- 

sibilă analiza ei exaustivă din partea unui singur condei critic, oricît de experimentat și 

de subtil ar îi acest condei. La urma urmei, autorul Cîn/ării omului iace parte din rîndul 

acelor creatori, atît de rar întilniţi, a căror operă dispune de acea excepțională capacitate 

de a sensibiliza pe fiecare cititor în parte, conform cu structura sufletească intimă a aces- 

tuia, färä ca prin aceasta adevăruriie etice, filozofice și estetice fundamentale, de care este 

pătrunsă opera respectivă, să lÎie escamotate, să se producă derogări de la sensurile lor 

obiective. lată de ce nu miră pe nimeni că într-un scurt interval de timp au apărut în librării 

două lucrări critice consacrate lui Tudor Arghezi, semnate de Ov. S. Crohmălniceanu (1960) 

și de Mihail Petroveanu (1961). 

Titlul însemnărilor noastre ar putea nedumeri pe unul dintre semnatarii celor două 

studii și anume pe Mihail Petroveanu. Intr-o notă explicativă de subsol (p. 8), criticul își 

previne cititorii referitor la scopul eseului său, scriind următoarele : „Vizind ideologia poe- 

tului, studiul nostru lasă deoparte cercetarea intregii opere argheziene (proză, pulbiicistică 

eic,) iar din viața autorului retine atit cit ii este necesar pentru scopurile sale de introdu: 

cere lao viitoare monografie“ (s.n.). De altiel, însuși titlul din interior al cărții 

urmărește să facă aceeași precizare: Tudor Arghezi poetul. Prin urmare nedumerirea la 

care ne gindeam ar putea Îi motivată. Cu toate acestea — cum vom vedea — și M. Petro- 

veanu își propune o definire — e adevărat, restrinsă sub raportul investigației analitice — 

a sensurilor fundamentale proprii creației argheziene, ocupindu-se în special de poezie, dar 

apelind cînd crede de cuviinţă și la alte domenii ale scrisului autorului Florilor de mucigai. 

Dată fiind această situaţie, avem toate temeiuriie să credem că, oricil ar lărgi aria de cer- 

cetare, în viitoarea sa monogralie, criticul, în genere se va sprijini pe judecăţile princi- 

piale din eseul recent apărut, ceea ce ne îndrituiește deci să vorbim și acum de o viziune 

de ansamblu asupra creației argheziene aparținînd lui Mihail Petroveanu. 

Intr-o altă ordine de idei, precizarea de mai sus a criticului dă la iveală și o altă 

fațetă a lucrurilor, de o însemnătate determinată: într-adevăr, datoria criticii, la ora actuală, 

este în primul rînd de a discuta creația argheziană sub raportui ideologiei sale, al sen- 

surilor ei etice și filozofice în general. Această necesitate este dictată de faptul că ne aflăm 

în Îața uneia dintre cele mai contradictorii opere artistice ale literaturii contemporane, cu 

58 N. Ciobanu : Două viziuni... 

   



  

privire la care exegefii din irecut — chiar şi atunci cind au fost animati de cele mai bune 

intenţii —- ne-au lăsat o cu totui dificilă moștenire. 

Dar nu numai eseul lui M. Petroveanu își propune să studieze, să desciireze ideologia 

creaţiei argheziene, ci și mai ampla monografie a lui Ov. S. Crohmălniceanu. Mai mult 

decit atita, aceasta din urmă îşi propune să lărgească terenul analizei, trecînd dincolo de 

hotarele poeziei lirice şi făcînd dese și adinci incursiuni în proza epică, în publicistică şi 

uneori — prea puţin însă — în însăşi biograiia scriitorului. Trebuie spus de asemenea că 

lucrarea lui Ov. S. Crohmălniceanu nu este străină nici de unele încercări de analiză sub 

aspectul măiestriei artistice. Facem de pe acum aceste precizări, tocmai pentru a evidenția 

meritele aparte ale monografiei lui Ov. S. Crohmălniceanu, căci în cele ce urmează, ne pro- 

punem să încercăm o coniruntare între cele două scrieri critice în punctele de discuţie 

comune, socotite de către autori a fi probiemele cheie în direcția descijrării sensurilor 

operei lui Tudor Arghezi. 

Pe ce criterii metodologice se sprijină cei doi critici în întreprinderea lor, de loc ușoară ? 

În linii mari, în ambele împrejurări, modalitatea de lucru este aceeași : disocierile tematice, 

operate în baza unor cicluri de versuri, marcînd cronologic, diferitele etape ale evoluţiei 

creaţiei lirice argheziene. Se încearcă, prin urmare, o îmbinare a criteriului tematic cu cel 

cronologic, ceea ce, în principiu, constituie un punct de vedere, e adevărat de iargă circu- 

latie, dar cit se poate de elicient, totul depinzind, in fond, de stiinfa de a-l utiliza, de a-! 

da viatä. In orice caz, prin natura sa, aceastä metodä reciamä cu necesitate raportarea la 

epocä, pe deoparte, si la continutul strict de idei si sentimente al operei, pe de alta, iapt 

deosebit de însemiat pentru critica știinţilică. 

„Este necesar însă să zăbovim deocamdată puţin asupra consideraţiilor generale, menite 

să evidenţieze punctele de vedere principiale, din părțile introductive ale lucrărilor. 

In ampleie sale „preliminarii“, de fapt Ov. S. Crohmălniceanu dorește să realizeze 

două obiective, anume să pună la îndemina cititorului o consistentă schiță bio-bibliograficä 

comentatä a scriitorului si in acelasi timp sä-si motiveze prin caracterizäri succinte „diso- 

cierile“ din cuprinsul volumului, Putem spune deci cä „preliminariile“ constituie un veri- 

tabil compendium al întregii monografii .Trebuie subliniat cä primul obiectiv la care ne 

refeream — schitä bio-bibliograficä — este realizat cu multă competență, fiind astiel de o 

reală utilitate cititorului. Și mai utile sînt însă consideraţiile criticului cu privire la rapor- 

turile existente între poet si diferitele curente literare ale vremii : „Arghezi nu se raliază decit 

aparent unor școli poetice ale vremii. El se intilnește cu anumite puncte din programul lor 

și intr-un jel al lui propriu le ilustrează cu o vigoare neîntilnită. Dar se delimitează COnco- 

mitent de toate aceste grupări literare, la care pare să adere, denunţindu-le pe rind, cu © 

luciditate exceptionalä, rätäcirile estetice“ (p. 57). Dacä acest fapt este pe deplin real, ni 

se pare totusi cä unele deductii ale eriticului cu privire, de exernplu, la contingentele artei 

poelice argheziene cu modernismul sînt cît se poate de pripite. Astiel, n-are nici un rost 

să socotim neapărat că preferința și admirația poetului pentru progresele tehnicii moderne 

sint o înriurire a modernismului în latura sa luturistă (p. 61), cînd totul trebuie pus, pur 

și simplu, pe seama acutului simț al poetului — el însuși tehnician chimist, ceasornicar, 

lucrător tipograf etc. în anumite perioade ale vieţii — de a recepta dileritele forme de mani- 

jestare ale civilizaţiei. La fel de discutabilă este și afirmaţia lui Ov. S. Crohmălniceanu cum 

cä „Cu modernistii, Arghezi se intilnește apoi în cultul pe care îl consacră originalității 

estetica sa“ (p. 61). In realitate, totul se explică prin tendința firească a oricărui creator 

de mare talent de a se sustrage pericolului imitaţiei și de a-și găsi un drum al său propriu. 

Așa încît cultul originalității, noțiune înțeleasă în accepţia sa deplină, conținut și formă, 

nu poate în nici un caz fi socotit apanajul modernismului, cum din păcate se mai crede 

N. Ciobanu : Două viziuni... 59



uneori chiar si acuma. Acceptia pe care o dau, in epoca modernä, cuvintele extremiste ace- 

stei noțiuni, se cere a ji net delimitată de sensul acordat de către marea poezie realistă. 

In sfîrșit, am mai observa că, spre surprinderea noastră, în preiiminariile monograliei 

lui Ov. S. Crohmălniceanu, absentează una din pietrele iundamentale ale temeliei, de pe 

care își ia zborul geniul poetic arghezian: tradiţiile poeziei noastre clasice: Emi- 

nescu, |. H. Rădulescu, pe o anumită latură, destul de importantă, Anton Pann și într-un fel 

cu totul deosebit Caragiale, după cum și a legăturiior cu folclorul, în special cel din sudul 

țării, element primordial în materia primară a operei argheziene. 

In orice caz, concluzia criticului din partea introductivă a lucrării sale, în esenţă, ex- 

primă într-adevăr cu claritate, natura specilică a operei argheziene și indică deci linia pe 

care trebuie să se deslășoare analiza ei, la ora actuală, Despre credințele poetice ale lui 

Arghezi, Ov. S. Crohmălniceanu scrie: „Ele oscilează între aspirația lui de a sparge cli- 

șeele literare, de a-și exterioriza sufletul rebel printr-o răsturnare a valorilor estetice accep- 

fate și tendința de a respinge cu scepticism orice înnoire în numele superiorității ordinii 

naturăle asupra programului și civilizației (burgheze n.n.) ; între individualismul său dispus 

să deformeze cu o extremă subiectivitate imaginea lumii înconjurătoare și un ascuţit simi 

realist ; între militantism social și esteticism“  (p. 85). Și mai departe: „În Arghezi: tră- 

iesc, e adevărat, mai multe suflete ; autorul Cuvintelor potrivite, Florilor de 

mucigai Sti hurilor-de seară. sau Tabletelor:.din Țara de-Kuttu e 

un poet proteic, dar pentru crilica științilică problema constă tocmai in a descoperi dia- 

lectica interioară a acestei creaţii, unitatea antinomiilor ei“ (p. 87). 

Mai succint, la rodul estețic, M. Petroveanu, în părțile introductive din „cărticica“ 

sa, încearcă și el să definească natura problematicii din creația argheziană. Polemizind 

cu tendințele simpliiicatoare din critică, atît din trecut, cit și de azi — autorul studiului, 

aici, este preocupat în primul rînd de dorința de a delini organicitatea drumului parcurs 

de marele poet de la Cuvinte potrivite la Cintarea omului : „Opera de azi, a cărei atitu- 

dine dijeră pe multe planuri de cea de ieri, — precizează criticul — departe de a antrena 

renegarea și perimarea operei corespunzătoare pozițiilor depășite, o completează diale c- 

tic (s. aut.), ba într-un sens o valorilică. Cum ? Discontinuă ați de laturile pietrijicate, 

moarte, ale literaturii precedente, literatura realist-socialistă o continuă, insumindu-i latu- 

rile pozitive, viabile“. (p. 7). 

Aceasta se explică prin faptul că poezia argheziană din trecut este departe de a expri- 

ma — cum S-a susținut nu odată — frămintările exacerbat individualiste, ale unui ins des- 

prins complet de realitatea spiritual-socială a epocii, ci tocmai pentru că ea „a Jos o poezie 

a „răului“ existenței, într-o lume ale cărei antagonisme, iscate de proprietatea privată şi 

impinse la paroxism tragic sub dominația capitalului, înstrăinează omul de natură, socie- 

tate și de el însuși, înăbușind exigenţele vitale și spirituale ale personalității care tinde 

spre libertate, fericire, spre spargereu limitelor considerate inerente naturii omenești, spre 

absolut“ (p. 7). De aceea criticul este întrutotul îndreptățit să spună în același loc că „acee- 

ași poezie a Jost in același timp, și poate și mai mistuitor poezia căutării formulei de viată 

capabilă să stirpească „răul“ prin înlăturarea dezacordului milenar dintre esența (umană) 

si existența (inumană) a omului, de care vorbește Marx“. | 

Cu alte cuvinte, poezia si intreaga literatură argheziană de dinainte de eliberare, este 

expresia integrală a luptei dintre ideal și real. Natura și contradicţiile ei pot îi înțelese pe 

deplin, fără a cădea pradă derutei, avind în vedere iot timpul că este vorba de o operă de 

cunoaștere artistică, ce-și alimentează substanța permanent din însăși realitatea palpabilă 

pe cuprinsul căreia spiritul faustic, mistuit de ordonarea cunoașterii și a înţelegerii poe- 

tului, își consumă lrămiîntările, dramele, prin exelență omenești. Altfel, operind cu  crite- 

riile de judecată adecvate numai lucrărilor filozoiice, teoretice, de cabinet, riscăm intr-ade- 
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văr să nu putem defini niciodată logica sinuoasä, dar periect explicabilă obiectiv, prin 

care se caracterizează opera argheziană, în latura conținutului ei de idei, a tendinţelor ei 
etice, sociale și politice. Prin urmare, nu credem să greșim dacă atirmăm că, in ultimă ana- 

jiză, complexitatea acut contradictorie a creației lui Tudor Arghezi, invederează de fapt carac- 
terul tot atît de acut contradictoriu ai realităților umane pe care le reflectă, fiind în același 

timp dovada de necontestat a unei impresionante vasiități, în ceea ce priveşte aria de 

cuprindere a vieţii, de către această operă artistică monumentală, unică în felul ei, și distinctă 

in galeria celor mai mari valori ale veacului de față. 

% 

Este îndeobște cunoscut că discuţiile referitoare la nucleul etico-filozolic al gîndirii 

estetice argheziene, în trecut, s-au polarizat, aproape întotdeauna, în jurul culegerii Cuvinte 

potrivite (1927), insistindu-se cu precădere asupra psalmilor cuprinși aici. Cuvinte potri- 

oite erau, invariabil, punctul de plecare al examenului critic de ansamblu. Pompiliu Constan- 

tinescu, autorul uneia dintre cele mai răspindite scrieri despre Arghezi, în acea epocă, spe- 

culind excesiv și unele date din romanul simbolic Ochii riaicii Domnului, ajungea astiel la 
concluzii integral mistice, tocmai în baza deducţiiior făcute pe seama psalmilor. „Pompiliu 

Constantinescu, în eseul Tudor Arghezi, amestec nedistilat si pretentios de teologie, 

vitalism si traditionalism, remarcä M. Petroveanu, salula vieloria jinală a ortodoxiei, cu 

un. entuziasm de apologei ai misticii „organiciste“, neașteptat din partea condeiului său 

rece, bine strunit“ (p. 10). 

Intr-un interviu din Gazeta literară (18 mai 1951), însuşi Tudor Arghezi remarca exa- 

gerările mistice ale criticului. Anume, maestrul remarcă laptul că l-au „interesat mult cele 

scrise de Pompiliu Constantinescu, fără proporțiile date implicaţiilor mistice“. 

Cele două studii în discuţie aici — tocmai fiindcă autorii lor sînt conştienţi de pozi- 

ţia declarat polemică pe care trebuie s-o adopte iață de multe din opiniile criticii din trecut, 

insistă și ele cu tărie asupra primului volum al scriitorului, Cuointe potrivite. Cauza de 

bază este însă aceea că realmente Cuvinte potrivite preligurează, cu o exiraordinară vigoare 

artistică, totalitatea implicațţiilor de conținut şi de expresic artistică a intregii opere arghe- 

ziene de dinainte de eliberarea ţării noastre. 

Ambii critici, pe drept, pun poezia Cuvintelor potrivite sub semnul direct al luptei 

pentru cunoaștere, pentru descifrarea legilor obiective care dau sens și rațiune vicţii de pe 

pămint. M. Petroveanu, intitulindu-și capitolul respectiv ai esecului în acest mod semniti- 

cativ Cuvinte potrivite sau lupta pentru cunoaștere, de la bun început scrie: 

„rcest capitol al creației argheziere ajirmă, cu maximum de intensitate, năzuința pe 

care o vom numi jaustică, către cunoașterea și domiriarea lumii, către celebrarea valorilor 

creatoare ale artei, ale muncii și către idealul de bine și adecăr al omului, după cum pe 

Plan erotic propagă bucuria de a trăi in deplină identitate de „carne și spirit, de simţuri și 

de gindire“  (p. 26). Formularea reușește să sugerere într-adevăr esența lucrurilor. deși 

criticul ar Îi fost dator să nuanţeze oarecum pe unele locuri. Mai întîi se ivește următoarea 

întrebare, întrutotul firească : foarte bine, este vorba de o poezie de cunoaștere, dar de 

ce dialogul cu necunoscutul se constituie în acest chip: de o parte eroul liric, de alta 

divinitatea ? Dacă este adevărat că poetul este aniniat de dorința arzătoare de înţelegere 

a celor ce se petrec în lume, nu mai puțin adevărat însă este că el își închipuie că acest lucru 

‚este posibil prin „deziegarea marei taine“ — existența sau nonexistenţa lui dumnezeu. De 

„aceea disocierea pe care o face Ov. S. Crohmălniceanu în cadrul Cuvintelor potrivite — la 

prima vedere tentantă —. între poetul piscurilor mari de piatră şi poetul „credinte: și tăgadei“, 

este mai degrabă o chestiune de clasilicare exagerată, decît o chestiune dictată de cauze 

intrinseci. Poetul „piscurilor mari de piatră“ şi cel al „credinței și tăgadei“ sint — este 
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limpede — termenii unei aceleiasi antinomii, expresia dualității complexe și dramatice pe 

care însusi criticul o sesizează și o disculă adesea, 

Poate părea paradoxal, dar poezia „religioasă“ a lui Arghezi, contrar realitätilor oie- 

rite de lirica ortodoxistă, este generată de impulsuri extramistice și tinde spre obiective 

complet laice. Poetului nici prin gînd nu-i trece dorința de a-l afla pe dumnezeu, peniru 

a merge la el, cu spiritul cel puțin, compiăcîndu-se într-o dulce stare de visare și de beatitu- 

dine. Ov. S. Crohmălniceanu sesizează exact acest aparent paradox, cînd spune: Actul liric 

nu e, așadar, în poezia religioasă a lui Arghezi consecința unei convertiri la credință. El nu 

traduce efectele unui proces spiritual ca în literatura ortodoxistă“ ; această poezie, observă. 

mai departe criticul „franscrie căutarea lui dumnezeu“. Pentru că „Poetul nu cunoaște sta- 

rea de revelație și rămine deschis dubiilor“ (p.p. 124, 125). 

Desigur că atît Crohmălniceanu cît și Petroveanu, încadrîndu-l pe poet, primul în. 

gaieria spiritelor prometeice, iar al doilea în aceea a spiritelor iaustice, şi-au amintit și de: 

o mai veche, dar extrem de revelatoare caracterizare a acad. Mihail Ralea, care scria 

despre marele poet următoarele: „E din jamilia oracilor, a căutătorilor de esențe ultime, 

de elixiruri și filtre, dar nu din aceea a preoților, a slinților și a apostoiilor. În Evul mediu,. 

d. Tudor Arghezi ar fi fost ars de viu. El e mai aproape de doctorul Faust decit de Saint 

Francois d'Assise“ („Scrieri din trecut — în lileratură“, p. 29). 

Să ne mai mirăm atunci de atacurile nimicitoare ale scriitorului prezente în opera sa; 

de pamfletar și cu sagacitate analizată de Ov. S. Crohmălniceanu — ia adresa bisericii, a 

slujitoriior ei, începînd cu mitropoliţii şi slirșind cu preoții și diaconii? Nicidecum, căci 

Arghezi este, dacă ne putem exprima astiel, unul dintre marii „eretici“ ai timpurilor moderne. 

El însă se deosebește de predecesorii săi, prin aceea că, pe lingă faptul că respinge totalmente: 

formele de organizare bisericească consacrate chipurile cultului lui dumnezeu pe pămînt, se: 

indoeste permanent de însăși existența acestui dumnezeu dincolo de spaţiile pe care ochiul 

și mintea omenească le percepe. Concluzia finală este aceea că, de vreme ce nimic material 
nu probează ideea unei atari existențe, însăşi ideea este o simplă vorbă, lără acoperire în 

planul realităţii (/nscriptie pe biblie). 

Meritul incontestabil al celor două lucrări este acela că, nepierzind, cu unele excepţii, 

din vedere pendulările spiritului arghezian, reliefează pregnant nonconiormismul poetului iaţă. 

de stările de lucruri împămintenite de mii de ani în conștiința maselor de către slujitorii lui 

dumnezeu pe pămînt, alias slujitorii obedienţi ai intereselor claselor asupritoare. Căci la 

urma urmei, o bună parte din poezia din trecut a lui Arghezi constituie o magnitică disec- 
ție poetică, făcută dinlăuntru (e adevărat, nu întotdeauna disecția este urmată de concluzii 

„leoretice“ pe deplin științifice), uneia dintre cele mai tiranice prejudecăţi milenare care: 

apasă din greu şi nemilos omenirea : misticismul. Ceea ce nu se explică decit prin dorința 

arzătoare a poetului de a contribui şi el la înlăturarea cruntelor antagonisme existente în 
societatea vremii. „Nu mă pot obicinui cu pămintul pină ce nu-l voi semăna cu Stele, ca să 

răsară imperecheate ca trijfoiul și țepoase ca spicul“, declară poetul intr-un loc, în volumul 

Ce-ai cu mine vintule 2“ (p. 59). Sigur că antagonismul acesta exprimat metaforic de către: 

poet nu se rezolvă prin simplul fapt că poezia religioasă argheziană îndeamnă pe cititor la 
îndoială și la „tăgadă“, altele sînt căile acestei lupte, şi autorul Cuointelor polrivite le va 

găsi mai tirziu. 

„Țelurile nu sînt alinse — își încheie M. Petroveanu capitolui — și eroismul poate 

apărea în bună măsură zadarnic. Totuși lupta pe care marele creator o poartă, indijerent 

de rezultate de-a lungul întregii perioade a Cuvintelor potrivite, rămine impund- 

toare atit prin scopurile ei sublime, cit și prin teribilul consum de energie spirituală“ (p. 37). 

Sintem de -părere că eroismul poetului, de care vorbește M. Petroveanu, nu poate apă- 

rea zadarnic nici măcar într-o mică măsură. De-am avea în vedere doar faptul că divinitatea, 
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de pe urma confruntärii cu incisivul si vesnie nemulfumitul spirit ınterogativ al eroului liric 

arghezian, se alege cu un prestigiu extrem de scäzut, cu alte cuvinte discreditat, si tot ar 

îi ceva. Este ceva de loc lipsit de importanţă, în peisajul social al unei epoci conluze, de 

totală descompunere a orînduirii burgheze, generatoare a unor tendințe tot atit de contra- 

dictorii şi de disolute în planul artei, inclusiv (în primul rînd) al literaturii. 

Dramatismul nemaiîntilnit de care este străbătută „poezia cunoașterii“ la Arghezi, 

spuneam, impresionează și emoționează în chipul cel mai profund, liindcă întotdeauna cău- 

tările poetului sînt subordonate problematicii ridicate de însăși viața reală, în manifestările 

ei diverse și concrete. Mareie poet, oricît de angajat ar fi în disputele sale etico-lilozotice, 
nu poate și nici nu vrea să se sustragă, sub nici un raport, vieții materiale, omenești, în 

sensul cel mai propriu și mai cuprinzător al cuvîntului. Arghezi se deosebește de ceilalţi 

„căutători“ prin aceea că nu-i un ascet, un mucenic, nici măcar disimulat. Își „recunoaşte“ 

„păcatele“, pe un ton fals-smerit și ascunzîndu-și plăcerea voluptoasă printr-un zimbet doar 

pe jumătate reținut. Autorii studiilor în discuţie aici, sesizînd în toată amploarea și în toate 

implicațiile ei această corelație specitică întregii creații argheziene, indirect infirmă caracte- 

rul unilateralizat al multora din aprecierile critice din trecut, care căutau să golească de 
ceea ce are mai autentic poezia argheziană dintotdeauna, asimilarea permanentă a sevelor 

tari, proaspete și vii din viața umană. 

Cum este și firesc, la ora actuală, cei doi critici nu s-au putut lansa în analiza detai- 

lată, în sensul cel mai monografic cu putință, a diverselor ipostaze ale eroului liric arghezian. 

Potrivit obiectivelor de însemnătate principală ridicate de analiza științitică a operei arghe- 

ziene, analiză aflată, cum spuneam, de abia la începuturile ei, studiile respective își propun 

să facă disocierile de bază, adică să distingă, ca să spunem așa, direcțiile tematice prin- 

cipale. Și în această privință, cei doi critici aduc contribuţii de seamă. 

Cum se exprimă Ov. S. Crohmălniceanu, „Arghezi obligă dumnezeirea la o permanentă 

confruntare cu contradicţiile existenței omenești“ (p. 137). Aceste contradicții ale vieţii 

omeneşti nu sînt reprezentate, în creaţia argheziană, sub lorma unor simple abstracţiuni, 

a unor judecăți mai mult sau mai puțin teoretice, transfigurate artistic. Viaţa pătrunde în 

scrisul arghezian, masiv și într-o concretețe neatinsă încă în poezia rominească. Căci, în 

această privință, marea însușire a acestei opere constă în capacitatea ei excepțională de 

a acorda viză de trecere în siera marii poezii, unor zone ale existenţei puţin sau aproape 

de loc explorate înainte. Și ce este mai uimitor, este faptul că, deși avem de aface, ca să 

spunem aşa, cu lucruri nevalorificate de tradiția poetică, socotite deci, deliberat sau nu, 

incapabile de a da substanță superioară poeziei, totuși, cititorul de bună credință gustă 

peste tot marea poezie, simte vibrația tulburătoare a acesteia. În această privință, Ov. S. 

Crohmălniceanu, comentînd datele programatice din Testament, şi ocupîndu-se de „poetul 
plugului“, spune că Arghezi „concentrează aici un întreg program literar revoluționar, întii 
împingind ideea tradiției pînă la izvoarele ei materiaie. Arta pe care o stäpineste — pro- 

clamă el — e un rezultat ultim, sublimat, al elortului omenesc desjäsurat generaţie cu gene- 

rație de părinții săi țărani simpli de la coada vacii“. (p. 154). De asemenea, observă criticul, 

poezia aceasta își propune apoi, să justifice în spirit vindicativ o estetică a cuvîntului, trans- 

formînd în obiect de admirație tocmai lucrurile pe care o lume detestabilă le disprețuiește 

rästurnindu-si astfel tablele de valori. Devin, prin urmare, material artistic „sudoarea 

muncii sutelor de ani“, „graiul cu-ndemnuri pentru vite“, „veninul adunat în suflet“, „zdren- 

fele“, „ocările“, „cenușa morților din vatră“. „Din mucigaiuri, bube și noroi — spune Arghezi 

— IScat-am frumuseți și prețuri noi“. E un act, prin care — arată el — „biciul răbdat se-n- 

toarce in cuvinte“. „izbăvind“ „încet“, pedepsitor / odrasla vie a crimei tuturor“ (ibid). 

Mihail Petroveanu, sesizind subtil indestructibila fuziune a celor două mari planuri 

ale existenții —: universul căzut în diversiunile sale astronomice și același univers în formele 
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sale detailate — notează și el cit se poate de limpede acelaşi adevăr: „Vizionarul timpului 

preistoric și cosmic a perceput, simultan și mai intens incă, timpul concret istoric, continui- 

tatea omogenă pe care o întruchipează unica forță socială staiornică, poporul, a cărui exis- 

tentä se întemeiază pe valorile muncii și creatiei și pe care o simbolizează în spații întin- 

derile, pămintul patriei“ (p. 39). 

Ipostazele în care, prin profilul său moral, eroul liric arghezian devine expresia vieţii 

omului din popor, sînt, desigur, unele dintre ceie mai reprezentative. Și disocierile din cele 
două studii evidenţiază convingător acest lucru. Cum mai spuneam, înseși titlurile capito- 

lelor sînt grăitoare. La Crohmălniceanu : poetul „plugului“, poetul „jorilor de mucigai“, 

poetul „boabei și al jărimei“, poetul „horelor“, poelul „zmircului“ ; La Petroveanu Flori 

de mucigai sau idealul unei libertăți de tip anarhic, Cărticica de seară sau 

idealul armoniei, Hore sau viața ca joc, Între Hore și 1907. Prin urmare, în cele din 

urmă, date fiind ideile exprimate de către titlurile de mai sus, amindoi criticii urmăresc să 

reliefeze diversitatea zonelor de viață asupra cărora spiritul de observaţie al scriitorului își 

aruncă fascicolele puternice de lumină. Totuși se ivesc unele deosebiri de structură interioară 

între cele două lucrări. Astiel, în timp ce Mihail Petroveanu îşi propune să surprindă „jirul 
conducător“, ideea de bază stabilindu-i strins legăturile pe un ax unic de la un capitol la 

altul al eseului — deci de la un volum de versuri la altul al poetului —, Ov. S. Crohmălni- 

ceanu este călăuzit de un plan compozițional radical, în sensul că „disocierile“ sale urmă- 

resc să sugereze mai apăsat concentricilatea direcțiilor în care se diversilică. tendinţele de 

pătrundere în viaţă ale spiritului poetuiui. Este adevărat că respectiva diversilicare, ar putea 

într-un fel să ducă la impresia de îmbunătăţire a întregului, ceea ce ar îngreuna dorința 

cititorului de a desprinde ideea fundamentală unică, deşi atit „preliminariile“ cît și „con- 

cluziile“ încearcă să atenueze un atare impediment. Sigur că în această privință arhitecto- 

nica monografiei lui Ov. S. Crohmălniceanu ar îi avut de cîștigat dacă încheieturile dintre 
capitole ar fi fost mai vizibile și mai strinse. Totodată, ţinind seama de această necesitate, 

criticul ar fi făcut dovada unei mai atente și mai subtile pătrunderi în logica interioară a 

mobilurilor ctice și estetice care determină caracterui polifonice observat aici — chestiune ce 

maniiestă unele carenţe în cartea lui Ov. S. Crohmălniceanu. Pe de altă parte, însă, nu putem 

să nu observăm că în genere, procedind astiel, criticul izbutește să surprindă mai pregnant 

* caracterul poliionic al creaţiei argheziene, spre deosebire de Mihail Petroveanu carc, în schimb, 

este animat de dorinţa de a surprinde în primul rînd ideea muzicală centrală a simfoniei, 

cu alte cuvinte să lixeze „sinusoida“ creaţiei argheziene. Faptul nu demonstrează decit 

următoarele : pe de o parte utilitatea lucrăriior în discuţie și pe de alta terenul inepuizabil 

de cercetare oferit de literatura marelui scriitor. 

Cum bine sugerează Mihail Petroveanu, prin formulärile sale din titlurile capitolelor, 

fiecare din direcţiile tematice ale scriitorului sint de fapt întruchiparea unui „ideal de viaţă“, 

în cadrul condiţiilor oferite de epocă. De aici caracterul evident antidescriptivist și prin 

excelență problematic al operei lui Tudor Arghezi. 

Care sînt „compartimentele“ vieţii ce solicită în chip deosebit atenţia autorilor, ne-am 

putut da seama, în mare, și din alăturarea de mai sus a titlurilor date de ei capitolelor din 

studiile lor. In cele ce urmează, să încercăm ca și pînă acuma, să facem unele coniruntări 

între cele două viziuni critice.   
în 
ri 

In ordinea gradului de senzație stirnită, Florile de mucigai, indiscutabil, ocupă locul 

înții după Cuvinte potrioite. Se ştie că reacţia criticii din acea vreme — în alara cîtorva 

minți lucide — în fața Florilor de mucigai, s-a concretizat în două forme mani- 

festare, una mai nepotrivită decit alta. Moderniștii de toate nuanțele, în strigătele 
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insolite care le-au fost proferate intotdeauna, și-l revendicau integral pe poet iar 

jilistinii burghezi, a căror pudoare „a jost iritată pînă la scandal“ (M. Petroveanu), nu 

mai oboseau cu aiuncarea anatemelor, acuzîndu-l pe scriitor de tentativă de corupere a 

bunului gust public, de imoralitate etc. S-a mai ivit şi o a treia poziţie — prin excelenţă este- 

tizantă. (v. Eugen Lovinescu) — care nu vedea în Florile de mucigai decit „o experiență 

modernă“, dovadă a unei virtuczităţi remarcabile în direcția cultivării unor forme de expre- 

sie de o cruditate și un pitoresc de natură să șocheze. 

Și aici lucrările lui Ov. S. Crohmălniceanu și Mihail Petroveanu își propun să stabi- 

lească adevărul, potrivit cu sensurile reale ale ciclului. Astiel, de la bun început, se preci- 

zează că „ilorile“ acestea sînt, mai mult decit orice, expresia dramatică a unei experiențe 

de viață directe, cu o impresionantă îorță de generalizare în raport cu realitățile anti- 

umane ale societăţii burgheze. Astiei, intuind proiundul lor sens polemic, printr-o formu- 

lare revelatoare, M. Petroveanu precizează că Flori de mucigai, dezvăluind o suierintä de 

aită natură decit cea spirituală, dar cel puţin la fel de răscolitoare şi care trădează înăbuși- 

rea uneia din cele mai firești cerințe ale omuiui, reprezintă un act de demascare socială, c 

luptă împotriva alienării, o lormă de umanism. „Cu Flori de mucigai, conchide cri- 

ticul, Arghezi coboară in infern“ (p. 59). Mai analitic, Ov. S. Crohmălniceanu, apelind si 

la proză (Poarta neagră în special) evidențiază şi el puternicele implicaţii sociale ale aces- 

lui straniu volum de versuri. În această ipostază Arghezi este un „cîntăreț al vieții patibu- 

lare“. Universul lui aparţine existențelor proscrise de societate sub insignele intamiei (p: 192). 

Preocupat de descifrarea particularităților artistice ale acestor versuri, prin asocieri bine 

fundamentate, criticul se îerește însă, spre deosebire de colegul său, să raporteze substanţa 

„ilorilor“ acestora unui ideal etic definit, fie el. și de „tip anarhic“. Forța generalizatoare a 

versurilor, sugerează autorul monografiei, rezidă nu în identilicarea unui substrat ideologic 

determinat (în această privință observaţia lui M. Petroveanu că poetul și-a scris versuriie 

„lipsit de convingerea în victoria înscrisă pe steagul proietariatului revoluționar“ este desi- 

gur arbitrară), ci în însăși autenticitatea lor, în însușirea lor de document. 

Am fi dorit în aceiași timp, din partea ambilor critici, să vedem o preocupare spe- 

cială în direcția stabilirii locului cu totul aparte pe care îl ocupă Florile de mucigai, în 

contextul literaturii romine dedicate lumii „de la fund“, de la subsolul societății burgheze, 

care, în prima jumătate a veacului de față, cunoaşte o apreciabilă dezvoltare si la noi. 

x 

Florile de mucigai sînt, ca să spunem așa, expresia celui mai „obiectiv“ lirism arghe- 

zian, vorbim de poezie bineînţeies, de pînă la Eliberare. De altmiteri filonul epic, ânecdotica, 

după cum și descripția burlesc-savantă de aici, sînt semniiicative în această privință. 

Dar întoarcerea pe pămint a eroului iiric arghezian, cum se ştie, nu insemnează 

numai alișarea solidarității sale cu lumea desmoșteniţilor din Flori de mucigai; această 

intoarcere cunoaște, cum mai spuneam, o puţin obişnuită polivalenfä a träirilor in planul 

vieţii reale. Condiţia umană, dacă ne putem exprima astiel, a acestui erou liric este diversă, 

complexă. 
Se cuvine deci să mai zăbovim puţin, în cele ce urmează asupra cîtorva dintre iposta- 

zele respective, relevate de studiile în discuţie aici. 

Este desigur interesant de văzut mai intii cum sînt analizate formele de exprimare, 

în poezia argheziană, a vieţii în planul existenţei zilnice, altfel spus, în planul fericirii indi- 

viduale. In acest sens, Arghezi se dovedește a îi un poet popular, în concepția cea mai 

înaltă a cuvîntului. Aceasta pentru elementarul motiv că poetul optează integral pentru 

formele modului de trai al străbunilor săi. Arghezi declară adesea că și el face parte. din 

rîndurile gospodarilor obișnuiți, care, atit cît pot, încearcă să-și păstreze o anumită inde- 
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pendentä — intr-o mare mäsurä iluzorie, evident, de spirit şi chiar de trai materiul. Asa 

stind lucrurile, intr-un fel, aceastä parte a creatiei argheziene poate fi socotilă drept expre- 

sia unei drame individuaie a intelectualului legat prin toate firele aspiratiilor saie de maseie 

populare, dar neputincios în ceea ce privește idenliticarea unei căi de luptă eliciente, 

revoiuționare. 

De la imprecatiile egotiste, de un individualism ce nu poate îi trecut cu vederea, din 

etapa Cuvintelor potrivite, cînd poetul se vroia adesea un zburător mindru și damnat, clau- 

strat în orgoliul său, rănit de divinitate, în etapa următoare poetul crede că rezolvă con- 

tradicţiile care-i măcinaseră sufletul printr-un soi de panteism, „de intoarcere la natură“. 

„Perioada Cărticica de seară, — atirmă M. Petroveanu — se caracterizează” 

prin aceea că „idealul vieţii este )ericirea casnică și armonia dintre om -și nătură“ (p. 25). 

lar perioada /Hore, afirmă acelaşi critic, se caracterizează prin faptul că acuma „0 serie 

de forme și instituții burgheze sint denunțate în esența lor arbitrară, antinaturalä“ (ibid.) 

Acest lucru se întîmplă, explică autorul eseului, „deși prin unghiul de vedere adoptat viața 

e tratată ca joc estetic“ (s.a.). 

Analizind versurile din acestă etapă, Mihail Petroveanu stabileşte cu sublilitaie spe- 

cificul lor, în sensul eforturilor făcute de poet pentru realizarea idealului de armonie casnică 

si de consens cu natura. 
Ce se cuvine a fi reținut din această aderenţă susținută a poetului la natură și la 

viață familială este faptul că Arghezi nu ajunge niciodată la idilism, la convenționalism. 

Cauzele sînt mai multe, dar cele mai importante izvorăsc desigur din viziunea prin excelență 

dinamică a scriitorului, refractară spiritului contemplativ și celui paseist. Arghezi nu este 
nici de data aceasta un pur descriptivist, lirica sa se desfășoară pe un fundal de adincă 

problematică etico-socială, ea exprimă mai mult decit orice năzuința de a fundamenta un 

ideal de viață superior diferențiat. Ideea lui Ov. S. Crohmălniceanu (p. 171, 172, 173), că 

în preferința poetului pentru optica vieţii de la țară ar fi posibilă identilicarea unei anume 

„exaltări a primitivității“, care ar chema — e adevărat — într-un fel optica tradiționalistă, 

este cît se poate de modernistă. Criticul nu intuește aici prezenţa unei atitudini disimulate, o 

anume mimare, de tip antonpanesc, sau ă ia Creangă, prin care eroul liric se dezice hitru de 

„avantajele“ civilizaţiei burgheze (fenomen cu două tăișuri), în direcția asupririi poporului 

în era capitalismului hrăpăreţ. Cît despre exemplele pe care și le alege criticul pentru a-şi 

susţine ideea sînt de-a dreptul nepotrivite. Poeziile Nu-nțelegeam, Cînd veniră, Altă dată, 
M-au întrebat, din lirica de rezistență antifascistă, invederează tocmai acea disimulare des- 

pre care vorbeam. 

Care este perspectiva etică proprie poetului în această etapă de adinc atașament la 

viața reală, îață de problemele ce ţin direct de fericirea casnică, cum sînt iubirea, familia 

în genere, copiii ? În această privință, Arghezi, ca poet al universului familial, al fericirii 

casnice, dă dovada aceluiași optimism robust, ca rezultat al eforturilor pe care el le face 

spre a-și pune de acord aspiraţiile cu acelea ale omului simplu, din popor. Criticii analizează 

bine trecerea poetului de ia postura romantic tenebroasă, cu unele accente de misoginism 

acut, cînd poetul mai credea uneori că împărtăşirea din iubirea pămîntească ar îi o piedică 

de netrecut în calea zborului său spre piscurile gîndirii, spre idealul unei vieți pămîntești, 

epicureice. 

Copilăria cu bucuriile ei, cu sensul ei „de joc“, constitue și ea una din formele de 

„rezistență“ la răul societăţii burgheze și de aceea scriitorul o exaltă, preamărindu-i mereu 

virtuțile ce rezidă în aceea că acuma insul încă își mai poate trăi viața conlorm cu aspira- 

ţiile saie firești, naturale. De aceea nu-i de loc adevărat cînd Ov. S. Crohmălniceanu spune 

următoarele: „Ca poet al IHorelor, Arghezi se îndepărtează de realitate mai mult ca 

oriunde“ (p. 231), fiindcă de data aceasta scriitorul ar fi „creatorul unei lumi smulse din 
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conditionärile reale“ (ibid). Nu înţelegem, criticul ar îi vrut ca poetul să se ocupe de copii, 

dindu-le lecţii de economie politică şi de socioiogie? La urma urmei, scriitorul scrie o 

poezie „despre St pentru copii“ ceea ce constitue, pur și simplu, o ipostază a vicţii reale 

căreia într-adevăr i se poate observa caracterul de vis, de utopie, dacă e privită din per- 
spectiva insului matur, dar care alăturată celorlalte direcţii în care eroul liric arghezian își 

consumă căutările, ne pune în fața unor contraste de loc favorabile oinduirii sociale din 
trecut. De altminteri însuși autorui monografiei iși dă pe urmă seama că a cam forțat 

lucrurile, cînd spune că „Filozofia [iorelor trebuie luată puțin și în glumă 1“ (p. 235), 

fiindcă în fond eficienţa lor constă în aceea că sint „o pledoarie nu complet neindreptätitä 

(?) pentru virtutile fanteziei, spontaneitätii si candorü injantile“ (p. 236). 

Cä pe de o parte poezia aceasta, in genere a universului casnic si al candorii inlantile, 

nu reprezintă decît unul din planurile vieţii, e adevărat preamărit tocmai pentru că ei este 

în măsură să dea măcar o iluzie de plenitudine vitală, și că pe de altă parte, totuși, nici 

acuma scriitorul nu se poate sustrage contradicţiilor îlagrante ale existenţii, ne-o probează 

existența concomitentă a unui alt Arghezi, numit de Ov. S. Crohmălniceanu „poetul zmiir- 

cului“ şi cu mult spirit de pătrundere prezentat de critic în lucrarea sa. Este Arghezi care 

a scris faimoasele sale „blesteme“ și nenumăratele sale pamilete impregnate de acidul dizol- 

vat al satirei și al diatribei nimicitoare. 

ár 

Dar idealul împlinirii, cum subliniază adesea liecare dintre cei doi critici. OS. 

Crohmălniceanu în. finalul fiecăruia dintre capitolele cărţii, iar M. Petroveanu în ultimul 

capitol al eseului, va fi identilicat în deplina sa armonie, doar în cîntarea lumii de pe 

poziţiile de luptă ale poporului muncitor, constructor al lumii noi socialiste. În felul acesta 

Cintare omului, 1907 şi celelalte scrieri ale poetuiui din anii puterii populare, dau răspuns 

definitiv și de o eficiență inatacabilă tuturor căutărilor prezente într-o operă literară de o 

nemaiîntilnită profunzime problematică, cum este cea argheziană. 

In faptul că cei doi critici reușesc să pună în lumină unitatea creaţiei argheziene pe 

rerenul luptei peniru adevăr a poetului, stă în primul rînd valoarea celor două lucrări ana- 

lizate. Și ele se completează reciproc, ceea ce justifică analiza lor în paralelă, ajutind citi- 

torului în eforturile sale de a-și forma o imagine critică mai completă asupra creației 

argheziene. 

N. CIOBANI 
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TILCUL OPEREI POETICE 
A LUi EUGEN JEBELEANU 
(O ÎNCERCARE) 

A 

I. lrontul literaturii noastre noi, personalitatea complexă, de combatant irămîntat de 

probleme și răspunderi majore, a poetului Eugen Jebeleanu, se înscrie distinctă, în pri- 

mele rîrduri, alături de M. Beniuc, M. Banuș, M. Breslașu, N. Cassian și M. R. Paras- 

chivescu — poeți, așa cum îi prevestise Maiakovski, „și buni și feluriți“. Recenta apariție 

a volumului său Poezii și poeme în „Biblioteca pentru toți“ ne solicită a căuta în această 

amplă şi reprezentativă culegere coordonatele majore aie universului său poetic. 

Poetul însuși se definește în poezia Pe o carte, scrisă în anul 1955, cînd persona- 

litatea sa se impusese printr-o creație susținută de aproape un siert de veac si se alla în 

plină înilorire, ca un exponent al omenescului din acest veac „aspru, de uraniu... cu ome- 

nirea în picioare“ : 

Tu cel ce mă citeşti. o frate, | cu toți aceia care vin, | nimic din ce zărești în carlca | 

aceasta nu-ți este străin. ..“. Această strofă, în cuprinzătoarea si elocventa ei lapiditate, cä- 

pătind o semnilicaţie sporită în contextul unui tiraj de masă, ne îndeamnă să ne apropiem 

de opera sa în primul rînd pe calea unei confruntări dintre poet si viață, dintre poet și ome- 

nire, în deplin acord cu chiar spusele cu caracter programatic ale poetului, din primii ani 

ai carierei sale artistice: „Poezia se naște dintr-o transfigurare a realitätilor, nu dintr-o 

ignorare a lor; dimpotrivă; cunoașterea este absolut necesară; poezia sc naște. dintr-o 

exaltare a acelor realități“. 

Putem pleca la o analiză adîncită a operei lui Eugen Jebeleanu numai după ce vom 

defini categoriile poetice care stau la baza ei. La fel cu categoriile dileritelor științe și cate- 

goriile poetice îndeplinesc un rol gnoseologic bine determinat. Și ele sint „puncte nodale“ 

din rețeaua noțiunilor fundamentale, care reflectă cele mai generale și esenţiale legături și 

relații dintre obiectele și fenomenele realității, ajutindu-l pe om să cunoască tot mai apro- 

fundat natura și s-o stăpinească. Ele oglindesc trăsăturile sau laiurile esenţiale ale univer- 

sului poetic și deci, ele nu pot îi determinate decit în raport cu sfera explicită a poeziei. 

Opera poetului fiind prin excelență rodul unei evoluţii, procesul dialectic și istoric al 

acestei evoluţii trebuie, bine înţeles, descris și adîncit. Socotim că descrierea și adincirea 

ei va îi cu atit mai sistematică cu cît vom recurge mai stăruitor la categoriile universului 
ei poetic. Recunoaștem, procedeul e nou și, ca atare, el ar putea să apară unora destul de 

redutabil. S-ar putea crede chiar că pe baza lui se poate ajunge doar la judecăţi aproxi- 

mative și prea abstracte. Pericolul schematizării însă este evitat prin însuși faptul cä, in 

largul operei, categoriile poetice sînt numai prea concret prezente si active, impletindu-se 

mereu în secvenţe pline de sensuri cu nimic întimplătoare. Ele chezășuiesc unitatea operei, 

dialectica ei lăuntrică, mijloacele de expresie ale poetului în strîns raport cu conţinutul operei 

și mesajul ei, ca încoronarea viziunii poetului asupra noului biruitor din lumea pe care o 

oglindește. Legitatea categoriiior poetice este determinată, deci, de experiența de viață a 
poetului, de prolunzimea și trăinicia legăturilor sale cu procesul istoric-social viu și de 

munca sa creatoare în desăvirșirea mijloacelor de expresie. 
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Dacă supunem opera lui Eugen Jebeleanu unei lecturi atente, nu putem să nu observăm 

că bogăţia ei tematică se orinduiește in jurul cîtorva categorii poetice, ca : 

1). lupta, înţeleasă, evident, ca militare activă pentru îndeplinirea deziderateior lun- 

damentale ale omenirii contemporane. Această categorie poetică, a cărei necesitate este 

resimţită încă din 1932 de Eugen Jebeleanu în îndureratul inceput al poeziei Riscoala : „Re- 

ooltat sînt pe mine că am răbdat atit. ] Pe țara asta, că rabdă încă,“ | va ajunge treptat, 
odată cu totala și conștienta sa înregimentare în frontul realismului socialist, determinantă 

în universul său poetic. 

2) Asuprirea, categorie poetică ce apare în permanentă legătură cu cea a luptei, con- 

slituind termenul negativ ce trebuie negat pentru a propulsa progresul social-istoric. Asu- 

prirea, în poezia lui Eugen Jebeleanu, ia spectrul foamei, al torturei, al spolierii, al luxuriei 
sfidătoare, al uneltirilor hidoase ale burgheziei imperialiste, al crimei lasciste etc. 

3) Solidaritatea, manifestată în sentimentul elevat al răspunderii poetului pentru soarta 

omenirii, al realizării individuale prin dăruire şi contopire cu poporul, al forței indestructibile 

a unității maselor și al poporului luptător în desiășurarea dinamică revoluționară. 

4) Pacea, cu corolarul ei, lupta împotriva războiului, în cadrul căreia eroul liric evo- 

Juiază de la accentele desnădejdii supreme din anii războiului ia viguroasa alirmare a unei 
voinţi colective de a impune pacea. 

5) Patria, esențială categorie, căreia îi conferă un conţinut social-artistic precis deter- 

ninat istoriceşte mai ales în poemul Bălcescu și în Oratoriul eliberării. 

Chiar și această succintă enumerare a cuprins, în germene, unul din motivele pentru 
care am găsit termenul de „categorii poetice“ mult mai precis şi mai adecvat decit cel de 

„teme“ și anume, caracterul lor de generalizare, faptui că ele implică o largă, nemăsurată 

tratare tematică, rămînindu-și suiiciente sieși, necesare prin ele însele. Astlel, bunăoară, 

problema luptei pentru eliberare a popoarelor coloniale, fiind un aspect specific, concret, al 

categoriei luptei sociale, nu este strict obligatorie într-un volum de versuri contemporane. 

în schimb, absenţa, în general, a unui conținut militant este la fel de neconceput, ca, de 

ex. epurarea categoriei de „relaţii de producție“ dintr-un tratat de economie politică mo- 

dernă. Caracterul categorial al solidarităţii, păcii etc., ne va deveni clar dacă — desprinzîn- 

du-ne total de punctul de vedere idealist-metalizic al esteticii lui Volkeli, bunăoară, care, 

absolutizind moduri specilice de reflectare a realităţii, ca tragicul, comicul etc. și decla- 

rîndu-le imuabile, neagă în esență dezvoltarea istorică a artei și legăturile ei cu viaţa socială, 

— dimpotrivă, noi vom privi arta ca o rellectare specilică a realității. Și acel „specilic“ al 

reflectării artistice constă, în primul rînd, în caracterul ei social, de clasă. Omul precis de- 

terminat istoricește este prizma prin care viața, în multiplele ei aspecte, se reflectă in 

gindirea in imagini şi de aceea este cum nu se poate mai firesc ca principalele coordonate 

ale vieţii sufletești contemporane să fie cele care determină selecționarea materialului poetic, 

polarizează sentimentele poetului, îi solicită limbajul, într-un cuvînt, creează axele personali- 

tăţii sale creatoare, devenind astfel, evident, categorii poetice. 

Caracterul lor istoricește precis databii este evident pentru o gîndire materialist-dia- 

lecticä si in deplină concordanţă cu situația din celelalte moduri de reflectare a realității. 

Chiar în gîndirea, socotită cea mai abstractă, cea matematică, caracterul istorie al apariţiei 

diferitelor categorii este evident: e deajuns să amintim cazul categorici de număr negativ 

şi, apoi, irațional. Pe de altă parte, estețica realist-socialistă s-a resimțit încă de mult de 

sfera limitată a categoriilor clasice de frumos, tragic, comic etc. care i-au devenit insufi- 

ciente pentru a cuprinde întreg cîmpul artei moderne și, totodată, prea labile prin indiferența 

lor ideologică. Un poet din al cărui univers poetic ar lipsi categoria luptei, a solidarității so- 
ciale, a păcii sau a patriei, n-ar Îi decît un jalnic mutilat, mai mult, un impostor, căci ar 
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rezenta o imagine neadeväratä si deci, neartisticä, a sulletuiui contemporan si a tendin- 

telor sale esentiale, vitale. Aceste categorii poetice, asa dar, au un caracter legic. 

Lectura volumului Poezii și poeme de Eugen Jebeleanu, compulsionat pe alocuri cu 

opera sa publicistică, strinsă în volumul Din veacul XĂ, ne-a coniirmat încă o dată necesi- 

tatea stringentă de a îmbogăţi arsenalul de mijloace de investigație critică cu noile cate- 
gorii poetice, adecvate mai precis caracterului specific de ideologie al artei. 

Am constatat că acest procedeu are și un mare avantaj practic, permiţindu-ne să 

ordonăm mult mai strîns aspectele cele mai variate ale operei poetice a lui Eugen Jebeleanu 

decit ne-ar fi îngăduit, bunăoară, urmărirea strict tematică, aplicarea criteriilor clasice de 

frumos, sublim etc. sau exclusiv punctul de vedere cronologic, evoiutiv. 
Pătrunzînd în lumea de imagini poetice a lui Eugen Jebeleanu, vom remarca marea 

bogăție și strălucirea artistică pe care o iau categoriile mai sus amintite, dovadă de netă- 
găduit a valabilității operei sale, sub unghiul esenţial, acela al consistenței și eficienţei 

sale ideologice. Și, de asemeni, vom constata strinsa legătură dintre dezvoltarea, în profun- 
zime, a acestor categorii și înflorirea tematică și perfecționarea formei — toate acestea 

precis condiționate de aderarea poetului la cauza Partidului. Numai devenind partinic, poetul 

devine universal, căci, în epoca noastră, socialismul și umanismul sînt, în fond, sinonime. 

x 

Categoria luptei este prezentă încă în începuturile poeziei lui Eugen Jebeieanu. 
Dar în perioada dintre 1932 și 1944, Eugen Jebeleanu nu este încă un poet angajat, conștient 

revoluționar, ci numai un protestatar, un visător al revoltei, fapt ce se concretizează în 

viziunile anarhizante din Răscoala. Sentimentul predominant din această perioadă este 

suferința, ajunsă la paroxism. În special în anii de grozăvie ai războiului, durerea poetului, 

care nu vede clar căile ieșirii din dezastru, îi convertește setea de luptă, exprimată în 1932 

încă în versuri ca : „Șiruri de-armată, ca-n carte | Rinduri de slove drept puse, | Vor repezi 

— tare tuse | — Gloanţele-n putreda parte“. | în contrariul ei: setea de uitare, d> moarte: 

proces psihologic perfect inteligibil dintr-un punct de vedere dialectic, dar care-l face repre- 

zentativ numai pentru o anumită pătură socială şi nu cea mai înaintată. Este încă o dovadă 

că singura posibilitate pentru un poet de a deveni universal este aceea de a îi un luptător 

comunist. Interesant și semnilicativ, apoi, este faptul că poetul, chiar în clipele supremei 

disperări, cînd îl ademenea, cu glas de sirene, odihna neființei, după cum o spune în ver- 
surile : „O, codrul de valuri din mare / Mă cheamă la balul uitării, | La balul täcerii má 

Cheamă | S-adorm in hamac de uitare,“ știe că nu poate dezerta, fiindcă nu este singur. 

Această idee poetică este exprimată nu numai în Lumi pierdute, din care am citat strofa pre- 

cedentă, ci și în Ploile lumii, Trebuie etc. Dar moartea nu este, pentru el, numai izbăvirea, 

ci mai ales, protest, protest tragic împolriva războiului, un mod special de a se solidariza 

cu cei morţi. Sentimentul acesta, prezent chiar în Vestitoarea, devine deosebit de pregnant în 

Veacul de grație, unde, între mormintele prietenilor, știind că: „Un juviu de lacrimi de-aș 

fi, n-aş mai putea | Să-ntorc pe nimeni din drum,“ gîndul morţii devine un gest, ade- 
vărat — absurd, totuși prezent, al împotrivirii. 

Caracterul contradictoriu al concepţiei sale este, desigur, cel care cauzează un aspect 

similar contradictoriu al imaginii poetice, abundind în metafore complicate și ctiar alam- 
bicate, ce reflectă contorsionările sufletului său. Astfel, alături de metafore foarte corcise, plas- 

tice, ca : „pumnul stă doar în cuget închis“ (Răscoala) apare, în chiar aceeași poezi, imagini 

oarecum hermetice, contravenind posibilităților interne generale ale fanteziei, în mod sis- 

tematic tocmai acolo unde încearcă să zugrăvească, lipsindu-i o viziune clară, lupta pentru 

răsturnarea lumii vechi, cum este: „Astăzi am văzut întors orașul, | Sprijinindu-se ca un 

scaun pe turle“. Remarabilă este, în schimb, forța sugestivă a metatforelor trazice, încă 
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un semn că sulerința era, pe atunci, sentimentul său predominant. Iată un exemplu de o 

rară îrumuseţe, din poezia Veacul de grație : „N-am cunoscut decit virtejul frunzelor | Pe-o 

Europă cuprinsă de jlăcări ... | Ascuns după gratii de lacrimi, / Simteam la călcii legănată | 

Ghiuleaua tăcută a lunii.“ | 

Odată cu eliberarea ţării, categoria poetică a luptei capătă un conţinut nou, muit mai 

ferm, mai limpede, mai bogat şi mai complex, sub. raport emoțional, mai divers în idei 

poetice. Eugen Jebeleanu, devenit luptător conștient, de pe pozițiile cele mai înaintate, 

intră într-e perioadă de efervescenţă creatoare. Dacă în primele poezii, scrise în anii 

1944—-45, forma, räminind firește în urma conţinutului, mai prezintă asemănări cu prima 

perioadă, treptat poetul caută, și găsește, și lorma cea mai adecvată. El capătă cutezanța 

declaraţiei nude, încrezător în poezia lăuntrică pe care o emană fondul, tilcul ei: 

„De-aici, din lumea proaspătă, nimeni INu mai coboară,“ spune el, caracterizind munca 

primelor brigăzi voluntare în poezia Pe Dealul vinturilor, scrisă în 1948. Există acum, la 

Eugen Jebeleanu o adevărată euforie a cuvîntului deschis, rostit în gura mare, care gene- 

rează o expresie clară, lapidară, viguroasă. Uneori însă, din! această pricină, mai apar 

şi versuri care, pentru sensibilitatea și exigenţele cititoruiui de azi, sint superflue. Astiel, 

dupä puternica si ampla imagine a zidurilor ce se ridicä din urä, in finalul poeziei Lidice, 

versurile de incheiere: „Ningea mereu. Dar — fi-amintești, loane ? — / pe cimp eram nu 

frei, ci milioane,“ sint o explicitare de prisos si care produce o scădere bruscă a fiorului 

liric. Mai evidentă este această tendință în primul său poem de mari proporţii. În satul 

lui Sahia, scris în 1950, în care adesea expresia poetică este mult prea săracă, declarativă, 

insuficient filtrată, ca de exemplu: „Nu-i lesne, nu, să ji-n Partid, ] Cind îl pindesc călăi si 

Jiare, | Cind ușile ce se deschid | Spre tine-s uși de inchisoare,“ sau: „Muncești cu drag, 

din plin, căci vezi prea bine | Că munca-i pentru-ai tăi și pentru tine,“ | de asemeni si epi- 

scade întregi ca cel al ședinței organizației de bază in problema  secerișului, cel 

a! luptei contra chiaburilor ete. Dacă ne gindim însă că poemul a fost scris în 

primul an al luptei pentru colectivizare, nu ne vom mira nicidecum de faptul că acest aspect, 

îrică incipient, al noului, n-a putut fi asimilat întrutotul şi transfigurat artistic. 

După numai doi ani, în poemul Bălcescu, luptele revoluționarilor pașoptişti sînt redate 

într-o formă poetică superioară, întruchipate în imagini epice vii şi convingătoare, de 

parcă poetul ar îi prins cadența marilor lupte populare. Existau și în poemul În satul 

Lui Sahia epizoade pline de ritm şi culoare, ca cel al dușurilor, sau de o ţinută sobră și 

impunătoare, câ evocarea înmormiîntării lui Sahia, dar ele nu erau decit sporadice, pe 

cînd Bălcescu este în întregime scris cu nerv. Totuși şi aici poetul simte încă nevoia să 

spună tot, să nu omită nici unul din faptele istorice, urmărind cu atenţie firul cronologic al 

evenimentelor neconfiindu-se total în puterea de generalizare si de iradiere a poeziei. Dar, să 

mu uităm, era epoca primelor lupte deschise și a primelor libertăți si necesitatea de a 

spune iucrurilor pe nume cra și firească, şi legitimă. 

Acum apar în opera lui Eugen Jebeleanu poeziile cu un simbure epic, simple, concen- 

trate, clare, ca Glasul lui Lenin și altele.. Dar alături de expresia directă, din focul acestor 

lupte, se nasc și imagini grandioase, de dimensiuni maiakovskiene, cum sînt cele din 

finalul poeziei Glasul lui Lenin : „Pe-ntregul glob, lăind mănoase șanțuri, | Cuvintul lui 

sfărma cătuși și lanțuri. | ... Se-oprise discul. Insă-ntreg pămintul / mergind — nainte — 

îi purta cuvintul.“ 

În această perioadă, pînă și sulerința este prefăcută în armă. Acum, cînd jinduita 

revoluţie a devenit realitate cotidiană, Eugen Jebeleanu dezvoltă ideea poetică ce apăruse, în 

germene, în poezia sa Ceea ce nu se uită — piscul artistic al primei perioade de creaţie : 

„Dacă voi uita tot ce-am îndurat, | Nu voi mai urt niciodată“. Odată cu participarea sa 

sufietească mai activă la luptele poporului pentru libertate și socialism, această idee se 
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întruchipează într-o preluziune de imagini diverse, pline de strălucire, incărcate de emo- 
tivitate şi suculente de înțelesuri. „Ascuţișui tețelor fläminde“, sîngele celor uciși, scrumul 
cadavrelor arse în război, dar mai cu seamă lacrimile, toate aceste semne grăitoare, plastic 
esențializate ale suterinţei, se cer transformate în arme de luptă: „Nici lacrima n-o arunca 
în van, | Ci fa din ea ce timpul jace-n peșteri :. |] O stalactită necurmală-n creșteri, | Un 
dinte — si îndreaptă-l spre dușman Il“ 

Este una din trăsăturile specifice în care se concretizează în poezia lui Eugen Jebeieanu, 
categoria luptei. a, 

In preajma anilor 1997—58, ni se pare că poetul a intrat intr-o nouă perioadă de 
creație. Dacă urmărim, de pildă, conținutul concret de lirism pe care-l ia categoria luptei 

“populare în ultimele poezii, dar. mai cu seamă în poemele Surisul /Iiroschimei și Oratoriul 
eliverării, vom observa o evidentă intensilicare a aprolundării lilozoiice, tendința spre sta- 
bilirea unor semnilicații cît mai ample, lărgirea orizontului de viziune si, în consecinţă, 
creșterea incărcăturii de poezie a imaginilor. Poetul începe să prelere relatării epice, crearea 
de simboluri cuprinzătoare, pline de iorță generalizatoare. Credem că nu greșim dacă 
punem acest fapt nu numai pe seama dezvoltării posibilităţilor sale creatoare dar o atribuim 
și noului raport de forțe stabilit, atit la noi, cit şi pe plan mondial, între socialism și capita- 
lism. Suprematia forțelor înaintate incită poeții tocmai ia cît mai puternice generalizări 
artistice, je deschide un orizont nelimitat. Astiel revoluția care, în jurul anului 1950, apărea 
ca 0 încleștare, acum, în poezii ca Vintul din Răsărit sau în inspiratul cor din Oratoriul 

eliberării, ia înlățişarea unui triumi întruchipat fie prin imaginile pregnante, simbolice, ale 
vintului și luminii, tie prin avintul cîntecului de slavă. Tot acum, sentimentul vigilenţei, 

inerent unui luptător, face un simţitor salt calitativ de la expresia plată din poemul In 

satul lui Sahia la imaginile ample, de factură mitică, din Minotaurul. 

Dezvoltind filoanele lirice prezente în poezii anterioare, ca acea inspirată Cintare la 
cimitrul „Irei pruni“, lupta comuniștilor în ilegalitate, privită în retrospectivă, se concre- 
tizează în imagini de o rară densitate, cum sint cele din poezia Comuniști, cu ritornelul ei 

lapidar, mereu înnoit și îmbogăţit, iradiind înțelesuri în continuă creștere: „Ei nu puteau să 

aleagă, | au trebuit | să meargă-nainte . . .“ 

Lupta clasei muncitoare din statele capitaliste este pătrunsă în esenţa ei poetică si 

redată prin imagini sugestive ce reunese vaporoasele reprezentări ale abstracţiunilor — 

simbol cu elemente de un izbitor concret, cum este imaginea Speranţei ce se naște in 

adincul beznei, din scerişnetele minerilor, în ultimul capitol „Surisul peste moarte“ din 

poemul închinat Hiroshimei. Cea mai strălucită manifestare a categoriei luptei, întruchipată 
în tema lupta pentru eliberare a comuniștilor, o constituie însă Oratoriul eliberării. Intr-o 
ținută poetică sobră se îmbină nenumărate mijloace artistice: metaforele ce se înșirue, 

suprapunindu-se, reluindu-se, potențindu-se una pe alta (de pildă, corul vorbit despre 
miile de luptători ce se ivesc în locul celui răpus), imaginile de inspiraţie cosmică (bună- 
oară : „Fiece munte-al țării un amnar e / ce zămislește-un cer de roșii stele“), comparații ce 
îmbină într-un chip original, plasticitatea — înțeleasă ca frumuseţe statuară, picturală, 
adesea și muzicală — a imaginii relevate cu profunzimea sensului și cu forța generaiizatoare 
a simbolului : adevărate alegorii, concentrate în conformitate cu sensibilitatea contemporană, 

ca de pildă: „Oh, ce lumină-a izbucnit în țară | de parcă Bucurid trimbiteazä, | din trim- 
bite e Sare] 
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Trebuie sa mai mentionäm simplitatea ralinatä cu care crecazä scene de o tensiune 

maximă, cum sint cele ale mortii ilegalistilor, cea a maniiestelor si cea a apeiului eroilor 

poporului. Arta, în același timp generatoare de prolunde sensuri și de o mare strălucire 

lormală, decorativă, a îmbinării de proză ritmată, vers scurt, stroie ample, expresive paran- 

teze etc. înscriindu-se pe linia majoră a experienţelor poeziei militante progresiste mondiale 

a lui Nazim Hikmet, lannis Ritsos, Nicoias Guillen, Pablo Neruda, Paul Eluard și Aragon, 

ajunge în acest oratoriu la o manilestare admirabilă, elegantă și convingătoare. Este pro- 

cedenl compozitionai care stă și la baza poemului Surisui Hiroshimei şi care în Sfihuri despre 

poetul cizmar a ajuns, putem afirma fără teamă de exagerare, la desăvirșire. 

Ne dăm seama că, în felul acesta, ridicarea gindirii sale poetice la o înaltă treaptă 

filozofică, jăcîndu-l să caute în luptele contemporane mai mult decit destășurarea lor isto- 

ricä: sensurile lor esenţiale, semnificațiile şi relaţiile mai proiunde, determină înlocuirea 

fcrmei unitare de relatare epică, pe baza versului popular, din Bălcescu (foarte potrivită, 

de altfel, pentru conținutul respectiv) printr-o versilicaţie și compoziție variată, urmînd 

rigorile intime ale meditaţiei poetice asupra epocii saie. Dar asupra acestui fapt vom mai 

reveni. 

După cum am amintit mai sus, în strins raport dialectic cu categoria poetică a luptei 

este cea a asupririi. Evoluţia conținutului emoţional, a ideilor poetice și a mijloacelor de 

expresie prin care aceasta devine substanță lirică, este similară cu dezvoltarea celorlalte 
categorii aie universului său poetic. Dacă în prima perioadă, ura împotriva exploatării ia 

uneori forme de un grotesc bizar, atent la atribute exterioare, ca: „Ah, cum vor curge 

vitrinele | Care-si rid azi de mate ! | Vor țișni-n sus ca albinele | Domnii cu burtă de rațe“ | 

în perioada hotăritoarelor lupte de clasă poetul născocește plastice și sugestive metafore pen- 

tru a scoate în relief chipul dușmanului. Caracterul ascuns, subversiv și feroce al acestuia 

îl determină pe poet să-și aleagă acum atributele ligurilor de stil din sfera rozătorilor și a 

păsărilor de noapte; dușmanii poporului devin astiel „guzgani de aur“ (Pe Dealul vintu- 

rilor), „lilieci in fracuri“ și „cucuvăi în zorzoane“ (Noiembrie de foc) etc. Gradul superior 

al esenţializării poetice față de multe metafore anterioare este evident, credem. 

Demascarea asupririi este cu vigoare și pătrundere făcută și în poemul Bălcescu. 

Compioturile boierilor se concretizează în tablouri sugestive de epocă, precum și in metafore 

izbutite, expresive. Cităm deocamdată un singur exemplu elocvent: „Împletesc boierii / 

Itele de beznă, | Țării — să-i atirne | Iarăşi lanț de gleznă, | Să prăsească iarăși, | Jale 

si pustiu... |] 

Mai amintim acustica și subtila ironie cu care-l portretizează pe Eliade Rădulescu : 

„Vrea să-nlocuiască | — Asta e ce știe —- / Un calpac cit roata |Cu o pălărie. | Și în Jrun- 

tea mesei | Și a ori și cui, | Vrea morțiș să fie | Pălăria lui...“ | 

Tot acuma apare imaginea „răului“ ca ceva contrar vieții calde, vii. Caracterizat fiind 

prin cinism, înghețare a tuturor resurselor suiletești și dezumanizare, răul se întruchipează 

în ideea poetică a calculului mecanic, artificial: „Americanii [ Metru după metru, | Vär- 

sară Jocu-n miini cu cronometru.“ | | 

În poemul Surîsul Hiroshimei apoi, procedeul ajunge la o maximă înflorire. Astfel carac- 

terizează poetul, bunăoară, cu vigoare si subtilitate, caracterul specific al relațiilor de pro- 

ducție din capitalism, în halucinantul capitol „Visul omului-cal“ : „Trec roțile pe lingă mine, / 

țrec roțile acestui timp turbat, | sălbatec ca un leopard, | cu pete de ulei și de benzină, | 

pătat de singe... | Trec roțile și. fără să m-atingă, | mă nimicesc . . .“ | 

În capitolul „Călăii“, capitaliștii sînt oameni „cu gesturi măsurate de echere“, iar 

în orașele lor suie „un sînge monoton de ascensoare“. Privirile lor se opresc mereu asupra 
cronometrelor. Prin motivul acesta, gradat, potenţat, al morții cronometrizate, precis pre- 

‚äzute dinainte, inevitabile, de neaminat, crima atomică împotriva umanității ia proporţii 
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rolosale, stabilindu-se rcalele semnificatii ale tragediei de la Hiroshima : „Opreste timpul ! 

E un urlet cerul. | Opreste timpul ! | Dar timpul zboarä, stelele pälesc, | si-s foate cronome- 

frele cu el, | si toate cronometrele bätind | la Jel, la Jel, la jel, la fel, la fel, / cu-aripi de aur 

alergind tăcute, | cu dinti de aur viata mäcinind-o“. / 

De asemeni, efectele asupririi: foametea, de pildă, odată cu aprolundarea cauzelor ce 

o generează, capătă o crescindă consistență artistică. laiă un pasaj elocvent din poemul 

Bălcescu  „Cumpu-i bun, țtărina-i grasă, | Dar boierul nu te lasă | Să aduci o boabă-n 

casă | La copii și la nevastă. | Cimpu-i bun, harnic ruminul, | Dar e lup colțat stăpinul...“ [| 

Amintim încă motivui ioarte expresiv şi plin de rezonanţă al „fețelor ascuţite“: „Cu 

ploi neistovite de scintei hrănit-am, timp de-un veac | Florile vieții și florile luptei | Și 

arma-n bătălii ne-a fost doar pumnul | Și ascuțișul feței noastre supte...“.] 

Despre război trebuie să vorbim neapărat în strinsă legătură cu categoria poetică 

a păcii — o dovadă în plus a unității dialectice dintre categorii și totodată a utilității lor 

practice în analiza literară. 

Putem afirma cu tărie că cea mai adinc resimţită durere, cea care mai puternic a 

răscolit suiletul poetului şi-a izbutit să fie comunicată contagios cititorilor, printr-o tormă 

transparentă și densă, este războiul. Cele imai frumoase poezii din prima sa perioadă de 

creație sint evident cele care transmit slișiictor de tragicele accente ale unui tineret trimis 

in măceluri, ca „Veacul de grație“, Ceea ce nu se uită. În poeziile de după 23 August 1944, 

tema războiului, fiind întregită de cea a apărării păcii, crește în adincime și amploare, expri- 

mindu-se în imagini originale și puternice. Procedeele sale poetice specilice se conturează, 

se precizează și se dezvoltă, fixîndu-se adesea în strole antologice: „Ningea. Voiam să ies. 

Priveam spre tine. | Dar mă ținteau micuțele patine. | Ningea. Patinele ... ce-ar mai sclipi / 

de-ar fi, ca altädatä-n sat copii |...“ / 

Astiel, utilizarea unui pregnant amănunt exterior, în aparență mărunt, neînsemnat, 

dar care, printr-o iscusită gradare și încadrare în coniext, prin puternicul sullu liric ce-l 

susține, primește o rară expresivitate poetică, este încărcată cu semnilicații majore și, une- 

ori, se ridică chiar la forța de chintesențiere a unui simbol. E de ajuns să ne amintim, alä- 

turi de mișcătoarea descriere a muzeului din Lidice, din poezia cu același titlu, şi de ielul 

cum crește imaginea micului bumb de alamă de pe o hăinuţă de copil, în poezia Fintina din 

Coreea, devenind, cu fiecare vers, mai zguduitoare, primind valori universale și etern ome- 

nești. Firește, acest procedeu nu este nicidecum întrebuințat în exclusivitate în poeziile in 

care categoria păcii e manilestă, ci îi iolosește în cele iai diferite împrejurări, bunăoară, 

pentru caracterizarea unor personaje, ca Sahia, Bălcescu, Neculuţă, avind de liecare dată 

o mare forță artistică. 

Categoria păcii, esențială în universul poetic al lui Eugen Jebeleanu, predomină şi în 

poeziile sale din ultimii ani, liind mereu in consens cu preocupările majore ale omenirii. 

Pentru a demasca pină la capăt revoltătoarea absurditate a morţii în război, poetul creează 

imagini de o mare putere sugestivă, în poezii ca Adu-ți aminte... și culminind cu poemul 

„Surisul Hiroshimei“. Nu incercäm sä epuizäm aici întreaga substanță poetică a acestui 

poem. Notăm însă un procedeu compozițional de o remarcabilă subtilitate care, vădind o 

înțelegere adincită a realităţii, în desfășurarea ei dialectică, dă poemului marea sa forță 

mobilizatoare, provocînd o participare afectivă intensă : moartea atomică nu curmă o idilă, 

ci, dimpotrivă, o viață aspră, chinuită, în care se nasc vise și speranţe, cu un cuvint: moar- 

tea curmă fericirea care ar fi putut să fie. Situarea capitolului „Zorile“ în nodul poemului, 

crime de genocid, la forța electrizantă a mesajului său de viață și de pace. Ceie mai stră- 

lucite mijloace de expresie, cizelate la maximum în ultimii ani, sînt chemate să dea ființă 

impresionantului tablou al speranţelor ce „se-ntretaie cu zorii în oraș“, Enumerăm doar 
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<iteva din ele: metaforele ce conchid semnificatii multiple, stringind, intr-o expresie clarä 

si pregnantä, elemente concrete, senzoriale, diverse si puternice: „Senină, dimineața . 

Acum, pornesc la pica / Cu spițele de soare speranțele. Acuin, | foșnind își spală marea 

mătăsurile-albastre ...“ |] 

Apoi, litania, dacă golim acest cuvint de sensul său mistic şi-l reducem la procedeul 

foarte expresiv ce constă în înșirarea unui termen de fiecare dată cu alt epitet, astiel incit 

conţinutul său este desfășurai treptat, treptat, în întregime, în notele saie cele mai semni- 

ficative și pregnante: „Speranțe fără margini, cu pasul uriaș, | speranțe mici ce-ajulă să 

te mai ţii în viață...“ etc., etc. | 

Întreg poemul, de altfel, abundă în mijloace expresive puternice, căci poetul el însuși, 

evident, un sentimental, vrea să înriurească direct asupra inimilor. Caută cu preponderență 

imaginile sugestive, bunăoară, prin notația suspendă, însoțită de a obsesive, crea- 

toare de atmosferă: „Mormint / inexistent... vint... vint... dînt...“. | şi reia apoi: 

„O, cimitire inexistente... inexistente...“ | 

Această vorbire îrintă contribuie în largă măsură la frumusetea si la puterea de a 

impresiona a unor capitole ca „Visui pescarului bătrin“, „Visul mutilatului de război“ sau 

„Visul omului-cal“, unde, de pildă, se îmbogățește printr-un ritm onomatopeic: „Oh cai... 

copite ... cai... copite... cai... | Oh, sunetele clare de copite...“ | 

Cu o simplitate zguduitoare, pură, elementară, egalată doar de unele pasaje din Ora- 

zoriul eliberării, este realizat capitolul „Vocile păsărilor din Hiroshima“ : pia UN 7 | 

Cine, cine?“ | —“ Oamenii...“  —“ Nu știu. Uite [ulgi de cenușă... | Au zburat 

toți...“ | —“ Unde, unde ?...* | 

Alături de expresiile simple, ce susțin şi ritmează ca niște coloane ansamblul poemului, 

poetul creează și imagini puternice, direct fastuoase prin bogăţia lor, pentru a reda atmoslera 

icerică, de o frumuseţe aproape nefirească a Hiroshimei din ultima ei noapte : „Albastră sea- 

ră... Templele lucesc | Cu solzi de aurării si lac roșcat. |] Surd vuiet de uzine, mări 

închise...“ | EL concentrează senzaţii de lumină, culoare, sunete, uneori chiar mirosuri, 

în expresii filigranate cu rafinament: „Priveşte către stele muncitorul / bätrin, zäcind pe 

patu-i de granit. | . . s . Se-ntoarná spre zeita-stea. Din pipá / 

frei nori albastri-i dä. Taisente: filet , HE E haina-, sch de petece, sub cerul | de stele-nmires- 

mat ca un buchet...“ | lar pentru a ehe întreg. cutremurul ce trebuie să-l iste in sufle- 

tul omenesc, grozăviile războiului, poetul animează natura, făcîndu-ne să asistăm la tragi- 

cele ei zvircoliri, cu atît mai tulburătoare, cu cit natura, în ultimele veacuri a tost resimțită 

de europeni totdeauna, sau mai totdeauna, ca un simbol al seninătăţii, al liniștii, al sigu- 

rantei — idee explicitatä de altfel, de Eugen Jebeleanu în capitolul „Visul poetului“. Sub 

covîrşitorul blestem al războiului însă „copacii / innebunesc de spaimă / în sfisiatele cämäsi 

de forță / ale frunzișuriior“, văzduhul urlă, împotrivindu-se, piatra e un animal „ce-agoni- 

zează', riurile plesnesc „ca nite artere", iar tulpinele de bambus ,se chinuiesc zadarnic" / 

să se ridice / ca niște colosale coloane vertebrale / ale pădurii — / care nu mai a 

Categoria patriei are o mare importanță în universul poetic al lui Eugen Jebeleanu 

prin masiva și izbutita întruchipare directă a sa în poemul „Bălcescu“ si în numeroase 

poezii, unde prezintă continuitatea istorică a luptei poporului pentru libertate și piine ; 

Veacul de foc, Poetului, Stăpinul, Stihuri despre poetul cizmar și Oratoriul eliberării. Patrio- 

tismul său i-a inspirat însemnate procedee artistice. Resursele ritmice, imagistice și compo- 

ziționale ale cîntecelor populare sînt utilizate în mod creator în poemul Bălcescu de ase- 

meni, ín cele mai izbutite pasaje ale poemului În satut lui Sahia și m-a. Cred că nu este 

prea riscantă ipoteza că Eugen Jebeleanu a ajuns și la imagini personale, de o mare origi- 

nalitate artistică, printr-o îndelungă filirare şi subtilizare a procedeelor poeziei populare, de 

pildă, în utilizarea largă a motivului îlautului ori îluierului, ca simbol al vieţii și al creației. 

/ 
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Ni se pare evidentă legătura cu ideea poeticä a „Iluicrului de os“ din Aliorifa si alte creatii 

de folclor si imagini ca: „si llautul ce creanga și-apleacă mingiios / e umbra cîntătoare a 
jiecărui os“ (Stăpinul), sau: „o luntre sînt / de oase... / Alunecă pe lingă mine peștii / și 

mă ating / şi eu răsun / din toate îluierele albe / — un cintec de durere și de viață“ (Suri- 

sul Hiroshimei). La îel, în faptul că în poemul Surisul Hiroshimei predomină culorile metalice, 

strălucirile astrale și mineraie : argintul, diamantul, auriul, putem stabili o anumită filiatie — 

nu știm dacă deliberată sau nu — cu procedeul prin care creatorul anonim redă fabulosul 

din lumea zinelor și a zmeilor, alcătuită și ea, în basmele noastre populare, din aur, argint 

și cleștar. ui 
Socotim că cea mai specilică din categoriile universului poetic ai lui Eugen Jebeleanu 

este cea a solidarităţii, prin iaptul că se împletește mai strîns, predominant chiar, cu toate 

celelalte. Poetul este, prin excelenţă, un altruist, în sensul că vede și simte lumea și eveni- 

mentele raportate necontenit la o colectivitate cu care se contopește integral: lupta este, 

pentru el, o luptă unită a maselor, pericolul războiului este o ameninţare pentru toţi, pacea 

— un deziderat unanim, patria este poporul și soluţia preconizată de fiecare dată — unirea 

tuturor forțelor, solidaritatea muncitorească internațională. Credem că acestei trăsături 

trebuie să-i atribuim şi tendința sa spre epic, spre crearea de tablouri obiective. Lirismul 

său nu se coniundă, în genere, cu subiectivitatea sa, mai precis între subiect și obieci 

există la el o organică întrepătrundere, o completare reciprocă într-o unitate superioară. 

Pcetul are un deosebit simț al grandorii maselor, forța cărora o trăieşte și o comunică cu 

mare intensitate emoțională în poezii ca : Celor căzuți pentru libertate, Pe dealul vînturilor etc. 

în tablouri pline de mișcare si avint din Bălcescu cît și în vibrantul Oratoriu al eliberării. 

Marile personalități ce-i inspiră : Sahia, Neculuţă, Bălcescu, eroii-martiri ai clasei munci- 

toare și luptătorii ei, apar toți ca trăgindu-și forța si irumusetea din masele din care purced, 

pe care se sprijină și pe care le reprezintă. Asilel, Eugen Jebeleanu își transpune, pe de o 

parte, propriile idei și simţiri, în personaje si situații concret-poetice, obiectivindu-le, pe de 

altă parte, își asimilează evenimentele trăite de alții, subiectivindu-le. Și acest proces de 

osmoză între poet şi clasa pe care o reprezintă, dă timbrul specific celor mai bune creații 

ale sale. 

Categoria solidarităţii, încărcată de sentimentele autentic altruiste ale poetului, s-a 
concretizat și în anumite metafore ce străbat opera sa, intrînd structural în corpul liric viu 

al poeziei sale, inspirate din acele elemente ale naturii care reprezintă, prin ele însele, o 

mulțime, un compus osmotic, o forță sintetică în creștere, cum sînt: apa, vintul, pădurea. 

În deosebi acesta din urmă, ca simbol al creşterii și înnoirii, al vieţii pururi vii în care se 

integrează existenţele individuale supuse iluctuaţiei : copacii, apare foarte des în țesătura 

poeziei sale. 

Puterea de dăruire a poetului se reflectă cu prisosință și în frumoasele sale poezii de 

dragoste. De asemeni ea este cea care conieră căldură umană poeziei Poza” și care dă viaţă 

chipurilor de ostași sovietici, căzuţi pentru eliberarea patriei noasire. 

Volumul „Poezii și poeme“ de Eugen Jebeleanu, după cum ne-am străduit să arătăm, 

conține etapele cele mai importante ale drumului ascendent al unui poet militant. 

ANDREI A. LILLIN 
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limbă şi stil 
  

UNELE PROBLEME DE LEXIC 

ÎN LIMBA LITERATURII ARTISTICE 

| rintre_träsäturile_caracteristice stilului artistic ca variantă a_limbii literare, una — 

și poate cea mai de seamă — este transparența personalității celui ce scrie.!) In timp ce, 

de pildă, stilul știinţilic presupune “o anumită disimulare a eului, autorul cultivînd cu pre- 

dilecție exprimarea rece, impersonală, neutră din punct de vedere stilistic — dimpotrivă, în 

beletristică, exprimarea originală constituie, pe măsura bogăției conținutului de idei, o preo- 

cupare de bază a scriitorului. Este un adevăr îndeobște cunoscut că, cu cît mijloacele de 

expresie sînt mai adecvat structurate, cu cît mulajul lor pe trupul robust al ideii este mai 

desăvirșit, cu atit conţinutul operei, mesajul ei se realizează mai convingător. Apare, deci, 

firească tendința autorilor de opere îrumoase de a minui condeiul într-un chip personal, 

actionind €reator-asupra limbii comune — ceea ce îngăduie cercetătorului să delimiteze așa 

numitele „sfilari artistic-individuale“ și să caracterizeze limba şi stilul cutărui sau cutărui 

autor. Scriitorul se află, așadar, într-o poziţie constant activă faţă de limba poporului său : 

sub pâna lui măiastră, limba suferă o dulce silnicie, redăruindu-se celor ce o vorbesc mai 

tînără și mai mlădioasă. 

Rolul scriitorilor în procesul de t;eptată periecționare a sistemului limbii, ca mijloc 

de comunicare, devine astiel incontestabil. Se poate pune prin urmare, și în domeniul limbii, 

problema rolului personalității, lămurirea ci implicind o rodnică și o corespunzătoare apli- 

care a tezelor marxiste Fatpul merită să ne rețină atenţia cu atit mai mult, cu cit există ten- 

dinta de a se exagera nelimitat contribuţia scriitoriior la dezvoltarea limbii. Atitudinea acea- 

sta este specifică multor lingviști burghezi — Vossler, Spitzler, Boniante și alții — și trădează 

o poziţie de clasă, aceea de a estompa rolul maselor în orice domeniu, lie și aceia — mai 

„inofensiv“ — al dezvoltării istorice a limbilor.?y Se afirmă, astiel, că orice moditicare, 

orice transformare lingvisiică ar fi generată de o „elită' socială, identificabiiă, în cazul 

de față, cu tagma scriitorilor iluștri. Se neglijează, prin aceasta, faptul esenţial că, în mate- 

rie de limbă, aşa zisele inovaţii nu lac doi bani dacă nu sînt validate de mase, dacă nu 

sînt accesibile maselor. 

Vorbirea cureată,uzuală 3) — folosită, de-a lungul istoriei sale, de popor — repre- 

zintă imensul ogor pe întinsul căruia încolțește și se plămădește „noul“ în limbă. Incă 
de acum 2000 de ani Horaţius — a cărui poziţie, in această privinţă, este surprinzător de 

actuală — acorda vorbirii uzuale (sus) puteri discreționare în trierea, selectarea și „vali- 

i )) Vezi carecterizarea pe care o face acestui stil I. Coteanu, în recenta sa lucrare România 
literavă și problemele ei principale. Editura ştiinţifică, Bucureşti 1961, p. 70 şi urm. 

”) Vezi Al. Graur, Studii de lingvistică generală, variantă nouă. Editura Academiei R.P.R., 
București 1960, p. 384. 

5) Pentru a denumi această noţiune, lingvistica germană folosește termenul foarte nimerit 
de Umgangssprache ; v., de pildä, lucrarea lui J. Hoffmann, Lateinische Umgangssprache, 
Heidelberg 19:8 etc. 
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darea“ materialului lingvistic.*) Redau textul, in recenta versiune romineascä a lui C. I. 

Constantinescu : 

„Multe cuvinte-or renaste, cäzute de mult, si-or să curia 

Cele ce-s astäzi la cinste, astfel dacä vrea, obiceiul 

Cel ce deține puterea si dreptul și norma-n vorbire“ 5) 

A exalta rolul personalității în domeniul limbii înseamnă, pe de altă parte, a neglija. 

caracterul bilateral al oricărei comunicări lingvistice care, pentru a se realiza ca atare,. 

necesită nu numai un pol emițător, ci şi unul receptor, condiționînd și umplind cu sens cea. 

mai importantă funcțiune a limbii, aceea comunicativă. 

Lingvistica marxistă nu neagă insă rolul personalităţii. în domeniul limbii $). După 

cum, în istoria omenirii, o mare persönalitäte se conturează numai în măsura în care 

toate acțiunile sale corespund și slujesc aspirațiile cele mai generale și mai legitime ale: 

maselor — tot așa și în ceea ce privește limba: „personalitatea“ se conturează numai dacă. 

manifestarea originalității sale creatoare se integrează în limitele tendinţelor celor mai 
generale şi mai firești ale limbii comune întregului popor. 

De fapt, nu numai scriitorii, ci orice ins caută să se expiime, într-o măsură oarecare, 

original. Tendinţa către originalitate în exprimare este însă permanent frinatä si limi- 

tată de conţinutul profund social al actului însuși de comunicare. Se delimitează, în felul 

acesta, una dintre cele mai interesante contradicții în limbă : aceea dintre caracterul social: 

al: vorbirii şi realizarea ei, care este individuală. Această contradicţie are consecințe pozi- 

tive asupra șleluirii și nuanțării neîncetate a mijloacelor de exprimare și a gîndirii înseși. 

Vorbim și scriem pentru a ne face înţeleși: această necesitate stringentă condiţionează. 

într-o mare măsură modul de realizare lingvistică a gîndurilor și simţirilor noastre. 

Cultivînd nuanțele și subtilitățile, scriitorii sînt adesea tentaţi să inoveze în materie- 

de limbă, cu atît mai mult cu cît modul cum ei folosesc limba este unul dintre indicile ta- 
lentului lor. Asemenea inovaţii 7) apar-mai ales în lexic, partea cea mai mobilă și mai sen- 

sibilă din întreg sistemul limbii. Dar, dacă nu se încadrează în legile cele mai largi ale limbii 

respective, dacă nu răspund unor necesităţi reale, dacă nu sînt, mai ales, ușor inteligibile — 

ele se ofilesc repede si dispar — ín cel mai bun caz — odatá cu propunátorul lor. Ín ceea; 

ce privește limbile latină și greacă, avem lungi liste de așa numite hapax legoniena — 

forme lexicale create de un scriitor și folosite o singură dată, de el, iar apoi căzute in- 

desuetudine din pricina ciudățeniei și a inutilității lor 

În unele cazuri, strădania de a inova cu orice preț, ca și aceea de a recurge la 

cuvinte rare, neobișnuite, de obicei de import — este menită să disimuleze, sub o falsă stră- 

lucire, sărăcia gîndirii. Fenomenul este caracteristic mai ales pentru poezie, iar în literatura 

noastră perioada dintre cele două războaie ne poate oieri numeroase exemple în acest sens. 

Fără îndoială, înainte de a judeca și a condamna inovațiile lexicale sau împrumutu- 

rile cu iz de jargon trebuie să finem seama de ioate coordonatele operei, de condițiile in- 

trebuințării lor. De aceea aprecierea critică a marelui număr de „inovaţii“ trebuie între- 

prinsă cu prudenţă și discernămînt în opera acad. George Călinescu (mă refer, în special, 

la ultimele sale române), întrucît — în unele cazuri, cel puţin — procedeul are forță demas- 

catoare, caracterizind Si ineriminind cosmopolitismul personajelor respective, disprețul lor:   
2 V. Horatius, Epistula ad Pisones, v. 70-72. 
») Horaţiu, Satire și epistule. E.S.P.L.A, București 1959, p. 208 ; de fapt obiceiul spune mult 

mai puţin decît lat. usus, care, în context, se apropie sensibil de noţiunea de 

Umgangssprache. 
6) V. Al. Graur, lucr. cit., p. 383—388. 
7) În articolul de faţă, termenul inovației este folosit cu o sferă mai largă, incluzind atîi 

creaţiile lexicale proprii. realizate cu mijloacele interne ale limbii, cît și împrumu urile: 
latino-romanice puţin obişnuite. 
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faţă de limba şi cultura naţională, cultivarea deșănțată a „distincției“ şi a „rafinamentului“ 

siiob — trăsături specitice mediului putred şi linced al iostei aristocrații romineşti, de unde 

autorul recoltează — în cea mai mare parte — fauna eroilor săi. Procedeul nu e nou5), 

întrebuințarea lui e nouă. Dar e prelerabil să discutăm pe text. In pasajul următor — din 

romanul Scrinul negru — elementele lexicale — îie ele creaţii personale, îie împrumuturi 

rare — contribuie (discret, dar corosiv) la caracterizarea colecționarului Babighian, amator 

de voluptăți leneșe și gratuite : i 

“ „Sultana aruncă un ochi expert și se văzu îndată că nu cădea victimă iluziilor bi j u- 

tiere ale lui Babighian. Zimbi totuși mulțumită, căci îi plăcea emoția erotică in sine. 

Babighian îi petrecu inelul pe un deget... cuprinse pe Sultana în brațe, acoperind-o cu 

bustul său de păianjen uriaș și o sărută cu buzele groase, loarte ude, pe obraji și apoi pe 

cură. Sultana nu manijesta nici un jel de repulsie pentru buzele humectate ale lui 

Babighian, omul nu-i displăcea, găsea în. toată Jiința lui o jinețe orientală, ascunsă într-un 

trup diform. Estetica ei admitea la sexul opus barba stuloasă, părul simiesc pe piept, 

pe spate și pe picioare, abdomenul hemisferic. Langoarea din pupilele colectionarului, Sclipi- 

rile jugitive ale ochilor, acuzind senzuaiitatea lui vizuală, palmele mari, obișnuite, să 

pipăie, voluntarismul ascuns în moliciune și polileță nu scăpau atenției anticăresei . . . 

— Madam Demirgian, cuvintä colectionarul, dupä indeplinirea gestului de logodnă, 

fi-mi o cafea din boabele pe care ţi le-am adus. 

Sultana luă o rișniță cilindrică de aramă, puse în ea citeva boabe și o învirti. Babighian 

se asezä pe un fotoliu, cu capul foarte aplecat spre pintece si cu Ochii închiși, părind că 

motäie. Dar cu nările evazate sorbea aroma cajelei. 

— Minune | murmără el. 

— Ce anume ? 

— Cafeaua ! Să bei cafea bună și să privești un tablou cu subiect oriental de 

Delacroix" 9). 
Intr-un text relativ scurt — mai putin de o paginá — apar citiva termeni care retin 

atentia: bijutier, cu valoare adjectivalá: „iluzii bijutiere" ; humectat, cu sensul de ud, 

umed: buzele „humectate“ (din farc. humecter, lat. humectare „a umezi“); Simıiesc, 

cu sensul de „specilice maimutei, de maimutä“, cuvint foarte rar, derivat, cu ajutorul sulixului 

adjectival — esc, pornind de la lat. simius „maimuţă“ ; acuza, cu sensul de „a da în vileag“, 

calc seniantic după franc. accuser care are și acest sens; evazat, cu sensul de „dilatat“, 

după franc. €vase „larg, deschis“ (cuvîntul! există şi in rominește, dar numai ca termen pro- 

fesional, în croitorie, de exemplu : „fustă eoazată”). 

Ne aflăm așadar, în fața unui text literar intesat cu elemente de jargon. Or, pentru 

a se stabili limitele întrebuințării jargonismelor în literatură, se urmărește, de obicei, dacă 

ele apar în vorbirea personajelor 1%), sau în aceea a autorului însuși. Dacă, în primul caz, 

se manifestä ingäduintä, date fiind virtuțile caracterizatoare ale unor asemenea termeni, 

in al doilea caz, folosirea lor nu numai cä nu este recomandabilä, ci, dimpotrivä, este com- 

bätutä. Cum, in pasajul de mai sus, elementele de jargon nu apar in vorbirea personajelor, 

ci în aceea a autorului însuși, ar rezulta de aici că întrebuințarea lor este criticabilă. 

Oprindu-ne, totuși, asupra unor termeni ca. humectat și simiesc, nu putem să nu observăm 

că prezența lor are, în text, un tilc stilistic de o incontestabilă subtilitate : ei reprezintă, de 

fapt, sinonime cu valoare culemistică, menite să disimuleze în ochii Sultanei unele detalii 

3) în legătură cu torţa caracterizatoare şi demascatoare a termenilor de jargon în literatură, 

vezi Valeriu Ciobanu, Satira „bonjurismului“ în literatura rusă şi romînă, în „Limbă și 

lieratură II (1956). 

% G. Călinescu, Scrinul negru, ESPLA, Bucureşti 1960, p. 553—554. 

1 Tocmai de aceea elementele de jargon sînt folosite mai ales în producţiile dramatice. 
bazate exclusiv pe dialog : femeile savante si „pretioasele“ lui Moliere, frantuzitele lui 
C. Fracca, „Chiriţele“ lui V. Alexandri ete. vorbesc un limbaj jmpestritat cu jargonisme. 
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fizice dizgratioase ale bărbatului cu care abia se logodise. Gu alte cuvinte, desi vorbeste 

in numele säu propriu, autorul priveste realitatea prin prisma Sultanei. Procedeul reuseste 

așadar să sugereze, discret și fin, una din trăsăturile specilice ale mediului social respectiv 

— cultul excesiv ai conveniențelor, oricît ar fi ele de absurde. 

Cit despre evazat — existent deja ca termen proiesional — inovaţia constă in depla- 
sarea și, prin aceasta, lărgirea sierei sale de întrebuințare; oricum, termenul redă foarte 

potrivit voluptatea pe care o încearcă Babighian absorbind — cu întreg țesutul oltactic 

dilatat — aroma cafelei. 

În alte cazuri însă, prolunzimea unor asemenea termeni trebuie intimpinatä cu oare- 

care rezervă !!), deși — repetăm — ei contribuie, fie și numai în parte, la crearea uiiei 

atmoslere convenabile conținutului de idei. lată — între numeroasele exemple posibile — 

cîteva, spicuite din romanul Scrinul negru : „aspect joarte mizeros“ (p. 16); „rizurä 

alent cosmeticată” (p: 45); „vase cloazonate“ (p. 72); fața ii ridea launesc 

(p. 73); „sublimitatea naturală“ (p.113); „Are halucinații, continuă Smărăndache, 

fantazind“ (p, 134); „casă contignă“ (p. 205); „Cucly privea pe Ioanide cu o 

limpiditate extraordinară“  (p. 228); „Bărbaţi ín largi pantaloni albi și maillot si 

jemei în rochii uşoare ședeau pe șezlonguri, obstruind puntea“ (p. 238); „cavalca- 

dară așa trei ore“ (p. 290); „nu mă interesează ilustritatea lui“ (p. 486) ; „Gaittany 

projită de dezvehiculizarea lui, spre a cuceri lemei“ (p. 593); „Ioanide ojeri un 

pachet de ciocolată 'bolnavei, iar după o gindire, privit cam cu oblicvitate de ea, un 

alt pachet Dianei“ (p. 608); „vasta pilnie din mijlocul amjiteatrului silvestru era un 

haos de ceață si alboare“ (p. 720); „aruncă privirile cele mai majordomiale“ 

(5, (08) ete, etc. 

Este neîndoielnic că un cuvint ca... a reprezintă o creaţie deosebit de 

îndrăzneață, întrunind toate condiţiile unui „ hapax“ : nimeni nu va li tentat să-l reia vreo- 

dată și soarta i-a fost pecetluită din chiar clipa zămislirii. Nu ne putem împiedica de a 

remarca totuși că el prezintă un avantaj vrednic de luat în seamă, acela al conciziei. 

Intr-adevăr, „profită de dezvehiculizarea lui“ redă, printr-un singur vocabul, o idee 

foarte complexă : „profită de faptul că, Iuindu-i-se mașina, trebuie să meargă pe jos“ (1) 

Indiscutabil, Călinescu — chiar dacă unele din inovațiile sale sînt criticabile — folo- 

seșie elementele lexicale cu o excepţională forţă asociativă şi primenitoare, 12) Cînd, vor- 

bind despre un cîrd de giște în goană, ne spune că fuseseră „cuprinse de un subit avint 

aviatic“ (lucr. cit., p. 346), este aproape sigur că, întrebuințind — într-un asemenea 

context — determinantul aviatic (!), autorul a avut în minte și sensul originar, etimologic 

al cuvîntului, obținind astfel un efect umoristic de prim ordin : într-adevăr, atit aviatic cît si 

aviatie (franc. aviation) provin, in ultimä analizä, de la lat. avis „pasäre“ ; asadar la nevoie, 

„avint aviatic“ poate insemna, simultan, si avint päsäresc (!). 

Dar în ceea ce privește neologismul călinescian — fie că e vorba de creații proprii, 

fie că e vorba de imprumuturi — îmi propun să revin într-un articol special. 

Cînd se vorbește despre lipsa de vaiabilitate a unor creații personale, se pornește, de 

obicei, de la constatarea că ele nu se impun în limba comună. Punctul acesta de vedere 

nu ni se pare pe de-a-ntregul just. Să nu uităm că, oricită încîntare ar produce asupra 

noastră literatura — și, mai ales, poezia — încercarea de a folosi, in vorbirea obișnuită, 

îcrmulele ei ne-ar expune ridicolului. Tocmai de aceea faptul că unele creaţii scriitoricești 

nu se impun în limba comună nu poate justilica pe deplin condamnarea ior. Important este 

ca ele să fie înțelese de masa largă a cititorilor, să pornească, deci, de la cuvinte existente 

19 Vezi acad. Iorgu Iordan, în „Contemporanul“, 1954, nr. 21. 

22) Vezi si propriile sale observaţii în articolul Mici probleme, din „Cum vorbim“ I (1949), 
nr. 4, p. 22 si urm. 
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— de largä circulatie — respectind legile formării de cuvinte noi, vii în limba respectivä. 

Si, mai ales, este important ca aceste creatii personale sä nu reprezinte un scop in sine, 

ci sä corespundä continutului de idei, valorifieindu-l si nuanfindu-i. 

Citind, astiel, în Budai-Deleanu versurile următoare : 

„Atunci tînărul ca din sonmn adînc 

Să trezi și făr-a zice un cuvint 

Sabia întecă și sări în oblinc... 15) 

nu întimpinăm nici o dilicultate în a desluși sensul verbului a înteca („a viri în teacă“) — 

creaţie lexicală a scriitorului — intrucit el este format conform legilor derivării romînești 

(cu prefixul în — si cu sufixul verbal — a), pornindu-se de la un cuvînt bază de largă cir- 

culație (teacă). 1%) Mai mult chiar, derivatul are şi avantajul (atit de necesar în versili- 

caţie 1!) conciziei, redind printr-un singur vocabul expresia „a viri in teacă“, In lumina 

aceasta trebuie privite numeroasele lexicale ale autorului Țiganiadei. 15) 

Accesibilitatea și inteligibilitatea — iată condiţiile pentru ca termenii noi să fie, din 

punct de vedere lingvistic şi artistic, valabili. Maiakovski însuși, care a primenit cu nume- 

oase creații personaie lexicul limbii ruse, punea — la baza tentativelor inovatoare ale 

poeţilor — aceeași condiție. 16) 

In lumina consideraţiilor de pină acum, să examinăm — deocamdată sumar — lexicul 

eminescian. Este interesant de remarcat că în opera marelui nostru poet creaţiile lexicale 

proprii — relativ numeroase în anii tinereții (1866—1869) — dispar aproape complet in. 

producțiile de după 1870. În schimb, ele se menţin și se înmulțesc în variante și în postume. 

De curînd, Gh. Bulgăr a încercat să alcătuiască o listă, deocamdată parțială, a cuvintelor 

rare folosite de Eminescu, 17) cuprinzind atit creaţiile personale, cit și împrumuturile neo- 

bisnuite folosite de poet (abstrus, alumn, audace, verime, columbă, constelă, creatrice etc.) 

Mi se pare deosebit de semnificativ faptul că — din cei 43 de termeni cuprinși în lista 

întocmită de Gh. Bulgăr — nici unul (!) nu se găseşte în poeziile de după. 1870. Marea 

majoritate au rămas în ciornele poetului — în așa numitele variante — iar cîțiva apar spo- 

radic în poeziile din tinerețe sau în lucrările în proză. După admirabila expresie a acad. 

Tudor Vianu, pe măsura maturizării talentului său, „Eminescu ăjunge- să scuture podoa- 

bele 18), renuntind la cuvintele rare — oricît de sclipitoare ar fi ele — si preferind_derivafia 

semantică, adicä mlädiind si frägezind „Jimba veche și-nțeleaptă“ a poporului său. 

Spuneam însă că, în primii ani de activitate, poetul recurge destul de des la formațiile 

personale, găsind în acest procedeu un mijloc util de şleiuire a exprimării sale. 2 

Deosebit de instrucitve sînt încercările de traducere din Schiller : Resignation (Resig- 

națiune) şi Hektors Abschied (Ector și Andromache %), realizate la 17 și, respectiv, 18 ani, 

unde inovațiile — numeroase — sînt, desigur, stimulate de strădania de a fi mai aproape 

  

1% 1. Budai-Deleanu, Țiganiada, E.S.P.L.A., București 1953, III 46 (p. 141). 

1) în alte limbi, derivatele corespunzătoare au circulaţie largă ; cf. franc. engainer „a vîri 

în teacă“ şi degainer „a scoate din teacă“, ambele derivate (cu prefixele en — și, respectiv, 

d ) de la subst. gaine „teacă“. 

15) Vezi lista lor la Luiza și Mircea Seche, Creaaţiile lexicale personale la I. Budai-Deleanu, în 

„Limba romînă“, VII (1958), nr. 3, p. 39 şi urm.; cf. şi Lidia Sfîrlea, Observaţii asupra 

limbii și stilului lui I. Budai-Deleanu, in „De la Varlaam la Sadoveanu“, E.S.P.L.A., Bu- 

cureşti 1958, p. 139 și urm. 
16) V, I. Coteanu, Creaţia lexicală în poezia noastră nouă, în „Limbă si literatură“ II (1958), 

p. 89 si urm. 
17) Gh. Bulgär, Cuvinte rare în opera lui Eminescu, în „Limba romînă“, X (1960), nr 1, 

p. 48 şi urm. 
1% Acad. Tudor Vianu, Epitetul eminescian, în „Probleme de stil și artă literară“, E.S.P.L.A., 

București 1955, p. 51. 

1) V. acad. Al. Rosetti, Limba poeziilor lui Eminescu, în „De la Varlaam la Sadoveanu“, 

p. 345—349. 
9 V. Eminescu, Poezii, ediţie bibliofilă, E.S.P.L.A. 1958, p. 190 şi 19%. 
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de original. Nu este inutil sä amintim cä piesele schilleriene — alese de Eminescu spre 
tälmäcire — aparţin și ele primei perioade din creafia mareiui clasic german, fiind compuse 
in 1780 (Hektors Abschied) si in 1784 (Resignation). 

Spuneam că, stimulat de dorința de a rămîne cît mai lidel originalului, Eminescu re- 
curge, în versiunea sa, la numeroase creații proprii. Astfel, în versurile (din Resignațiune) : 

»O dată numai Maiul vieți infloreste — 

La mine-a desflorit“ 

poetul redă, prin creația a desilori, raportul de antonomie dintre germ. abblüher si blühen. 

„Des Lebens Mai blüht einmal und nicht wieder, 

Mir hat er abgeblüht“. 

In acest scop, el folosește larga posibiliiate de a crea, în rominește, perechi antoni- 

mice cu ajutorul prelixelor, pornind de la același cuvint de bază — ca în cunoscutele ver- 
suri din Epigonii : 

„carte tristă și-ncilcită 

Ce mai mult o incifreazä cel ce vreaa descilra 

Discuţia de mai sus invederează un fapt, și anume, că munca de tăimăcire a textelor 
celebre justilică într-o măsură mult mai mare creaţiile lexicale proprii, ori de cite ori limba 
în care traducem nu dispune de echivalențe exacte pentru a reda originalul. Este notoriu 
cazul lui George Murnu care — în splendida sa versiune rominească a poemelor homerice 
— nu pregetă să plăsmuiască o sumedenie de cuvinte noi, neatestate anterior, dar perfect 
inteligibile cititorului romîn. Așa au procedat și alți traducători de seamă, Negruzzi, Coșbuc, 
losif, Al. _Philippide, Adrian Maniu, Eugen Jebeleanu, Cicerone Theodorescu, Dan Botta, 
iar, mai de curind, Romulus Vulpescu. 2) 

Cind e vorba de producţii originale, marii scriitori găsesc însă alte căi, mai rodnice, 
de a se manifesta activ în domeniul limbii. Una dintre aceste căi — bătătorită mai ales 
de poeţi — este aceea a primenirii semantice a cuvintelor, a întineririi, imbogätirii si nuan- 
tärii continutului lor. Cuvintele ceie mai vechi si mai uzuale — folosite zi de zi in vorbirea 
populară — prind, sub pana măiastră a poeţilor, chip și strălucire nouă. In lucrarea sa Studii 
de lingoistică generală, acad. Al. Graur observă, pe bună dreptate, că multe dia poeziile lui ° 
Eminescu se bazează pe cuvintele cele mai uzuale, cele mai „banale“ ale limbii romine. 
Analizind, din acest unghi, poezia „La steaua, %) cunoscutul lingvist constată că, alară 
de icoană și amor, toate celelalte cuvinte fac parte din însuşi fondul principal al limbii 
noastre, iar observația este, fără îndoială, valabilă pentru multe alte poezii eminesciene. Men- 
finindü-ne la 0 apreciere superlicială, am ajunge la concluzia, paradoxală, că, sub rapor- 
tul lexicului, limba lui Eminescu este sărăcăcioasă ! 21) In realitate, fiecare cuvînt, chiar 
cele mai „banale“, se îmbogățește și se adîncește, apărind, de fiecare dată, altul, in ves- 

minte noi şi strălucitoare, şi sporindu-și, pe cale contextuală, încărcătura lui semantică, cu 
noi și surprinzătoare nuanţe. Dicționarul limbii poetice eminesciene — pe care îl elaborează 

acum Institutul de lingvistică din București al Academiei R.P.R. — va da în vileag acest 
uriaş și neprețuit tezaur. 

Intr-un articol publicat în revista Limba romină, Gh. Bulgăr a studiat semantica epi- 

tetului adînc în creația eminesciană, %) desluşind “umeroasele nuanțe și sensuri pe care 
le dobindește acest determinant în raport cu situația sa „ contextuală, _Printre alte nume- 

21) In legäturä cu munca traducätorului şi cu libertatea sa dea recurge la formatii perso- 
nale, vezi interesantele consideratii ale lui Romulus Vulpescu, la rubrica Cultivarea 

limbü în discuție publică, în „Limba romînă“, X (1961), nr. 1, p. 37 si urm. 
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roase exemple posibile, aș insista, mai ales, asupra unuia, care mi se pare deosebit de 

orăitor : má reler la epitetul greu. Să cercetăm sensul acestui determinant în trei contexte 
diferite. În următorul vers, din poemul Călin : 

„Acăţat de pietre sure un voinic cu greu le suie“ 

e! determină un verb și are sensul, obișnuit, de „anevoie“, „anevoios“. În schimb, în acest 

distih din Povestea teiului :  „lară cornul plin de jale | sună dulce, sună greu“. epitetul 
nostru înseamnă altceva, şi anume „apăsător“. 

Într-o altă poezie (Povestea codrului) apărută la aceeași dată cu Povestea teiului 

(1 martie 1878!) citim strofa de mai jos: „Peste ori, ce cresc în umbră, | Lîngă ape, pe 

potici, | Vezi bejănii de albine, | Armii grele de jurnici ...* | 

De data aceasta, greu are sensul de „impovărat“. 

In sfirsit, in Luceajărul : 

...9i Ochii mari şi grei mă dor, 
Privirea ta mă arde“. 

epitetul nostru înseamnă „plin de expresie“, calilicîind cu pregnanţă strălucirea adîncă a 

ochilor lui Hyperion. Rezumînd — urcuș greu („anevoios“), sunet greu („apăsător“), armii 
grele („impovärate), ochi grei („plini de expresie“) — putem alirma, în sens larg, că, de 

jiecare dată, ne ailăm în fața unui cuvînt nou, atit de diferite și de surprinzătoare sînt, 

de la un caz la altul, condiţiile lexico-sintactice în care este întrebuințat unul și ace- 

lași termen ! 

Procedeul acesta — al derivației semantice — este folosit astăzi pe scară largă de 
poeţii noştri, în frunte cu Tudor Arghezi. 

Ajunși la acest punct al cercetării noastre, se impun cîteva concluzii : 

1. Manifestarea individualităţii scriitorului în limbă este limitată de caracterul social 

al actului lingvistic. 
2. Creaţiile personale și înprumuturile sînt recomandabile numai în măsura în care 

slujesc conţinutul de idei al operei respective; criteriul valabilităţii lor îl constituie acce- 

sibilitatea. 
3. Creaţiile lexicale proprii sînt utile mai ales în traduceri, pentru realizarea unor 

echivalențe cît mai exacte cu originalul. 

4. Marii poeți — exemplul lui Eminescu o confirmă — preferă creaţiilor personale 

derivația semantică, îmbogăţind conținutul cuvintelor vechi și uzuale, cu sensuri și nuanţe noi. 

G. I. TOHANEANU 

22) Al. Graur, lucr. cit., p. 334 şi urm. 

%3) Din punct de vedere strict statistic, lexicul eminescian depăşeşte cu puţin cifra de 3 600 
de cuvinte (bineînţeles, e vorba numai de poeziile publicate în timpul vieţii, în variantele 
lor definitive !). 

2) Despre sensurile lui „adînc “în poezia lui Eminescu, în „Limba romînă“, VII (1958), nr. 6, 
p. 51 si urm. 
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varia 
  

VECHI LEGĂTURI ARTISTICE 
ALE BANATULUI CU ARTA RUSĂ 

Calitatea creaţiilor artistice rusești din 
ultimile două veacuri de cînd schimbul cultural 
a început să fie facilitat de progresul niijloace- 
lor de transmitere și comunicaţie, a fost cunos- 
cută și apreciată în cea mai mare măsură. 
După cum azi oricine și-a putut da seama din 
lucrările ocupîndu-se cu probleme de artă, tipă- 
rite mai nou, pictorii ruși îşi cuceresc o faimă 
eurcpeană de mai bine de un secol și jumă- 
tate; pentru achiziționarea lucrărilor lor şi a 
sculpturilor în malachită, această piatră semi- 
prețioasă a Uralului de o neasemuită frumu- 
sețe, colecționari pricepători şi muzee se întrec 
într-o aprigă concurenţă, iar în literatura mon- 
dială pe aproape întreaga durată a secolului 
ultim predomină cea rusească, atît prin nivelul 
artistic, cît și prin originalitatea subiectelcr, 
dar mai cu seamă prin probleineie de ordin 
social pe care le ridică. În deosebi însă arta 
muzicală, cea cultă la fel ca şi cea poporală, 
a trecut mult peste graniţeie îizice ale pămin- 
turilor locuite de poporul rus, manitestindu-se 
puternic în ioate centrele melomane. Operele 
compozitorilor ruși au cucerit scencie marilor 
teatre muzicale, iar ansa'nbiurile de ccr Si 
orchestră cutreierînd continentele räspindesc 
faima cintecului popular și cult în toată lumea. 

Un astfel de ansamblu, caracterizat de 
presa timpului ca avînd „un renume mondial“, 
s-a oprit și în orașul Timișoara în anul 1890. 
Este vorba de ansamblul de cor și orchestră 
de balalaici al lui Slaviansky, pe care presa și 
publicul timişorean l-au primit cu o însuflețire 
nemaivăzută. Sub titlul: „Un concert rusesc la 
Timişoara“ și „O senzațională seară de con- 
cert“ ziarul Temesvarer Zeitung, bunăoară, 
încă din 9 februarie (nr. 33) anunţă că ansam- 
blul Slaviansky — Agreneff, compus din 50 de 
persoane va da un singur concert, la 13 al 
lunei, înșirînd totodată strălucitele succese pe 
care ansamblul le-a obţinut în toate orașele 
mondiale, mai pe urmă la Viena și la Buda- 
pesta. Ca să demonstreze mai amănunțit aceste 
strălucite succese, ziarul arată că în cea din 

urmă, unde după spusele articolului, din cauza 
intervenției țariste din 1848 atmosfera nu era 
tocmai „rusofiiă“, ansamblul de trei ori a tre- 
buit să biseze și că din cele trei concerte pro- 

  

gramate s-au lăcut în cele din urmă opt, care, 
cu toate preţurile de intrare „înspăimiîntătoare“, 
s-au ținut cu casa plină. Primadona ansamblu- 
lui, Nadia Slaviansky, a fost prezentată ca o 
artistă eminentă, de o frumusețe rară, care. 
pretutindeni a produs “o impresie profundă, 
criticii muzicali din Viena și din Budapesta . 
clogiind cu „imnuri de glorie“ arta ei. Mai 

. atrage ziarul atenţia și asupra splendidelor 
costume rusești, din veacul al 16-lea si al 
17-lea, pe care le purtau la concert artiștii. 

In următoarele trei numere ziarul se ocupă ! 
în continuare cu pregătirea publicului iubitor 
de muzică. 

Aflăm din acestea că ansamblul sosea 
de la Seghedin, avind în total 53 de mem- 
bri și că Ungaria întreagă a omagiat an- 
samblul, în special arta Nadiei. Contactul cu . 
conducătorul ansamblului s-a făcut în limba 
germană, pe care o vorbeau toți membri fami- 
liei Slaviansky. Se mai amintea basistul Astrov, . 
o figură înaltă, blondă, cu înfățișare lrumoasă, 
a cărui voce acoperea registrele cele mai joase / 
pînă la contra-Fa. Figura centrală a ansamblu- 
lui a rămas însă tot Nadia care, cu ocazia con- 
certelor date la Budapesta, a cîntat și cîteva | 
cintece maghiare, dintre care „Csak egy szep 
liny“ a stirnit „un vifor“ de aplauze, care a 
durat cîteva minute, iar „Rifka buza“ a fost 
cerut de public de trei ori. Dintre punctele cin 
program în Ungaria cîntecul de dans „Kame- 
rinskaia', apoi „Sarajanul roșu“ și un cor clă- 
dit pe basul contra Do: „Nu răsună toba cea 
mare“, au plăcut mai mult. Ziarul mai adaugă 
după un confrate din Budapesta, că și în capi- 
tala maghiară ansamblul a păţit-o ca la Viena, 
unde publicul nu l-a lăsat să plece cu una cu 
două din oras. 

Dupá aceastá pregátire a publicului, con- 
certul a si avut un succes nemaipomenit. In 
numărul său 38, din 13 februarie ziarul publică 
darea de scamă cuvenită. La spectacol nu numai 
iimișorenii au luat parte într-un număr cum 
nu s-a mai văzut în sală de la clădirea ei, ci 
iubitori de muzică din toate colţurile Banatului 
au venit cu sutele. Orice ioc disponibil a fost 
ocupat, arcadele, partea de dinapoia stalurilor, 
ba chiar și în loje stăteau spectatori în picioare. 
Deși, după vorba ziarului, niciun centimetru 
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'pairat nu a rămas liber, sute de spectatori au 
"rămas pe dinafară, şi poliția a trebuit să inter- 
vină ca să împiedice din motive de siguranță 
‚imbulzeala. 

Interesul acesta enorm a și lost justificat, 
după cum ne anunţă cronicarul. Ansamblul a 
oferit o prestație artistică de rară calitate. Toate 
compartimentele vocale au tost foarte puter- 
nice. În realitate era vorba de trei coruri, care 
au cîntat simultan : un cor bărbătesc cu 20 de 
coriști, un cor de adolescenţi și de copii cu 
18 persoane și un cor de femei cu 12 voci. 
„Contopirea acestor 3 coruri diferite într-un 
singur ansamblu armonios, scrie cronicarul 
este o operă de care Slaviansky poate fi mindru 
și care, desigur, va găsi sute de imitatori“. 
Momentele cele mai de elect au fost cele de 
„piano“, care „deși au Jost cintate de 50 de 
persoane, sunau atit de lin ca o soaptä“. Apoi 
s-au remarcat impozantele interventii ale basi- 
lor „la care nu știam ce să admirăm mai mult, 
adincimea si plenitudinea sau modulatia extra- 
ordinar de find“ Minunate au lost şi corurile 
de copii și adolescenți, care „cu vocea lor de 
argint suprapusă corului bărbătesc, au captivat 
si emoționat în cea mai mare măsură publicul“, 

S-a observat o disciplină perfectă între dile- 
ritele voci și tonuri ale corului, asupra căreia 
vom reveni mai tirziu, apoi laptul că femeile, 
deși abia își mișcau buzele, totuși posedau o 
completă plenitudine a vocilor. Mai contribuia 
la elect și apariţia singulară a cintäretilor 
îmbrăcați în admirabile costume de epocă 
rusești datînd din secolele 16 și 17. 

Programul, care din pacate nu ni s-a păs- 
trai, a fost compus din 15 piese, predominant 
populare, cu cîntece din dilerite provincii 
rusești, dansuri populare și cintece de veselie, 
cele din urmă captivind complet publicul. 
Aplauzele au curs cu nemiluita ; Slaviansky le-a 
răsplătit prin aceea că și-a rugat fata, pe îru- 
moasa Nadia, să cînte două cintece maghiare : 
„Lehullott a rezgö nyarfa levele“ si „Is, is, is“. 
Acestea au produs „explozii“ de aplauze. 

‚Astfel s-a soldat, cu un succes extraordinar, 
prima apariţie la Timișoara a ansamblului, care 
de aici a plecat la Arad, unde avea să concer- 
teze în zilele de 15 și 16 îcbruarie, iar după 
aceea la Budapesta, unde era programat, după 
alirmaţia unui ziar de acolo, pentru ziua de 
22 lebruarie. 

Amintindu-şi de succesul atit de strălucit 
din 1890, ansamblul Slavianskv după trei ani 
revine la Timişoara. În nr. 52 din 4 aprilie 1893 
ziarul  Temesvarer Zeitung anunță concertul 
pentru data de 7 aprilie, în sala Redutei. De 
data aceasta articolul de prezentare apare cu 
titlul „F'runtoasa Nadia la Timisoara“. Se atra- 
ge atenția publicului atît asupra costumelor 
irumoase, cit și asupra cîntecelor „pline de gra- 
tie și neintrecute pină «cum, ale oaspeților, pe 
cure toată lumea trebuie să le vadă și audă“. 

În ziua următoare ziarul aduce și progra- 
mul concertului : 

1. La poarta de la Kaluga, cîntec national, 
aranjat de Slaviansky ; 2. Tînărul cu ochii 
negri, cintec de dans; 3. Secerătoarea, cîntec 
voinicesc aranjai de Slaviansky ; 4. Cîntecul lui 
Vania, cîntec de Slaviansky ; solo Slaviansky ; 
5. Paznicul de noapte, cîntec aranjat de 
Warotnicoil ; 6. Firicelul meu de iarbă, cîntec 
popular trist, aranjat de Slaviansky, cu solo; 
7. Oi, tu ulița mea largă, cîntec de dans, solo 
Slaviansky ; 8. Cintec si Horä, din opera 
Russalca de Dargomigsky ; 9. Dulce cinta pri- 
vighetoarea in grädina mea, cîntec vechi din 
„Operele postume“ ale lui Varlamoii ; solo 
Slaviansky ; 10. Fetitä dulce, vin boierii, cîn- 
tec vesel de Dargomigsky ; solo Slaviansky ; 
1]. Imi ascund ineul, cîntec poporal vechi; 
12. În fața porţii noastre, horă; 13. Mämico 
indură-te de mine, doină veche de Gourileil, 
solo Siaviansky ; 14. Ei Uchnem, cîntecul lun- 
traşilor de pe Volga. 

După cum vedem, programul cuprindea în 
mare majoriiate minunatele cîntece populare 
rusești, prelucrate de dirijorul ansamblului și 
lucrări ale urior compozitori cu mare renume 
în vremea aceea. 6 

In numärul 56 din 9 martie ni se prezintä 
o recenzie a spectacolului, In timpul trecut de 
la prima audiție ansamblul se descompune și 
trece prin momente de grea cumpănă. „PFru- 
moasa Nadia“ însă nu se lasă doborită de eve- 
nimente și se apucă singură de reorganizarea 
ansamblului. Corul bărbătesc. acum are 14 
membri — 7 basi, 2 tenori si 5 baritoni — 
iar cel de copii și adolescenţi tot atiţia, pentru 
vocile de sopran și alt. „Totuși plăcerea audi- 
vă, scrie cronicarul, a aout același larmec, 
ca și în trecut. Precizia ansamblului, COntopi- 
rea vocilor într-o armonie plină de eject, in 
„piano“ cu sunet de argint atit de jin execu- 
tat, apoi bașii de o adincime și o putere mira- 
culoasă, si-au produs efectul si de data 
aceasta“. Cele mai frumoase au fost cîriteceie 
de solo ale frumoasei dirijoare și „Ei Uchnem". 
Publicul, din cauza preţurilor exagerat de 
mari și din cauza crizei, mai împuţinat, nu 
și-a precupeţit de loc aplauzele și a plecat de 
la spectacol pe deplin mulțumit. 

Contactul ansamblului cu Bana" nu se 
siîrșește cu acest turneu. Filele calendarului 
se învirtesc de șapte ori şi pentr ziua de 23 

“apritie 1900, ziarele anunti din nou apariția 
Frumoasei Nadina la Timișoara. Și de data 
aceasta ansamblul îi poartă numele: Ansam- 
blul Nadina Slaviansky, ea avind și rolul de 
directoare al lui. între timp el s-a întărit, acum 
corul vocal numără 48 de membri (32 bărbaţi, 
6 femei și 10 copii). și i s-a adăugat iarăși 
orchestra de balalaici „malorusă“. Toţi mem- 
brii ansamblului cutreieră orașele: lumii în 
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strävechile costume de epocä. Programul con- 
certului este urmätor : 

Pentru ansamblul vocal: 1. Mars militar 
rus, de Nadina Slaviansky ; 2. Potpurii de cin- 
tece populare rusesti, de Slaviansky ; 3. Fie- 
rarul, cintec național de Slaviansky; 4. Îmi 
ascund inelul, cîntec popular. 

Pentru ansamblul de  balalaici: 5. Luna 
luminează clar, cîntec național de Andreieff ; 
6. Cîntec de soldaţi, de Slaviansky; 7. Bari- 
nia, cîntec de dans; 8. Legenda, de Ceaikov- 
sky; 9. Ceaţa se lasă, de Bilboa; 10. Doi 
corbi vorbesc, cuartet de Dargomigsky ; 11. 
Sarafanul roșu, de Varlamoft; 12. Ei, uchnem, 
cîntecul luntraşilor de pe Volga. 

Recenziile apărute în presa locală de data 
aceasta au fost mai mult decit elogioase. În 
numărul 94 din 25 aprilie 1900 ziarul Temes- 
varer Zeitung ne spune că apariția ansamblu- 
lui a fost tot atît de pitorească și plină de 
elect în ceea ce privește prestația de artă ca 
şi în 1890. Cel mai scump costum l-a purtat 
Nadina, care de atunci „s-a mai împlinit“. 
Corurile și acum au excelat prin precizia minu- 
țioasă și o gradaţie cît se poate de fină. Ca 
şi odinioară, cel mai mare efect l-au produs 
iarăşi „pianii“, care prin îineţea lor au uimit 
și pe cei mai buni spăcialiști cunoscători ai 
artei corale, apoi bașii. Cîntecele mai savurate 
au fost ceole populare, îndeosebi „Sarajanul 
rosu“ si „Ei Uchnem“, din cele culte „Legenda“ 
de Ceaikovsky. La cererea publicului ansamblul 
a repetat mai multe piese. 

Concertul de balalaici s-a bucurat de ace- 
laşi succes desăvirșit. 

Dezideriu Braun, muzicolog din Timișoara 
citează în lucrarea sa Bánsági Rapszódia, 
fără să arate originea lor, următoarele rînduri : 

„Ansamblul lui Slaviansky, care pe la în- 
ceputul anilor 90 a mai trecut prin orașul nos- 
tru, și-a ținut concertul în sala Redute, în jata 
unei săli arhipline, Reprezentația atit de carac- 
teristică, muzica specifică rusă, plină de ac- 
vente nostalgice, precum si aspectul pitoresc 
al costumelor, au vrăjit lumea“. 

Pe lingă articolele informative, presa romi- 
nească din Timișoara ne oferă și detalii de 
ordin tehnic asupra manifestării ansamblului. 
Gazeta Luminatoriul, după primul concert, dat 
la 13 februarie :1890, vorbește încîntat despre 
ansamblul lui Slaviansky (nr.-ul 10 din 15 
februarie 1890) : 

„Festivalul artistic a surprins si a cucerit 
lumea într-atita, încit se poate numi un rar eve- 
niment, unic în felul său, pe terenul artei 
muzicale“. 

Apoi, dorind să fie de folos corurilor romi- 
nești din Banat, în numărul următor al gaze- 
tei (nr. ll din 19 februarie 1890) ne descrie 
felul în care s-au prezentat cîntăreţii și diri- 
jorul. Remarcă mai întîi de toate precizia înce- 
putului, care s-a făcut „fix, precis“ la ora 

„adică Slaviansky, a urcat cel din urmă pe. 

indicată, „fără considerare la tumultul audi= 
toriului“, iăcînd astiel aluzie ironică la acei 
ascultători prea vorbăreți care înaintea spec- 
tacolelor umplu sala de rumoare. Urcarea pe: 
bină s-a destășurat într-un mod spectaculos, 
în cea mai mare liniște și într-o ordine exem-. 
plară. Urcau doi cu doi, întîi femeile, o voce 
de alt și una de sopran. Ajunse pe scenă, cin- 
tăreţele se îndepărtau, una spre dreapta, si 
cealaltă spre stînga. După ele au urmat băr- 
baţii, adică vocile bărbătești, baritonii cu te-. 
norii primi şi basiștii cu tenorii secunzi, care‘ 
iarăși și-au ocupat locurile în dreapta sau in 
stinga. În mijlocul scenei era un armoniu, la 
care s-a așezat un „măestru propriu“. Dirijorul 

    

bină ; el avea un podiu mai înalt la mijlocul: 
binei, astfel încît armoniul răminea la spa-! 
tele lui. Coriștii erau îmbrăcaţi „in costume. 
naționale rusești, bogate peste măsură în auri- 
furi, diamanie- și briliante, încit, mai virtos" 
dirigintele sclipea ca și cînd ar fi un profet“. 
Remarcă articolul de recenzie disciplina severă 
a corului, atît de necesară într-o organizaţie: 
de acest fel: „Membrii corului sătesc ca in-. 
lemniți, atit cînd cîntau, cit și în pauze ; nu 
s-ar ji mișcat nici unul nici măcar cit o unghie. 
de la locul său, ori să fie întors capul într-o: 
parte sau alta, necum să fie tusit. O disci- 
plină de fier s-a observat între dinșii“. 

Referitor la executarea pieselor Luminato- 
riui ne spune că dirijorul se urca pe postamen- 
tul său cu lața spre public, mina dreapta o: 
avea liberă, în stînga își ținea căciula costu- 
muiui naţional, Urcarea lui pe postament era 
semnalul de începere pentru coriști: „Nici- 
odată, nici măcar cit ținea o clipă de ochi, 
dirijorul nu s-a întors cu fața spre cor, nici 
nu i-a dat vreun semn, ci stind cu spatele spre 
Cor, ridica mina dreaptă, dar lin şi scund, cam 
în direcția pieptului și începea să dea tactul“. 
Instrumentele cîntau neîncetat și deodată cu 
coru! vocal, care cinta fără note. În prima parte 
a concertului toți coriștii au stat în picioare, 
cintările religioase le-au cîntat fără muzică 
instrumentală ; bărbaţii erau cu capul desco- 
perit. În a doua parte a concertului „fetiţele“ 
au cîntat șezînd pe scaune „dar în ordine 
simelrică. gindeai că sînt lipite una de alta“. 

Despre dirijor gazeta scrie că nu este nu- 
mai un simplu dirijor, ci cîntă și el însuși 
acompaniat de cor. Vocea lui nu e o voce extra- 
ordinară de rar solist, ci o voce comună, adică 
obișnuită dar blindă și plăcută. Piesele corale 
se executau așa fel, că dirijorul începea să $ 
cînte, corul îl acompania în armonie, în „se- | 
cundă“, cum se zice în grai comun. lîngă diri- 
jor stăteau doi copilași la dispoziţia sa, care 
il serveau. Unul îi oferea, sau îi iua basmaua 
ori căciula, sau paharul cu apă, iar celălalt 
arăta publicului prin cartoane cu cifre arabe 
piesele care se executau conform programu-   
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lui, Cind prima parte a concertului, adică cea 
vocală, se termina, corul întreg se reträgea 
de pe scenă, ca să se odihnească in apartamen- 
tele sale. 

Luminätorul isi incheie darea de seamä cu 
îndemnul : 

„Multe din însușirile acestui cor vocal ar 
‚merita să fie imitate și de ale noastre coruri I“ 

În turneul său prin Banat ansamblul Sla- 
viansky nu s-a mărginit numai la Timişoara, 
ci a trecut prin Oraviţa, unde a concertat în 
două rinduri, la 23 decembrie 1893 și la 10 
aprilie 1900, în străvechiul teatru. Și aici a 
repurtat succese desävirsite. Orävitenii, iubi- 
tori de muzicä bunä, au pästrat pinä in zilele 
noastre un afiş al ansamblului, semn al pre- 

"tuirii lor față de prestațiile care le-au lăsat 
“impresii de neuitat. 

Coniorm afisului, programul concertului 
„din 23 decembrie — o zi de sîmbătă — cuprin- 
dea multe cintece care la Timișoara nu au tost 
cintate. El era împărțit în trei părți, după 
caracterul pieselor. În prima parte s-au cîntat: 

1. Introducere și Fuga „Sälbatec izbuc- 
nește furtuna“ din opera „Viața pentru Tar" 

„de Glinka. 2. Oh, nu era aceea singura cale 
pe cîmpie, cîntec popular aranjat de Slavian- 
sky ; solo N. Slaviansky ; 3. Miine nu mă deș- 

“teptaţi de vreme, cîntec popular aranjat de N. 
Slaviansky ; solo N. Slaviansky ; 4. A trăit 
odată un pui de țăran, cintec de Kontsky; 5. 
Scriitorul, ciniec popular comic din Rusia 
Micä, solo N. Slaviansky; 6. Oh, vino la 
mine, serenadä de Dargomigsky; solo N. 
Slaviansky. 

   

  

Pariea ultimä iaräsi a fost compusä din 6 
cintece populare si ale compozitorilor cu re- 
nume: |. Pe Voiga în jos, cîntecul popular 
străvechi Ei, Uchnem; 2. Oh, cîmpia mea 
verde, cîntec popular. 3. Norii, cîntec de Dar- 
gomigsky ; Solo N. Slaviansky ; 4. Kamarin- 
skaia ; cîntec popular aranjat de Glinka; 5. 
Baia-bai, copilul meu, cîntec de leagăn; solo 
cu acompaniament de cor executat de N. Sla- 
viansky ; 6. Furtuna, cîntec popular vesel, solo 
de N. Slaviansky. 

Nu este lipsit de interes să arătăm aici si 
prețurile de intrare, care au fost: loc de șezut 
la baicon, rîndul | si II, 7 fl si 20 cr (2,40 lei 
in valuta vremii), loc in picioare la. balcon 
60 er (1,20 lei), loc rezervat si stal la parter 
50 er. (1 leu), loc la galerie 30 cr (60 de bani). 

Ţinînd seama de faptul că afară de puţinii 
demnitari înalți ai societății exploatatoare 
STEG, care avea minele, metalurgia și pădu- 
rile regiunii în mînă, populația orășelului era 
compusă din slujbași mai mărunți si din mi- 
neri, Nadina Slaviansky a consimţit să fixeze 
prețuri populare pentru cei din urmă. 

Conform relatărilor nonagenarului avocat 
lon Nedelcu din Oraviţa, prezent la această 
manilestație excepțională, publicul, care nu cu 
mult timp mai înainte a produs și a cîntai pe 
scena aceluiași teatru opereta „Crai Nou“ de 
C. Porumbescu în prima reprezentaţie pe scena 
unui teatru propriu-zis, a răsplătit minunata 
producție cu sală plină și vibrind de aplauzele 
lurtunoase. 

VIRGIL BIROU 
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Pornind de la schitä 

le. critic Mihai Novicov semnează in Luceatărul (Nr. 18—15 sep- 
tembrie 1961) un articol care părea promițător Chiar și sub incolorul său titlu : 
„Despre schiţă“. Impärtäsind intru totul preambulul articolului cuprins in pri- 
mul alineat, am cäutat in argumentatia criticului acel ceva nou într-o discu- 
ție de creație, care ar putea să jie deosebit de pasionantă. Totuși, deși se amin- 
teste că „Despre porgresele realizate în ultimii cîțiva ani pe tärimul creației 
de schițe și nuvele s-a scris destul de mult și convingător“ (Tára sá impártá- 
sim aceastä părere), ne-am ji asteptat ca in articol să găsim într-adevăr o 
contribuție la discuțiile pornenite. 

Articolul se menține însă mai mult la nivelul unor jormulări generale, 
ultracunoscute, didacticiste, de jelul : 

— „Ca gen „scurt“ schița e mai operativă, capabilă să reflecte mai rapid 
problemele și aspectele actualităţii“. 

— „...schita e actualä nu calendaristic, ci prin problema pe care 
o ridică“. 

— „..,‚in acest an (au apărut) cărţi interesante“ „sînt intere- 
sante, de pildă, unele schițe ale lui N. Ţic“. (s.n.) 

— „Fiecare schiță nu poate să nu lie pînă la urmă un portret“ s.a.m.d. 
Parcă din dorința de a respecta in adevär caracterul titlului, tov, Mihai 

Novicov discută „despre schiță“ în general, din ajară, în formulări adeseori 
prea $colărești, incolore, în loc să abordeze problemele din interiorul jenome- 
nului. Schița a ieșit la lumină în ultima vreme; ba, s-ar putea spune chiar, 
că a iesit pe baricade pentru promovarea noului pentru o tematică de stringentă 
actualitate, pentru reliejarea unor liguri pregnante de contemporani. În huinc- 
ție de acest rol însemnat pe care l-a avut schita în ultima vreme, ar ji putut 
fi discutate unele tendințe ale Jenomenului, unele abateri de la criteriul joarte 
important al selectării esențialului din noianul de Japte ale realității, s-ar Ji 
putut discuta problema calității sub toate aspectele ei, de conținut și de Jormă. 

Nu s-ar putea spune că aceste probleme, sau unele din ele, nu sint atinse 
în treacăt de tov. M. Novicov, Se pare chiar că la un moment dat acordă, în 
formularea din articolul publicat de L.uceatărul, primordialitate Yormei, întru- 
cit găsim intii această ajirmaţie : „...elementele specifice ale ee 
(schitei) in primul rind decurg din chiar trăsătura ci esențială — scurtimea“, $ 
abia în al doilea rind se arată că „... schiţei i se cere prin excelenţă 
actualitatea.“ Mai corect, probiema ar ji trebuit să jie abordată de 
la cerința actualității, de la cerința de re)ectare a unor aspecte semni- 
jicative și principale ale realității contemporane, pe dimensiunile spe- 
ciice schiţei, adică la dimensiuni scurte. 

Urmărind atent )enomenul genului scurt din ultima vreme, se 
poate constata că majoritatea schițelor se străduiesc să abordeze 
probleme esențiale ale realității. Am indrăzni să grupăm tematica 
principală a schițelor publicate în ultima vreme în două mari cate- 

gorii : aspecte interesante din viața muncitorilor, atit din cea de 
uzină, cit și din cea socială (etică, morală) ; aspecte din viata nouă 
a satului, dincolo de Jaza jormării gospodăriilor agricole colective. 
Și într-un sector, și în celălalt se observă reușite și nereuşite ; consi- 
derind ca nereușite și schițele cu tendințe de abatere spre probleme 

mărunte, nesemnițicative, dar puse în lumină printr-o simbolistică, ” 
cel mai adesea forțată. 
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În locul tuturor acestor aspecte ale problemei schitei — si al altor aspecte 
căâre ar mai putea ji enumerate — articolul din Luceatărul care ne-a prile- 
juit această discuție, ridică falsa problemă a subiectului istoric în  Schiță. 
Or, stiut este că in schițele publicate in acești din urmă ani, nu S-au observat 
simptome care să ne |acă atenți în acest sens, Chiar dacă au jost cazuri de 
evocări ale trecutului, acestea se refereau la trecutul nu prea îndepărtat, pozitia 
cunorilor respectivi Jiind consecvent contemporană, așa după cum exemplijică 
însuşi Mihai Novicov cu scurta povestire a lui Francisc Munteanu Intoarcerea. 

Trebuie să subliniem încă o dată impresia de la inceput că fenomenul 
put este privit dinăuntru, sprijinindu-ne si pe exemplificarea firavd, inconsistentä. 
Char cind sint aduse în discuție exemple, ele sint expediate cu calificative pro- 
prii acestui mod de a discuta : o carte este interesantă, o schiță tot interesantă ; 
nu se pătrunde în miezul lucrării, nu se caută elerientul esențial al strădaniei 
respeclive. Probleme intregi sint expediate, deși abia înfiripate, ca în cazul 
ociumului lui Dumitru Ignea Omul cu părul cărunt. Ajlăm cu oarecare sur- 
prindere că realizarea artistică a unei opere literare trebuie înțeleasă in sensul 

că „oamenii sînt zugrăviți mai viu“ /P !/. Aplicind numai acest criteriu, lui Mihai 
Novicov i se pare că în volumul lui Ignea „tocmai schiţele cele mai scurte“/?!/ 

sint mai realizaie jață de nuvela Omul cu 
părul cărunt, care dă nu numai Hitlu volu- 

; mului, ci si greutate. 

MINIATURI CRITICE La concluzii, articolul aduce unele 
lucruri de la care abia că s-ar putea porni 
discuția, deși se menține și aci în gene- 

ralități supărătoare, ultracunoscute. De exemplu s-ar fi putut foarte bine porni 
O discuție de la ajirmația că „problemele schiţei sint-azi prin excelență proble- 
me de conţinut“. O asemenca discuție este de dorit acum cind viața literară 
a genului scurt ne oferă atitea posibilități. 

Să terminăm, oare aceste note sumare citind însuşi preambulul articolului : 
„Orice discuţie are un rost numai atunci cînd prin ea se urmărește un obiectiv 
clar, dacă participanţii știu pentru ce discută, dacă sînt convinși că printr-un 
schimb de păreri pot rezolva bine, în comun o problemă dată“? 

Se imp‘ıne de la sine. 

  

  

  

Muzica contemporanä 
în repertoriul filarmonicii 
  

A 

|, decursul stagiunii 1960—1961 — ca si în stagiunile anterioare — muzica 
rominească a ocupat un loc important in repertoriul Filarmonicii de stat 
„Banatul“. Popularizarea, răspindirea mai ales a lucrărilor noi ale cornpozito- 
rilor noștri constituie o preocupare de prim ordin a instituției. Programele con- 

certelor cuprind cel puțin o lucrare autohtonă, iar exceptii se fac rereori, la 
unele ocazii speciale. 

Preocuparea pentru popularizarea muzicii simfonice rominesti se mani- 
jestă și prin studierea conștiincioasă a lucrărilor programate care au fost 
interpretate, sub bagheta dirijorilor pemanenți, Mircea Popa, artist emerit, și 
Nicolae Boboc (uneori și sub conducerea unor dirijori oaspeți), cu precizie si 
expresivitate, cu reliejarea fondului de idei și emoțional, a limbajului muzical 
specijic compoziției respective. 

Am avut prilejul, în această stagiune, să cunoaștem o serie de lucrări 
noi, prezentate în prime audiții. Printre acestea s-au relevat : Uvertura de con- 
cert pe teme cu caracter popular rominesc, una dintre ultimele compoziții ale 
marelui nostru Enescu, apoi fragmente din Oratoriui Pe lespedele eroilor de 
Sergiu Sarchizov, pe versurile unor poeţi romini contemporani, Poem eroic de 
Dumitru Bughici. Două schițe simionice de Doru Popovici, Divertisment pentru 
orchestră de coarde de Sigismund Toduţă, Cantata Prind visele aripi de Tiberiu 
Olah pe versuri de Maria Banuș. 
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Trebuie să subliniem : Filarmonica ar putea si ar trebui sä depunä efor- 
turi mai mari pentru a jace cunoscută geniala creație a lui Enescu. În ceea ce 
privește piesele simjonice recent compuse, alegerea lor a fost în general 
judicioasă. 

Au mai fost reluate in această perioadă numeroase lucrări care se bucură 
de aprecierea auditoriului, cum ar fi compozitii de Theodor Rogalski, Ion 
Dumitrescu, Paul Constantinescu, Ludovic Faldman, Balada vocal-simfonică 
Gheorghe Doja a lui Constantin Paiade, Simfonia a III-a Reconstrucţia de 
Alfred Mendelsohn, Simfonia Primăverii de Marțian Negrea. La acestea se 
adaugă, spre marea noastră satisfacție, citeva lucrări reușite ale unor COmpo- 
zitori timişoreni, printre care : Poem eroic și Suita a Ill-a de Eugen Cutean 
Rapsodia a Il-a de Jon Crișan, Suita simfonică Țara Hălmagiului de Nicolae 
Boboc, Divertisment pentru orchestră de coarde de Mircea Hoinic. 

Repertoriul bogat și multilateral al Filarmonicii s-a întregit in stagiunea 
trecută cu o seamă de lucrări simjonice din creația muzicală sovietică și a 
altor țări socialiste prietene. Am fost projund impresionați ascultind Simfonia 
a XI-a „Anul 1905“ de Dmitri Șostakovici, interpretată cu un vibrant dramatism, 
cu puternice contraste — o realizare reinarcabilă a artistului emerit Mircea 

Popa și a orchestrei. Mult am savurat vigoarea și varietatea de colorit orches- 
tral a Rapsodiei „Vardar“, lucrare pretulindeni cunoscută și agreată a reputa- 
tului compozitor bulgar contemporan Pancio Vladigherov, dirijată cu vervă de 
Radosveta Boiangieva. Orchestra Filarmonicii ne-a mai oferit, printre altele, 
prima audiție a poemului simjonic „Stanislav și Ana“ de Mieczyslaw Karlowicz, 
un reprezentant de seamă al școlii naționale poloneze moderne, fragmente din 
opera „Vulpea şireată“ a celebrului Leos Janäcek, Rapsodia pentru voce soprand 

și orchestră de Hanns Eisler, renumit compozitor din R. D. Germană (care la 
timpul său a colaborat cu Bertolt Brecht), 

Muzica apuseană a secolului nostru a fost reprezentată prin citeva prime 
audiții și reluări interesante. Salutăm imbogătirea repertoriului orchestrei cu 
piese simjonice pline de imagini muzicale vii, sugestive, ca „Valsul“ de Ravel, 
poemul simfonic „Serbări Romane“ de Respighi, sau cu compoziții care se dis- 
Zing printr-un înalt conținut umanist, cum sint spre exemplu Simfonia „Armo- 
nia lumii“ de Paul Hindemith, Simionia a III-a de Arthur Honegger. De un 
succes deosebit s-a bucurat prezentarea Cantatei „Carmina Burana“ de Carl 

Orj]. Creaţia acestui renumit compozitor din R. F. Germană vădește pronunțate 

tendințe progresiste, ceea ce implică, desigur, dezaprobarea curentelor și pro- 

cedeelor decadente. Or] caută căile reinnoirii muzicii germane contemporane la 

izvoarele străvechilor cintece de origină populară, aplicind totodată în mod 

creator unele principii componisiice ale muzicii medievale culte. Urmărind fidel 

intențiile realiste ale compozitorului, Nicolae Boboc, un propagator devotat al 
muzicii contemporane, a condus cu autoritate intregul complex de executanți. 
Îniterpretarea a conturat plastic caracteristicile acestei cantate de mari proporții 
— diversitatea atmosferei părților care cîntă frumusețile naturii, ne- 
cazurile și bucuriile dragostei, cu o voioşie exuberantă, o. vitalitate 
robustă, cuceriotare, cu un umor foarte original. Merită toată lauda 
corul mixst al Filarmonicii de stat din Arad, un ansamblu însuflețit, 
omogen, vocal și muzical inzestrat și bine pregătit. Prețios a fost și 
aportul soliștilor Adrian Ciuciu, Tomiță Popescu și Emil Rotundu de 
la Opera de stat, al corului de copii al Școlii medii nr. 3 și al între- 

Qului ansamblu orchestral. 

Cu toate aceste realizări pozitive în privința repertoriului și a 
interpretării, problema popularizării valorilor contemporane nu este 
încă rezolvată. În Uniunea Sovietică și în toate țările socialiste, 
instituțiile de artă au depus timp îndelungat o activitate perseve- 

rentă în vedereă popularizării valorilor contemporane. 

Instituțiile muzicale, în deosebi Filarmonica de stat „Banatul“ 

au menirea de a inlesni publicului înțelegea caracteristicilor. muzicii     “M
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‚contemporane rominesti si de peste hotare. În acest scop trebuie găsite și 
folosite cele mai variate metode. Experiența de pină acum a dovedit că orga- 
nizarea concertelor lecţii este una dintre metodele rodnice. Însă majoritatea 
concerlelor-lectii au fost ținute pe teme legate de muzica din trecut. Credem 
că în viitorul apropiat, tematica acestor concerte-lecții și a altor forme de ini- 
țiere va trebui să se orienteze mai pronunțat spre creația muzicală conter- 
„porană. Familiarizindu-se treptat cu procedeele componistice, cu mijloacele de 
expresie ale muzicii moderne realiste, ascultătorii concertelor își vor lărgi ori- 
zontul, iși vor imbogăți viața spirituală. 

  

IZOLDA ERDELY 

Turneele Operei de Stat 
  

A 

|, ajunul deschiderii stagiunii, Opera de Stat din Timisoara a fäcut o sea- 
mă de turnee in orașele și satele din Banat. În frumoasa casă de cultură a 
C.M.R., muncitorii reșițeni, iubitori de muzică, cu vechi tradiții în cultivarea 
ariei muzicale, au primit cu entuziasm spectacolele operei. La Lugoj, în pre- 
zența compozitorului Filaret Barbu, s-a jucat opereta Ana Lugojana, inspi- 
rată din acest oraș. Atit artiștii cit și spectatorii au trăit emoții puternice. La 

Arad s-a bucurat de succes spectacolul 
Martha de Flotow. 

Impresionantä a fost pentru artistii 
MINIATURI CRITICE operei intilnirea cu colectivistii din satele 

bănățene. Concertele și recitalurile date la 
Jimbolia,  Liebling, Satchinez,  Comloșul 

Mare și în alte sate au oferit posibilitatea artiștilor să cunoască un public avid 
de cultură, care se dezvoltă cu fiecare an. Programele prezentate de operă au 
constituit adevărate momente de sărbătoare pentru țăranii colectiviști. 

  

  

V. ADRIAN 

Spirit regionalist 
  

E ditura tineretulut a fácut un bun serviciu cititorilor punindu-le la dis- 
pozitie, inmánunchiate ín volum, o parte din poeziile dedicate glorioaselor zbo- 

| rul cosmice ale omului sovietic. Volumul se intituleazä sugestiv „Cerul cuce- 
| rit“ și umple de emoție și de mindrie sufletul cititorului, care pluteşte si el prin- 
| tre stele pe aripile vrăjite ale poeziei, alături de Iuri Gagarin, primul cosmonaut 

al lumii pămintene, și de Gherman Titov, vrednicul său urmaş. 
Nici nu se putea un atare eveniment, de-o atit de deosebită însemnătate 

istorică, de-o atit de deosebită strălucire — omul se desprinde pentru prima 
dată de scoarța terestră, pentru prima dată de cind există pămintul, casa noas- 
tră cea de toate zilele și de toate veacurile, și se desprinde. de pe teritoriul 
țării care construiește viitorul fericit al umanității | — să nu inspire pe poeți, să 
nu facă să vibreze intr-un fel nou coardele bătrinei lire care-a cîntat de-a lun- 
gul vremii întreaga gamă de simțăminte omenești și este capabilă să aducă 
noi si noi acorduri in cintecul ei. Ah putea vedea aceasta in nenumăratele 
poezii publicate în toate revistele literare ale țării, în toate ziarele centrale și 
din regiuni. Le semnează poeți dintre cei mai cunoscuți, sau poeți cu mai puțină 
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experienlä, lineri cintäreti din lirä, incepätori, abia la primele lor stihuri We glas mindru, hotärit, puternic, care s-a inältat cu entuziasm sä cinte noua cuce- rire a omului, a științei, a poporului sovietic. 
Spuneam că Editura tineretului a făcut un bun serviciu cititorului. Acest serviciu insă este numai parțial. Faţă de bogata producție lirică prilejuită de evenimentul măreț al cuceririi cosmosului, culegerea editată recent dä totuși O imagine prea slabă prezenței poeților din dorite generaţii și din diferite: locuri la această măreață sărbătoare. Nu ne PIERRE fireşte la o cuprindere 

totală a Jenomenului, lucru imposibil de realiza ‚in orice caz socotim că este: 
de criticat spiritul .. . regionalist, ingust care a patronat bunele intenţii ale 
editurii. 

Spirit regionalist ? Să vedem pardon ! Cartea apare doar la București, 
intr-o editură centrală. Regionalismul poate fi practicat „doar“ în provincie, căci doar de acolo i se trage și numele. L-am combătut intotdeauna și-l vom combate și de-acum încolo. Oriunde s-ar ivi! Si iată-l apărînd la o editură centrală, care întocmește o carte de însemnătatea acesteia aruntind în ceață toată producția lirică din orașele celelalte ale țării și chiar din cele care sînt centre culturale de seamă — Iașul, Clujul, Timișoara. Cerul cucerit cuprinde aproape în exclusivitate poezii ale poeților din Capitală. lar excepţiile — citeva 
doar — nu fac decit să întărească această impresie.- Impresie care se 
amplijică pe măsură ce vom constata că aproape concomitent cu 
cartea de la Editura tineretului, apărea, tot intr-o editură centrală, 
la Editura pentru literatură, o culegere Comoara cea mare, care poate 
i bănuită de multe lipsuri, dar nu de... regionalism ! În acest volum 
au fost adunate și selectate lucrări ale scriitorilor, indiferent de ora- 
sul unde trăiesc și lucrează, pe criteriul îndeplinirii unor anumite 
condiții — tematice și de calitate. 

Cerul cucerit ar fi cîștigat mult în valoare, dacă ar fi consem- 
nat imai larg constelația bogată a poeziei dedicată primelor zboruri, 
cosmice, dacă ar fi consemnat evenimentul de la Nord la Sud și de 
la Est la Vest, de pe întreg teritoriul patriei. 
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